
PROTOKÓŁ Nr III/24 
 
 
1. Otwarcie posiedzenia. 
Przewodniczący rady- Proszę państwa minęła godzina 9:00, otwieram III sesję Rady Miasta 
Helu w dniu 26 czerwca 2024 roku. Witam panie i panów radnych, panów burmistrzów, pana 
skarbnika, witam pana mecenasa, pana dyrektora, witam naszą młodzież i rodziców.  
 
2. Stwierdzenie quorum oraz prawomocności obrad. 
Przewodniczący rady- Na podstawie listy obecności stwierdzam, że w naszej sesji bierze 
udział czternastu radnych. W związku z tym nasze obrady są prawomocne.  
Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. 
Nieobecny na sesji: radny Jacek Kohnke 
 
3. Przyjęcie porządku obrad. 
Przewodniczący rady- Otrzymali państwo dzisiejszy porządek obrad? Czy są jakieś wnioski 
do dzisiejszego porządku? Pan burmistrz, proszę.  
Burmistrz Helu- Panie przewodniczący, szanowne Rado, w punkcie dwunastym pod punkt B 
jest Przedstawienie planu przedsięwzięć promocji miasta w sezonie letnim. Wnoszę, aby Rada 
Miasta przychyliła się do prośby, aby ten punkt był przedstawiony zaraz po wręczenie 
dyplomów gratulacyjnych, ponieważ pani kierownik musi pilnie wyjechać w ważnej bardzo 
sprawie rodzinnej, a zapewne będzie dużo pytań. Bym chciał, żeby ten temat pani Sępińska 
zreferowała, a ja ewentualnie będę wspomagał. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. czy są jeszcze jakieś wnioski? Jeżeli nie, proszę o 
przegłosowanie [niezrozumiałe] burmistrza. Kto z pań i panów radnych jest za zmianą 
porządku obrad zaproponowaną przez burmistrza, czyli wprowadzenie punktu 12 pod punkt B 
po punkcie 4, wręczeniu dyplomów gratulacyjnych? Proszę o podniesienie ręki. Dziękuję. 
Wszyscy byli 'za'. Porządek został przyjęty.  
Porządek obrad stanowi załącznik do protokołu. 
 
4. Wręczenie dyplomów gratulacyjnych. 
Przewodniczący rady- W tym momencie poproszę przewodniczącą Komisji Stypendialnej o 
odczytanie protokołu.  
Radna Janiak- Komisja Stypendialna rozpatrzyła pięć wniosków o przyznanie nagród za 
wysokie osiągnięcia artystyczne. Zgodnie z Uchwałą Nr XXVII/63/13 Rady Miasta Helu z 
dnia 28 lutego 2013 roku w sprawie zasad i trybu przyznawania nagród za osiągnięcia 
artystyczne.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Panie burmistrzu, zapraszam.  
Radna Janiak- Komisja Stypendialna do spraw przyznawania nagród i wyróżnień za 
osiągnięcia sportowe rozpatrzyła sześć wniosków. Zgodnie z Uchwałą XXVII/162/13 Rady 
Miasta Helu z dnia 28 lutego 2013 roku w sprawie zasad i trybu przyznawania nagród za 
osiągnięcia sportowe. Dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Zapraszam, panie burmistrzu. Dzień dobry państwu. 
Kochani, za dużo to was nie ma. Pamiętam ile tych dyplomów podpisywałem, ale wiadomo, 
wakacje, nie każdy może. Rodzice mają swoje obowiązki, dzieci już pewnie na wakacjach. 
Chcę serdecznie podziękować wszystkim laureatom różnego szczebla konkursów. Mówimy tu 
o konkursach artystycznych i osiągnięciach sportowych. Jak dobrze pamiętam, są wśród was 
osoby, które otrzymają chyba nawet trzy dyplomy w różnych kategoriach, co jest naprawdę 
wyjątkowe. Cieszę się bardzo, że nasza młodzież, nasze dzieci mogą rozwijać się w naszym 
mieście. Staramy się stwarzać ku temu jak najlepsze warunki. Oczywiście bez naszej szkoły, 



bez naszego dyrektora, nauczycieli, trenerów te osiągnięcia by nie były możliwe, ale również 
trenerów, którzy są spoza Helu, a chociażby prowadzą klub w pływaniu, w tańcach i tak dalej. 
Kochani, serdecznie wam dziękuję, serdecznie gratuluję w imieniu wszystkich tu 
zgromadzonych, ale przede wszystkim w imieniu mieszkańców. Czy oprócz dyplomów są też 
jakieś nagrody? Panie przewodniczący, jak to jest?  
Przewodniczący rady- To Pan burmistrz przygotował przecież.  
Burmistrz Helu- Ja tak. Kochani, Rada Miasta dzisiaj będzie podejmowała uchwałę. 
Będziemy rozpoczynali pracę nad statutem. Na pewno będą też zmiany w regulaminie 
przyznawania stypendiów, nagród. Postaramy się, żeby przy okazji przynajmniej takie 
symboliczne nagrody też z biegiem czasu wprowadzać. To co, zapraszamy tu do nas Emma 
Zielińska. Przepraszam dziecko, w jakiej kategorii startowałaś?  
Radna Zielińska- W śpiewach.  
Burmistrz Helu- W śpiewach.  
Przewodniczący rady- Franciszek Kohnke.  
Burmistrz Helu- Na pewno jak śpiewasz, to i umiesz mówić.  
Przewodniczący rady- Hanna Grzegorczyk.  
Burmistrz Helu- W domu też śpiewasz? Przed świętami szczególnie kolędy i pastorałki, tak?  
Przewodniczący rady- [niesłyszalne] Karolina Pawlak. Katarzyna Kohnke.  
Burmistrz Helu- Kasia, ja na razie nie chodzę na halę, mam kontuzję, ale kiedyś z tobą tam 
się widziałem. Widziałem jak grasz w tego badmintona wychodzi to super. Ćwicz tak dalej w 
mistrzostwach. Co to było? Pierwsze miejsce w mistrzostwach [niezrozumiałe] Naprawdę 
gratuluję jeszcze raz. I powodzenia.  [niesłyszalne]  
Przewodniczący rady- [niesłyszalne] Łucja Arendt. Maja Tubinis. Marta Markiewicz. 
Martyna Jasińska. Michał Nowak. Nocole Kohnke.  
Burmistrz Helu- Nicola lepiej wpływasz od tego młodzieńca, czy nie?  
Nicole Kohnke- Tak.  
Burmistrz Helu- W jednym klubie trenujecie, tak?  
Nicole Kohnke- Tak.  
Burmistrz Helu- Wygrałabyś z nim?  
Nicole Kohnke- Tak.  
Burmistrz Helu- Gratuluję.  
Przewodniczący rady- Stanisław Figurski.  
Burmistrz Helu- Gratuluję. Ty to powinieneś dostać nagrodę za całość. Ciebie wszędzie jest 
pełno i bardzo dobrze. Jeszcze raz gratuluję.  
Przewodniczący rady- Szymon Rzepko.  
Burmistrz Helu- I co, Szymon? Z Nicolą byś przegrał, tak?  
Szymon Rzepko- Nie.  
Burmistrz Helu- Wygrałbym się, na pewno.  
Szymon Rzepko- Zależy w jakich konkurencjach.  
Burmistrz Helu- W pływaniu w płetwach.  
Szymon Rzepko- No ale w jakich?  
Burmistrz Helu- A co to, kraulem, żabką?  
Szymon Rzepko- Nie, płetwy jakie?  
Burmistrz Helu- A jak byście zdjęli płetwy, to też byś pływał czy nie? Bez płetw byś tonął?  
Szymon Rzepko- Dopłynął.  
Burmistrz Helu- Nie, nie. Śmiejemy się, żartujemy dla Nicoli gratulacje, dla ciebie również. 
Ty co roku jesteś, pamiętam, nagradzany. Zawsze w tych mistrzostwach jesteś na podium. 
Wszystkiego dobrego.  
Przewodniczący rady- Tomasz Ciscoń.  
Burmistrz Helu- Czyli idzie to wszystko w parze. Jak człowiek śpiewa, to i się dobrze uczy.  



Przewodniczący rady- Wojciech Rzepko.  
Burmistrz Helu- O, lepszy od ciebie, drugie miejsce.  
Przewodniczący rady- Zuzanna Struck. Burmistrz Helu- Ja mam wnuczkę Zuzię i dlatego 
mówię ciepło. Wszystkiego dobrego.  
Przewodniczący rady- Alicja Tużyńska.  
Burmistrz Helu- Ty też tak co roku zdobywasz najlepsze miejsca. Wszystkiego dobrego.  
Przewodniczący rady- Marta Kohnke.  
Burmistrz Helu- Twoje koleżanki dostawały za śpiewanie, a ty dostajesz za czytanie w języku 
kaszubskim, tak? Pięknie, naprawdę, gratulacje. Ty, Marta, już zostań, bo to właśnie o ciebie 
chodziło, że trzy dyplomy będą. Czyli tak, to był zaczytanie w języku kaszubskim, to jest za 
zajęcie trzeciego miejsca w Pomorskim Festiwalu Piosenki Kaszubskiej, a trzeci jest za zajęcie 
drugiego miejsca w Ogólnopolskim Turnieju Tańca Sportowego. Czyli artystycznie jesteś 
wszechstronnie uzdolniona. Gratulujemy. Czy ktoś nie dostał dyplomu? Mamy nie dostały, 
smutne, ale to trzeba zacząć śpiewać albo recytować. Już nie mówię o pływaniu. Kochani, 
jeszcze raz serdecznie gratuluję. Chcę podziękować rodzicom, bo to wasz wysiłek, wasz wkład, 
wasze zaangażowanie, wasze pieniądze często powodują to, że dzieci mogą korzystać z tego 
różnego rodzaju form aktywności w różnych dziedzinach i za to, za to wam drodzy rodzice 
serdecznie dziękuję i gratuluję.  
Przewodniczący rady- Tak, dziękujemy bardzo. Tak, tak, dziękuję. Zanim proszę państwa 
przejdziemy do realizacji kolejnego punktu, chciałbym powitać do naszej sesji dyrektora biura 
pana senatora Sławomira Rybickiego, pana Grzegorza Kuletę. Witamy, panie dyrektorze.  
 
Ppkt b) pkt 12 Plany przedsięwzięć promocji miasta w sezonie letnim. 
Przewodniczący rady- Tak jak zapowiedziałem, przechodzimy do realizacji podpunktu B, 
punktu 12, który przesunęliśmy. Oddaję głos panie burmistrzu, proszą bardzo.  
Kierownik zespołu ds. promocji, turystyki i kultury- Dzień dobry, szanowny panie 
przewodniczący, szanowni państwo radni, dziękuję za możliwość przeniesienia punktu na 
moment wcześniejszy. Otrzymaliście państwo od pana burmistrza informację. Do tej 
informacji jest plakat tutaj wyświetlony, który dziś w przestrzeni internetowej się ukaże i także 
na terenie miasta. Chcieliśmy, żeby państwo jako pierwsi zapoznali się z tym plakatem. Czy 
do otrzymanej informacji macie państwo jakieś pytania?  
Burmistrz Helu- Pani Żanno, jeżeli można, po dwa zdania przynajmniej na każdy punkt, żeby 
to przybliżyć, bo hasłowo...  
Kierownik zespołu ds. promocji, turystyki i kultury- Ja przygotowałam też dla państwa, 
gdybym mogła poprosić... Z drugiej strony będzie pewnie łatwiej. Na mieście ukażą się 
plakaty, które będą zawierały kalendarz tylko na lipiec i sierpień. Na Święto Miasta plakat jest 
już opublikowany, jest także na terenie miasta. Podczas Święta Miasta wystąpią dzieci z 
Miejskiej Biblioteki Publicznej, będzie wodowanie albumów 'Hel w obiektywie', tak jak 
każdego roku. Przygotowaliśmy pokaz iluzjonisty oraz koncert zespołu Róże Europy. Później 
zaczynamy w lipcu, 6 lipca. Jest koncert, w którym wystąpi Rafał Szatan oraz pani Marta 
Burdynowicz w repertuarze zespołu Maanam oraz Czesława Niemena. 9 lipca zaczyna się 
Teatr w Remizie. W tym roku cztery spektakle. I zaczynamy spektaklem muzycznym 
'Zakochani Grafomanii'. Będzie to pan Marek Koterski wraz z małżonką. 11 lipca spektakl 
Teatru w Remizie 'Moja Droga B', pani Małgorzata Bogdańska, która właśnie z panem 
Markiem Koterskim występowała 6 lipca. 13 lipca, jest to sobota, zapraszamy mieszkańców  
i turystów na Wieczór Kubański zespół Ines. Będzie to muzyka kubańska oraz nauka tańca. 16 
lipca kolejny spektakl Teatru w Remizie 'Nic nowego pod słońcem'. Będzie przedstawiał 
monodram pan Holland. I 18 lipca kończymy Teatr w Remizie spektaklem pana Zdzisława 
Kuźniara 'Dwa dni z synami'. 19 lipca zapraszamy mieszkańców i turystów na pokaz 
Strongmenów. 20 lipca, kolejna sobota, Wieczór brazylijski. Będzie to pokaz tańca 



brazylijskiego w tych takich barwnych strojach z piórami. Będzie też nauka tańca, będą lekcje 
tańca, będzie można sobie z tancerkami zrobić zdjęcie. Będzie bębniarz pochodzący z Brazylii. 
I będzie pokaz sztuk walki brazylijskich. 22 lipca Mały Chór Wielkich Serc, oni występowali 
już u nas kilka lat temu, przyjeżdżają tutaj na wakacje, są piosenki religijne. 25 lipca na scenie 
bulwaru Spektakl Muzyczny 'Jadą wozy kolorowe taborami'. To już zaczyna się drugi festiwal 
Morze Muzyki. Tu... Tak, tutaj będzie gwiazda cygańskiej muzyki, więc myślę, że cygańskiej 
muzyki jeszcze w Helu nie mieliśmy, a pojawiały się pytania, że są i mieszkańcy, i turyści 
zainteresowani, więc mamy nadzieję, że to przyciągnie dużą rzeszę widzów. 27 lipca to jest 
ostatni...  
Burmistrz Helu- Pani Żanno, a kto będzie tą gwiazdą?  
Kierownik zespołu ds. promocji, turystyki i kultury- Don Vasyl, oczywiście Don Vasyl, 
tak. 27 lipca jest to ostatnia sobota lipca, a jak zawsze w ostatnią sobotę Dzień Ryby w Helu.  
I tutaj oczywiście zespół szantowy, spektakl dla dzieci pod tytułem 'Złota Rybka', a gwiazdą 
wieczoru będzie w tym roku Czadoman. 28 lipca spektakl 'Tajemnicza randka', 30 lipca 
spektakl kabaretowy 'Urodziny u Hanki i Jana. Ten spektakl jest także elementem drugiego 
festiwalu Morze Muzyki. I tu już szybciutko znaleźliśmy się w sierpniu. 1 sierpnia koncert 
Najpiękniejsze Arie Duety Świata. To także element drugiego festiwalu Morze Muzyki.  
3 sierpnia będziemy mogli zobaczyć i wysłuchać na naszej scenie koncertu Da Capo Al Fine. 
Wystąpią z repertuarem utworów z filmów Jamesa Bonda. Z Jamesem Bondem. Tak to 
prawidłowo powinno zabrzmieć. 6 sierpnia, ostatni koncert Festiwalu Morze Muzyki, 'Zdrada, 
kłamstwo i grzech'. 9 sierpnia będziemy u nas gościli po raz kolejny Telewizję Polską, Trójkę, 
z programem na żywo Pomorze na weekend. Przez cały rok właściwie te programy są 
odtwarzane w całej Polsce i mamy takie sygnały, że one są oglądane i przychodzą rzeczywiście 
turyści w ciągu roku np. po certyfikat i opowiadają, że oglądali i zainteresowali się elementami, 
które pokazywaliśmy podczas programu. Każdego roku staramy się zwrócić uwagę na inne 
atrakcje turystyczne naszego miasta. 10 sierpnia, to jest sobota, patrol Eska Summer City. To 
będzie radio Eska, telewizja Radia Eski, będą nagrywali tutaj program z mieszkańcami,  
z turystami, będą rozmawiali także z przedstawicielami miasta, co chcemy zaproponować 
turystom, w wakacje i nie tylko. A wieczorem jest przygotowana dyskoteka z DJ-em z radia 
Eska. 11 sierpnia zapraszamy wszystkich na Siłowanie na rękę. Można patrzeć, ale można 
także wziąć udział. 17 sierpnia koncert Patrycji Markowskiej. Między 19 a 25 sierpnia 
odbędzie się D-Day Hel. Nie mamy jeszcze harmonogramu, nie wiemy dokładnie co będzie 
się działo. Organizator wczoraj potwierdził burmistrzowi, że D-Day będzie się w tym roku 
odbywał właśnie w takim terminie. 25 sierpnia to niedziela. Studio Activo Pokaz Akrobatyki 
przyjeżdżają do nas na wakacje ze Śląska. Te występy cieszą się dużym zainteresowaniem. 
Właściwie wszystkie te działalności odbywają się na Bulwarze Nadmorskim. 31 sierpnia pokaz 
kulturystyki i fitness oraz pożegnanie wakacji z ogniskiem. Tu będzie grał pan Jacek Pawlak. 
Będzie można potańczyć. Jeżeli są jeszcze jakieś pytania, to bardzo proszę. Staraliśmy się 
uwzględnić każdy rodzaj muzyki, więc jest i disco polo, jest rock, właśnie jest kubańskie 
rytmy, brazylijskie rytmy, cygańskie. Także mamy nadzieję, że wiadomo, że nie wszystkich 
uda się zadowolić, ale że większości jednak spodoba się przygotowany przez nas kalendarz.  
Z innych tutaj rzeczy, to tak pan burmistrz to państwu wymienił, że plansze z mapami, ilość 
tych stelaży, stojaków zmniejszy się i już jesteśmy na etapie korygowania różnych rzeczy na 
mapie, bo tam troszkę uliczki jakieś pozmieniały się, czy atrakcje turystyczne nowe, więc to 
wszystko jest nanoszone i na początku lipca nowe mapy już będą w mieście stały.  
Burmistrz Helu- Pani Żanno, może jeszcze dwa zdania, to co na górze jest na plakatach.  
Kierownik zespołu ds. promocji, turystyki i kultury- Ach tak, rzeczywiście, o tym 
zapomniałam. Zrezygnowaliśmy w tym roku z zajęć Salsation na plaży. Dlaczego? Zajęcia 
odbywały się przez trzy lata. Frekwencja w zależności od pogody była różna. Na początku te 
zajęcia odbywały się w poniedziałki. Tu frekwencja była nieduża. Przenieśliśmy te zajęcia na 



czwartki i wtedy rzeczywiście frekwencja się zwiększyła. W tym roku pani, która przyjeżdża 
do nas z Gdyni, troszkę chciała podnieść stawkę, bo jak wiadomo ceny generalnie wszystkiego 
poszły w górę. Postanowiliśmy w tym roku wstrzymać się z tymi zajęciami. I zobaczymy, czy 
mieszkańcy, turyści będą o nie pytali, będą się o nie upominali. Jeżeli tak, wrócimy do tych 
zajęć w przyszłym roku. Jeżeli nie Salsation, to może Zumba, może jakieś inne zajęcia ruchowe 
przy muzyce. Ale wprowadziliśmy w czwartki nową aktywność, są to spacery  
z przewodnikiem. W każdy czwartek dwugodzinny spacer, spotkanie tutaj przy bursztynowej 
latarni i przewodnik będzie oprowadzał, będzie dostosowywał oczywiście do zebranych osób, 
czy to będą starsze osoby, czy rodziny z dziećmi, czy młodzież. Wtedy takie miejsca 
zaprowadzi, które będą daną grupę interesowały. Tradycyjnie wtorki i piątki, bez tego już 
chyba nie może być kalendarz wydarzeń miasta naszego, bo o to już wszyscy nas pytają 
wcześniej, zajęcia jogi na małej plaży, no i kino, które też już nikt nie wyobraża sobie wakacji 
w Helu bez kina. I mam tu nawet wypisane filmy, 3 lipca, Piękna katastrofa, dramat, komedia, 
romans. 10 lipca, Barbie, komedia, fantasy. 17 Święto ognia, polska komedia obyczajowa.  
24 lipca, Dream scenario, komedia z Nicolasem Cage'em. 31 lipca, Asterix i Obelix, Imperium 
Smoka. Jest to film familijny, przygodowy. 7 sierpnia, Pamięć, to dramat. 14 sierpnia 
zapraszamy na Maraton Uśmiechu ze Stanisławem Bareją. Prawdopodobnie będą to Co mi 
zrobisz, jak mnie złapiesz, Brunet wieczorową porą i Nie ma róży bez ognia. W ubiegłym roku 
pierwszy raz odbył się taki maraton polskich komedii. No i jak zawsze był pełen bulwar. 
Czekamy tutaj na potwierdzenie, czy te filmy, które wymieniłam, uda się pozyskać licencję.  
I 28 sierpnia zaplanowany jest film przygodowy Pies i kot. No i jeszcze też przypomnę, że 
oprócz tego kalendarza na lipiec i sierpień, który już na terenie miasta zawiśnie, przed każdą 
imprezą jest osobny plakat na wydarzenie, jest wydarzenie na Facebooku. Te wszystkie plakaty 
są na www.gohel.pl. Przekażę mikrofon panu burmistrzowi, bo pan burmistrz też ma coś 
ważnego jeszcze. Ach, rzeczywiście, to wczoraj przyszła taka informacja do nas. W rankingu 
polskich plaż na rok 2024. Duża plaża na Cyplu uzyskała, zajęła drugie miejsce w kategorii 
Najlepsza insta plaża. Była kilka kategorii, była kategoria Plaża imprezowa, Plaża sportowa, 
ale jest też insta plaża i tak internauci zdecydowali, że ta nasza plaża zajęła drugie miejsce. My 
tego rankingu nie publikowaliśmy, nie zapraszaliśmy do głosowania na naszych stronach 
internetowych i na www.gohl.pl. Bo właściwie nigdy tego nie robimy, ale przy poprzednich 
nagrodach, które otrzymywaliśmy w przestrzeni internetowej, pojawiały się takie negatywne 
komentarze, że my kupujemy w rankingach miejsca, że to internauci głosują albo jakaś, znaczy 
w tej chwili właśnie głosują internauci. Wcześniej była komisja, która wybierała. Więc my 
nigdy nie kupowaliśmy żadnego miejsca w żadnym rankingu, nie mamy podpisanej umowy, 
nie promujemy się w tych portalach, które mają takie rankingi. Więc taką podjęliśmy decyzję, 
żeby tego nie publikować na naszej stronie, żeby nie namawiać, żeby to było takie uczciwe, 
kto dotarł to zagłosował, więc tym bardziej to drugie miejsce w kategorii insta plaża myślę,  
że jest wartościowa, dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Czy macie państwo pytania w tym temacie? Jeżeli nie, 
dziękuję pani Żanno za przedstawioną informację.  
Kierownik zespołu ds. promocji, turystyki i kultury- Dziękuję bardzo.  
Burmistrz Helu- Panie przewodniczący, jeżeli można dwa zdania. Po sezonie będziemy 
omawiali, jak się udał sezon. To, że nie ma teraz pytania do pani kierownik referatu do spraw 
promocji, to chyba dlatego, że takie wrażenie zrobiła, jak wielkie przedsięwzięcia i ile tego 
będzie w tym sezonie. Pani Żanna powiedziała, i tak wszyscy nie będą zadowoleni, ale to jest 
normalne i tu nie ma nad czym rozpaczać. Przy tym budżecie, który mamy na promocję, 
uważam, że zaplanowaliśmy bardzo dużo, aby się wszystko udało i aby pogoda nam dopisała. 
No i liczymy na aktywny udział mieszkańców i turystów w tych wszystkich przedsięwzięciach. 
Dziękuję.  



Kierownik zespołu ds. promocji, turystyki i kultury- Jeszcze zapomniałam, przepraszam 
bardzo, tam chyba też pan burmistrz pisał, że jesteśmy na etapie teledysku do utworu 
rockowego związanego z Helem. Jak tylko ten teledysk będzie możliwość jego opublikowania, 
to oczywiście zaraz się tym z państwem, z tą informacją podzielimy.  
Przewodniczący rady- Dziękuję pani kierownik.  
Informacja stanowi załącznik do protokołu. 
 
5. Interpelacje i pytania w sprawach bieżących. 
Przewodniczący rady- Proszę państwa, przechodzimy do punktu piątego. Interpelacje  
i pytania w sprawach bieżących. Proszę bardzo, pani radna Budzisz.  
Radna Budzisz- Trochę tego mam dzisiaj. Ogromna jest prośba pani burmistrzu, czy jest taka 
możliwość, aby spółka EKOHEL zajęła się zieleńcem przy krzyżu na ulicy Kuracyjnej, jest to 
teren miejski. Drugie. Czy jest możliwość, aby kładki, podesty na plaży Wejście 66 mogły być 
wcześniej rozkładane? Sezon w Helu tak naprawdę zaczyna się w maju i przyjeżdża dużo osób. 
Są różne schorzenia, niepełnosprawności. Każdy by chciał wejść nad sam brzeg morza i to 
zobaczyć. To są takie zapytania od turystów. Trzecie. Mieszkańcy proszą, aby na wysokości 
cmentarza, właściwie przed jego wejściem, przed cmentarzem, przenieść ścieżkę rowerową na 
drugą stronę na chodnik przy dworcu. Skarżą się, że ze względu na duży ruch rowerowy na 
tym odcinku wejście z cmentarza jest niebezpieczne. Tak na przyszłość, żeby o tym pomyśleć. 
Czwarte. Czy jest możliwość wprowadzenia zakazu ruchu rowerami i hulajnogami chociażby 
na odcinku od Wiejskiej 50 do skrzyżowania Wiejskiej z Leśną? Żeby spokojnie przechodni 
mogli spacerować. Przede wszystkim chodzi o bezpieczeństwo dzieci. Przecież jest tłok na tej 
ulicy. I żeby to było bezpieczne dla spacerujących deptakiem, tak? Teraz tu jeszcze mam piąte. 
Dlaczego nie została przedłużona umowa z trenerem personalnym na siłowni? Szóste, prośba 
od mieszkańców, żeby na ulicy Komandorskiej i Obrońców Helu postawić kosze na śmieci. 
Jest taka potrzeba. Mieszkańcy tych posesji mają swoje pojemniki na posesjach. Chodzi o 
turystów i przechodniów przechodzących tymi ulicami. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję.  
Radna Budzisz- No to dobrze. To się bardzo cieszę, jak niedużo.  
Przewodniczący rady- Aha, przepraszam, nie zauważyłem, bo słońce świeci. Pani radna 
Zielińska, proszę bardzo.  
Radna Zielińska- Ja też mam kilka spraw od mieszkańców. Pierwsza i taka dla nas 
mieszkańców Lipowej najważniejsza są to studzienki, które się zapadły, stwarzają zagrożenie. 
Dodatkowo bardzo duży hałas przy przejeździe. Kolejna prośba od mieszkańców ulicy 
Portowej. Studzienki przy zakręcie już od ulicy Lipowej 4 do Lipowej 2. Jest tam ich kilka. 
Kolejna prośba jest to prośba od mieszkańców ulicy Portowej czy tam, gdzie nie mamy już 
strefy parkingowej. Jest to od skrzyżowania z Lipową i Portową do fokarium jest możliwość 
postawienia kilku stojaków na rowery? Tam turyści zostawiają swoje rowery, przypinają je do 
lamp. W tej chwili właściciele restauracji Fala na własny koszt postawili kilka stojaków, 
natomiast jest ich za mało. Kolejna prośba również od mieszkańców z tamtego rejonu jest to 
prośba do dzierżawcy małej plaży, aby przesunąć domek ratownika w lewą stronę, tak żeby 
nikomu nie przeszkadzał w widoku. Oraz również mała plaża, niebezpieczne pozostałości po 
dzierżawcy rowerków wodnych. Tam nadal są takie kamienie z wystającymi drutami. 
Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Pan radny Nowakowski, proszę.  
Radny Nowakowski- Dziękuję bardzo. Pytania od mieszkańców z dyżuru radnych dnia 13 
czerwca. Mieszkaniec zadaje pytania w odniesieniu głównie do hali sportowej. W następującej 
treści cytuję. Pytanie pierwsze. Wymiana świateł na ledowe jest zbyt ciemno. Pytanie drugie. 
Biura na piętrze Miejskiej Hali Sportowo-Widowiskowej, wstawiono tam dodatkowe drzwi,  
z czyjego budżetu i czemu ma to służyć? Pytanie 3. Czy biura, pomieszczenia na piętrze są 



wynajmowane i na jakiej zasadzie, warunkach? Pytanie 4. Dlaczego w obecności osób 
postronnych kierownik krzyczy publicznie na pracowników? Kolejne pytanie z tego samego 
dyżuru od innego mieszkańca. W sprawie budowy mieszkań komunalnych. Kiedy planowany 
jest nabór wniosków? Kolejne pytanie z wczorajszego posiedzenia wspólnego komisji stałych 
Rady Miasta Helu. Mieszkaniec dostarczył nam informację dotyczącą już sekundkę. 
Przekazania w ręce pana przewodniczącego zaproszenia do obecności w rozprawie sądowej  
w Sądzie Rejonowym w Wejherowie dnia 2 lipca 2024, zgodnie z treścią pisma, które 
przekazałem panu przewodniczącemu. I druga informacja. Mieszkaniec przypomina o piśmie 
w sprawie turbin wiatrowych. Dziękuję to wszystko. W sprawie turbin wiatrowych.  
Przewodniczący rady- Proszę bardzo, pani radna Pieszak. To pytanie może się trochę 
powtórzy. Tutaj pan Nowakowski również czytał. My mamy takie pytanie. Na jakim etapie 
zaawansowania są prace budowlane lub wykończeniowe nieruchomości komunalnych przy 
ulicy Przybyszewskiego? Do kiedy wykonawca inwestycji zobowiązany jest do zakończenia 
prac? Czy prace przebiegają zgodnie z przyjętym harmonogramem prac? Oraz czy burmistrz 
planuje organizację spotkania z mieszkańcami w sprawie nowych mieszkań komunalnych?  
I jeszcze jedno pytanie, kiedy ruszy procedura przydziału mieszkań? Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Pan radny Dykta, proszę.  
Radny Dykta- Panie burmistrzu kilka pytań. Czy istniałaby możliwość, żeby punkty 
noclegowe i atrakcje turystyczne mogły odbierać w urzędzie miasta promocyjne mapki Helu, 
aby wyeksponować je w swoich punktach? Wiemy, że turyści bardzo lubią ten gadżet 
promocyjny i co najważniejsze jest on bardzo praktyczny i pomocny dla nich. Z tego co mi 
wiadomo nie istnieje teraz taka możliwość, aby noclegodawca mógł przyjść do urzędu  
i poprosić dostać takie mapki. Następne. Na skrzyżowaniu ulicy Leśnej ze Steyera znak 
Informacja Turystyczna prowadzi w górę ulicy Leśnej, natomiast na skrzyżowaniu Leśnej  
z Wiejską brakuje już kolejnego znaku, który poprowadzi dalej do Informacji Turystycznej. 
Czy istniałaby możliwość naprawy schodów z ulicy Maszopów do Portu Morskiego? Są one 
w bardzo złym stanie, a szczególnie poręcze, które bardzo mocno się ruszają i wypadają,  
a także podjazd dla wózków, który że tak powiem, z takiego już kwadratowego stał się taki 
bardzo opływowy i nie można wózkiem najechać. Od wielu lat zauważamy wzrost ilości 
samochodów elektrycznych na polskich drogach. Bardzo się cieszę i dziękuję, że w Helu stoi 
ładowarka dla samochodów elektrycznych. Czy istniałaby możliwość, aby w przyszłości 
zastanowić się nad zwiększeniem liczby takich ładowarek w Helu? Zaciągnąłem opinię kilku 
osób, które są stałymi gośćmi w naszym mieście i przyjeżdżają tu samochodami elektrycznymi. 
Twierdzą one, iż że już w tym sezonie może pojawić się problem z dostępnością wolnego 
stanowiska ładowania w naszym mieście. Dlatego może by warto było pomyśleć o następnych 
ładowarkach. Już Pani Żanna wspominała, że na tablicach informacyjnych miasta będą 
wymieniane te mapy Helu, ale pamiętam, że kiedyś był poruszony temat, że jest pomysł, aby 
były te mapy w formie elektronicznego wyświetlacza. Czy ten pomysł dalej jest i czy jeżeli 
tak, to na jakim etapie są prace z nim? W ogólnopolskich mediach od kilku dni pojawiają się 
informacje w sprawie konfliktu na linii pan burmistrz Helu, właściciel posągu Neptuna. Jakie 
jest stanowisko burmistrza Helu w tej sprawie? Czy i jeżeli tak, to kiedy posąg Neptuna 
zostanie usunięty z terenu bulwaru? Czy burmistrz Helu planuje zakup lub montaż kolejnych 
rzeźb, pomników, tablic pamiątkowych lub innych elementów tzw. małej architektury  
w przestrzeni publicznej Helu? Jeżeli tak, to kiedy i w jakich lokalizacjach będą ustawiane? 
Tak, wolniej? Dobrze mogę powtórzyć. Mogę później je wydrukować te pytania. Nie ma 
problemu. I ostatnie pytanie, dlaczego z platformy YouTube zniknęły wszystkie nagrania  
z poprzedniej kadencji Rady Miasta Helu oraz czemu nie są udostępnione tam cały czas 
nagrania z pierwszej i drugiej sesji Rady Miasta Helu obecnej kadencji? Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję, pan radny Labuda, proszę.  



Radny Labudda- Przepraszam, także mam parę pytań do pana burmistrza. Pewne jaskółki już 
tak jak gdyby przyświecają pewnej idei, czyli zaczyna być remont gdzieś tam łatany ulica 
Sikorskiego. Chodzi mi o ulicę Sikorskiego między portem wojennym, a kolonią rybacką, czyli 
ten na terenie byłego portu wojennego. Czy są przewidziane jakieś remonty tej ulicy? Czy 
przewidziane jest również czyszczenie chodnika, który tam się znajduje, ale jest bardzo mocno 
zarośnięty? Pytanie moje dla tego jest skierowane do pana, ponieważ w tej chwili jest to bardzo 
takie częste miejsce spacerowania turystów, którzy wybierają się w kierunku wraków. Jest to 
też ulica dosyć często uczęszczana przez samochody, bo jest to alternatywny dojazd do Helu, 
jeżeli cała ulica 216 jest zakorkowana, więc większość mieszkańców tędy jeździ. Kolejne 
pytanie, czy właśnie w związku z tym, że właśnie też ta droga, która ulica Sikorskiego łączy 
się z tą Kormoran bodajże, która idzie w kierunku, czy są jakieś plany remontu tej drogi? 
Kolejnym pytaniem jest, czy jest możliwość skierowania patrolów Straży Miejskiej  
w okolicach dworca kolejowego, ponieważ w momencie przyjazdu pociągu ilość meleksów 
znajdujących się tam jest tak zatrważająca, również parokrotnie to widziałem, nie zawsze tak 
się dzieje, ale parokrotnie widziałem, stoją na kopertach osób niepełnosprawnych na tych 
trzech stanowiskach east and drive i ktokolwiek chciałby kogokolwiek odwieźć lub przywieźć 
z dworca kolejowego niestety nie jest w stanie zatrzymać się na terenie dworca kolejowego, 
ponieważ wszędzie stoją meleksy. Kolejnym takim pytaniem jest w 2019 roku uchwałą z 11 
września Rada Miasta powołała taką ideę Orzeł Helski. Czy coś w tym kierunku się dzieje? 
Czyli postawienia pomnika Orła Helskiego na cyplu helskim. I ostatnie pytanie. W ostatnim 
sprawozdaniu pana burmistrza, które tutaj dostaliśmy, nie zostały uwzględnione, jak gdyby 
niewykonane uchwały Rady Miasta poprzedniej kadencji. Co jest przyczyną tego, że nie 
zostało tam zapisane? Dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Panie burmistrze, ja mam dwa pytania. Na poprzedniej sesji 
wnioskowałem ustnie o posadowienie znaku STOP na skrzyżowaniu ścieżki rowerowej  
i wyjazdu z ulicy Kapitańskiej na drogę 216. Otrzymałem wtedy informację, że jest z tym 
problem, a poza tym mamy bardzo dużo znaków i tak już w mieście. Chciałbym 
zakomunikować, że wtedy po sesji, weekend, który nastąpił kilka dni później, stwierdziłem, że 
na moim osiedlu, czyli na Obrońców, Kapitańskiej i Komandorskiej, przy skrzyżowaniach 
zostały domontowane znaki przy przejściach dla pieszych, ilustrujące dziewczynkę z lizakiem. 
Nie znam kodu tego znaku, w każdym razie te znaki zostały zamontowane. Nie wiem, czy to 
akurat wpłynie na poprawę bezpieczeństwa przy znaku, który i tak już istnieje, przejście dla 
pieszych, natomiast znak STOP na połączeniu tych dwóch nitek komunikacyjnych, o których 
wspomniałem, na pewno by polepszył bezpieczeństwo tego miejsca. Zwłaszcza, że jak 
pamiętam tutaj radny Wirwiński mnie wsparł, komunikując o dodatkowym znaku, który byłby 
w tym przypadku wymagany, czy dodatkowej informacji, tabliczki, którą trzeba było 
zamontować. Ja stoję na stanowisku, że jeżeli dbamy o bezpieczeństwo, to nie możemy mówić 
w sposób taki, że mamy za dużo znaków w mieście i w tym momencie tam nie zamontujemy. 
Prosiłbym jeszcze o ponowne rozpatrzenie takiego wniosku. Drugi temat, to jest może błahy 
temat, ale na budynku Biblioteki Publicznej jest tabliczka Straż Miejska. W tej chwili jest ta 
tabliczka praktycznie niewidoczna, ponieważ zarosła ją roślinność, no i trzeba by było to 
przyciąć, wyciąć albo zmienić posadowienie tabliczki, jeżeli nie chcemy niszczyć krzewu, 
ponieważ ludzie, którzy udają się do Straży Miejskiej, stojąc przed jej budynkiem, pytają się 
mieszkańców czy przechodniów o to, gdzie mieści się Straż Miejska. To tyle. Proszę bardzo. 
Radny Labudda- Jeszcze jedno pytanie. Przepraszam bardzo. To pytanie jeszcze do 
precyzujące pewną rzecz związaną właśnie z tą ulicą Kormoran. Tak, przepraszam. Chodzi o 
pewne doprecyzowanie jeszcze informacji związanej właśnie z tą ulicą Kormoran, ponieważ 
wjeżdżając tą ulicą do Helu od drogi 216 nie ma znaku mówiącego o tym, że jest to teren 
zabudowany, więc można tam jeździć dosyć dużą prędkością. Oczywiście jadąc od strony 
Sikorskiego wjeżdżamy w strefę zamieszkania, czyli mamy 20 na godzinę. Czy istnieje 



możliwość tam postawienia jakichś znaków po prostu informujących o tym, że jest to już teren 
miasta i jest to teren zamieszkały. Dziękuję bardzo.  
 
Przewodniczący rady- Dziękuję. Nie widzę więcej zgłoszeń. W takim razie przechodzimy do 
kolejnego punktu. Przepraszam. Tak, proszę bardzo.  
Zastępca burmistrza Helu- Jeżeli można, bez konsultacji z panem burmistrzem, ale na 
przyszłość prośba do państwa. Państwo macie tych pytań bardzo, bardzo dużo, bardzo 
szczegółowych i oczywiście jak gdyby kwestia odczytania ich na sesji jak najbardziej, ale żeby 
pan burmistrz mógł się przygotować, bo to nie tylko pan burmistrz, ale też pracownicy muszą 
przygotować informacje, jakby była taka możliwość, żeby wcześniej w drodze mailowej nam 
te pytania przesłać. My już będziemy przynajmniej na część mogli, bo tak na wiele z tych pytań 
nie będzie dzisiaj w stanie pan burmistrz pewnie odpowiedzieć, albo odpowie w sposób ogólny. 
Natomiast dobrze by było, wtedy będziemy mogli konkretne informacje państwu już 
przygotować na tą część, ponieważ odpowiedzi są w tym samym dniu. A tak zapisane na 
szybko, nawet się ich tej treści nie da do końca zapisać. Także gdyby była taka możliwość, to 
oczywiście będziemy bardzo wdzięczni.  
Burmistrz Helu- I jeszcze prośba ci z państwa, którzy zadawali pytania z państwa radnych,  
a mają je na piśmie, to bardzo proszę mi te pytania przedłożyć, bo szybciej mówimy, jak 
piszemy, także żebym mógł się dokładnie do nich na koniec sesji odnieść. Dziękuję.  
 
6. Wnioski i informacje. 
Przewodniczący rady- Dziękuję. Przechodzimy do kolejnego punktu, proszę państwa. 
Wnioski i informacje. Ja mam dwie. Pierwsza informacja jest w pewnej formie odpowiedzią 
na maila, którego otrzymałem od radnego Dykty, dotyczy poradników dla radnych. Udało mi 
się, co prawda nie ten poradnik zdobyć, o którym pan radny pisał, ale jest to poradnik dla 
radnych kadencji obecnej. Współautorem jest pan dr Rafał Budzisz, współpracownik Fundacji 
Rozwoju Demokracji Lokalnej, z którym mam przyjemność bardzo często albo często się 
spotykać. I stwierdziłem, że będzie to lepsze rozwiązanie, chociażby z tego względu, że w 
ramach tego poradnika będę w stanie dla państwa przygotować na wrzesień szkolenie z panem 
Rafałem Budziszem. Myślę, że to będzie zdecydowanie lepsze, bo zajęcia z panem doktorem 
polegają głównie na rozpatrywaniu takich kazusów, przypadków szczegółowych. Zajęcia nie 
odbywają się w zakresie tylko i wyłącznie teorii, tylko konkretnego miasta, konkretnych 
problemów i konkretnych pytań. Myślę, że to będzie dla państwa, dla nas wszystkich bardzo 
pouczające i każdemu w jakiś sposób się przyda. Druga kwestia, którą chciałem poruszyć. 
Miałem dylemat, czy poruszyć to w interpelacjach i pytaniach w sprawach bieżących, czy teraz 
w tych wnioskach i informacjach. Wymieniliście państwo w swoich wypowiedziach drogę 216. 
Ja bym chciał się do tego dołączyć. Może nie w kontekście Straży Miejskiej, ale w 
świadomości tego, że współpracuje z nami w tej chwili, o ile dobrze pamiętam, 24 policjantów, 
którzy są skierowani z Polski do wsparcia sezonu letniego w gminie Jastarnia, Hel. I mój apel, 
może będzie oglądał ktoś z Policji naszą dzisiejszą sesję, żeby naprawdę przyłożyć się do tego, 
o czym mówił komendant na lutowej, czy bodajże marcowej sesji, czyli bezpieczeństwa  
i przestrzegania zasad ruchu drogowego i zasad poruszania się po drodze 216. Proszę państwa, 
ostatnie dni, czyli od piątku, w momencie, kiedy ruszyły wakacje, droga 216 stała się nie drogą 
wojewódzką, drogą ruchu samochodowego, tylko ścieżką rowerową. Tak jak do tej pory były 
to incydentalne przypadki rowerów szosowych, klubów rowerowych czy kolarskich, w tej 
chwili proszę państwa naprawdę całe rodziny z małymi dziećmi na rowerkach trójkołowych 
jeżdżą po całym odcinku drogi. Powiem to, chociaż może nie powinienem kończyć zdania  
w ten sposób, ale powiem to. Jechały rowerki, rowery, dorośli z dziećmi, za nimi jechał 
radiowóz i nikt nie podjął interwencji. Ja nie mówię o karaniu, bo nie wszyscy mają 
świadomość tego, że zagrażają sobie i innym. Ale pouczenia, przypilnowania tego. Trzy, dwa 



lata temu mieliśmy taką sytuację, gdzie też właśnie po sesji dotyczącej bezpieczeństwa 
wystosowaliśmy apel do komendanta posterunku w Juracie o właśnie zwracanie uwagi na to. 
I muszę powiedzieć, że wtedy, te dwa czy trzy lata temu, sezon, jeśli chodzi o bezpieczeństwo 
i poruszanie się po drodze 216, naprawdę było to pilnowane i egzekwowane. Tak że to taka 
moja prośba do może oglądających nas policjantów, żeby przyłożyli się do tego i wzięli to pod 
uwagę. Mam jeszcze jedną informację. Nie wiem, jak to powiedzieć ani ująć. Chyba najlepiej, 
jak powiem to wprost. Chodzi mi, proszę państwa, o fanpage Klubu Nowy Hel. Taka moja 
obserwacja. Zamieszczacie państwo wpisy na tym fanpage'u dotyczące swojej działalności  
w ramach funkcjonowania tutaj w Radzie. Uważam, że to jest super, bo powinniśmy wszyscy 
informować swoich wyborców, mieszkańców o tym, co robimy. Natomiast rzuciła mi się  
w oczy taka sytuacja, w której państw tworzycie wpis o swojej działalności, o swoim działaniu, 
natomiast nie wpisujecie, nie publikujecie już odpowiedzi lub dalszego postępowania  
z wnioskiem, który Państwo złożyliście i co się dalej z tym dzieje. Uważam, że to jest może 
niedopatrzenie, bo jeżeli państwo przekazujecie informacje o swoim działaniu, to myślę,  
że odpowiedź czy dalsze działanie też warto by było pokazać na swojej stronie. To tylko taka 
sugestia oczywiście pobocznego obserwatora. Na drugą część prośby pana radnego Dykty 
odpowiem w kolejnym punkcie. To wszystko, co miałem do przekazania. Czy ktoś z państwa 
chciałby jeszcze zabrać głos? Pan radny Wirwiński, proszę.  
Radny Wirwiński- Tak, ja chciałbym dwie sprawy. Nie są to pytania, dlatego w tym punkcie. 
Po pierwsze chciałem podziękować za pomoc w realizacji mojej prośby z zeszłej sesji, czyli 
lustra, które zostało umieszczone przy ulicy Leśnej. Bardzo chciałem podziękować panu 
burmistrzowi za pomoc w realizacji, ale przede wszystkim chciałem podziękować państwu, 
którzy przyczynili się do sfinansowania tego lustra. To pierwsza sprawa, a druga sprawa, 
chciałbym się też odnieść i dołączyć do apelu mojej koleżanki, jeśli chodzi o krzyż, jeśli chodzi 
o rondo przy zbiegu ulic Wiejskiej i Kuracyjnej. Chciałbym dołączyć się, ponieważ tam 
również chciałbym podziękować osobom, które dbają o ten element ronda, jak to ktoś dzisiaj 
ładnie powiedział, małej architektury. On niedawno został odnowiony również ze środków 
prywatnych osób, które tam mieszkają obok. Im również chciałem za to serdecznie 
podziękować. Chciałem się również dołączyć do tej prośby koleżanki. Dziękuję bardzo.  
 
7. Rozpatrzenie pism, które wpłynęły do Rady Miasta Helu. 
Przewodniczący rady- Dziękuję. Jeżeli nie ma więcej zgłoszeń, proszę państwa, 
przechodzimy do kolejnego punktu Rozpatrzenie pism, które wpłynęły do Rady Miasta. 
Chciałbym państwu przekazać zaproszenie Helskiego Kompleksu Muzealnego 
Stowarzyszenia Przyjaciele Helu oraz grupy Historia Spod Mchu Puck i okolice na otwarcie 
wystawy Żetony Folwarczne Północnych Kaszub, które odbędzie się w dniu 27 czerwca  
w czwartek o godzinie 12 w Muzeum Helu. Do wiadomości otrzymaliśmy, proszę państwa, od 
mieszkańca Helu informację o skardze na rażącą uporczywą czynność organów Starosty 
Powiatu Puckiego. Skarga dotyczy działania w temacie budynków ulicy Żeromskiego 2, 4, 6  
z tego co pamiętam. Tematu, który państwo doskonale znacie. Tu są informacje, dołączone 
wcześniejsze wnioski, pisma, które były skierowane do organów administracji publicznej do 
zapoznania, do wglądu w biurze Rady. Redaktor helska.pl przekazuje do nas skargę na 
bezczynność radnych miasta Helu i sejmiku województwa pomorskiego w sprawie 
finansowania tramwajów wodnych. Odczytam treść skargi: Zwracam się z mniejszą skargą na 
bezczynność radnych miasta Hel oraz Urzędu Marszałkowskiego Województwa Pomorskiego, 
którzy zaniedbali finansowanie oraz rozwój infrastruktury komunikacyjnej, w szczególności 
tramwajów wodnych, co miało kluczowe znaczenie dla dojazdu mieszkańców Helu do miejsc 
pracy w Gdańsku i Gdyni. Pomijanie tej kwestii prowadzi do marginalizacji gospodarczej oraz 
demograficznego wyludniania Helu, co potwierdzają dane statystyczne wskazujące na 
drastyczny spadek liczby mieszkańców. Stan faktyczny Hel, będąc popularnym miejscem 



turystycznym i kurortem w sezonie letnim, przyciąga rzesze turystów, natomiast poza sezonem 
miejsce to zmaga się z problemami komunikacyjnymi i brakiem odpowiedniej oferty 
transportowej do większości aglomeracji. Tramwaje wodne, które byłyby efektywnym  
i atrakcyjnym środkiem transportu, mogłyby znacząco przyczynić się do ożywienia 
gospodarczego i poprawy dostępności komunikacyjnej regionu. Przepraszam. Konsekwencje. 
Brak odpowiedniego wsparcia i inwestycji w tramwaje wodne prowadzi do izolacji 
mieszkańców, co zmusza ich do rezygnacji z pracy w większych miastach lub przeprowadzki, 
co dodatkowo przyspiesza proces wyludniania. Skala tego zjawiska jest alarmująca i wymaga 
natychmiastowej interwencji. Żądanie. Wzywam do podjęcia niezwłocznych działań mających 
na celu reaktywację oraz odpowiednie finansowanie tramwajów wodnych, aby umożliwić 
mieszkańcom Helu dostęp do miejsc pracy i edukacji w Gdańsku i Gdyni. Oczekuję, że radni 
miasta Hel oraz odpowiednie organy województwa podejmą konstruktywne kroki w celu 
rozwiązania tego problemu. W przypadku braku reakcji lub dalszej bezczynności w ciągu 30 
dni od daty otrzymania tego pisma zostanę zmuszony do wszczęcia procedury sądowej 
przeciwko odpowiedzialnym za tę sytuację organom administracji. Większość proszę państwa 
z nas zna temat tramwajów wodnych i zasad ich funkcjonowania. Niemniej jednak zgodnie  
z prawem przekazuję tę skargę do Komisji Wniosków Skargi Petycji. Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie w Pucku zwraca się proszę państwa do nas. Tu nie będę może odczytywał 
całego uzasadnienia. Chodzi o zwolnienie z opłat parkingowych dla osób, które są asystentami 
rodziny i które zajmują się tymi rodzinami na terenie naszego miasta. Chodzi tu o służby 
powiatowe, które dojeżdżają i muszą parkować i ponosić koszty przy odwiedzaniu rodzin. 
Traktuję to z treści jako wniosek, dlatego również kieruję do Komisji Skarg Wniosków  
i Petycji. Wspomniał o tym już radny Grzegorz Nowakowski, czyli informacjach od 
mieszkańca dotyczących nieruchomości położonej w Helu i regulacji jej stanu prawnego. 
Obywatel przekazał nam odpowiedź z Ministerstwa Obrony Narodowej, pozwolę sobie 
odczytać: Dotyczy regulacji stanu prawnego nieruchomości położonej w Helu. Odpowiadając 
na pana pismo z dnia 12 maja 2024 roku przekazane zgodnie z właściwością przez Kancelarię 
Prezesa Rady Ministrów do Ministerstwa Obrony Narodowej w sprawie regulacji stanu 
prawnego nieruchomości gruntowej zabudowanej budynkiem mieszkalnym wielolokalowym 
położonej przy ulicy Żeromskiego 6 w Helu. Uprzejmie informuję, że w wyniku ponownej 
analizy sprawy oraz wyjaśnień złożonych przez biuro prezesa Agencji Mienia Wojskowego 
nie można zgodzić się z Pana twierdzeniem, że organy Agencji Mienia Wojskowego dopuściły 
się rażącej bezczynności. Jednocześnie informuję, że zawiadomieniem z dnia 17 kwietnia 2024 
roku Sąd Rejonowy w Wejherowie I Wydział Cywilny poinformował pełnomocnika Agencji 
Mienia Wojskowego o wyznaczeniu terminu rozprawy w przedmiotowej sprawie na dzień 2 
lipca 2024 roku na godzinę 10.00. Podpisał dokument Sławomir Cichocki. I kolejne pismo 
analogicznie do tej informacji przekazanej przez Ministerstwo Obrony Narodowej z Agencji 
Mienia Wojskowego dotyczy tej samej sprawy. Również informacja zawarta w piśmie jest  
o tym, iż sprawa zostanie, sprawa sądowa odbędzie się 2 lipca 2024 roku o godzinie 10. Czyli 
dotyczy tego samego tematu. Kolejne pismo. Pismo od wojewody pomorskiego dotyczy 
wszczęcia postępowania nadzorczego w przedmiocie uchwały numer II/4/24. A sprawa 
dotyczy Komisji skarg, wniosków i petycji. I dotyczy to uzasadnienie, znaczy przepraszam, 
rozstrzygnięcie dotyczy punktu trzeciego uchwały, w którym Rada Miasta Helu przypisała 
dodatkowe kompetencje, zadania, Komisji, skarg, wniosków i petycji. Pan mecenas 
przygotował odpowiedź. Ja może odczytam tę odpowiedź. To będzie chyba takie najbardziej 
miarodajne. Poproszę pana mecenasa za chwileczkę o komentarz. W odpowiedzi na otrzymane 
w dniu 14 czerwca 2024 roku. Pismo Wojewody Pomorskiego, zawiadomienie z dnia 14 
czerwca 2024 w sprawie wszczęcia postępowania w sprawie stwierdzenia nieważności 
paragrafu 3 ust. 3 uchwały nr II/4/24 Rady Miasta Helu z dnia 22 maja 2024 roku, który 
dotyczy zobowiązania komisji do prowadzenia dodatkowych spraw w zakresie spraw 



społecznych. Zdaniem Rady Miasta Helu ustęp trzy paragraf trzy nie stanowi naruszenia 
dyspozycji powołanego w zawiadomieniu artykułu 18 ustawy z dnia 8 marca 
dziewięćdziesiątego roku o samorządzie gminnym. Rada stoi na uzasadnionym stanowisku,  
że ustęp 3 przywołanego paragrafu 3 uchwały numer II/4/24 Rady Miasta Helu z dnia 22 maja 
2024 roku posiada samodzielną i odrębną podstawę prawną, którą jest paragraf 72 
obowiązującego Statutu Gminy Miejskiej Hel. Zgodnie z brzmieniem przywołanego paragrafu 
72 ust. 2 statutu Rada może zobowiązać komisję do prowadzenia dodatkowych spraw innych 
niż określone w ustępie 1. Tym samym więc zaskarżona treść paragrafu 3 ust. 3 w powiązaniu 
z treścią paragrafu 72 ust. 2 Statutu Gminy Miejskiej Hel wskazuje, że Rada Miasta podjęła 
uchwałę numer II/4/24 Rady Miasta Helu z dnia 22 maja 2024 roku w sprawie powołania 
Komisji skarg, wniosków i petycji Rady Miasta Helu zgodnie z dyspozycją określoną przez 
ustawodawcę w artykule 18 ustawy o samorządzie gminnym, a dodatkowo korzystając  
z podstawy zawartej w statucie, a opisanej powyżej w paragrafie 3 ust. 3 uchwały, wskazano, 
że zgodnie z dyspozycją statutu Rada zobowiązała komisję do prowadzenia dodatkowych 
spraw. Pomijając kwestię zawarcia dodatkowych spraw powierzonych komisji w treści 
uchwały nr II/ 4/ 24 Rady Miasta Helu z dnia 22 maja 2024 roku zdaniem Rady Miasta 
przywołany artykuł 72a statutu stanowi samoistną podstawę do powierzenia Komisji skarg, 
wniosków i petycji dodatkowych obowiązków, których powierzenie w odrębnej uchwale nie 
mogłoby budzić żadnych wątpliwości. W sytuacji zastosowania jako podstawy wydania takiej 
uchwały paragrafu 72a Statutu Gminy Miejskiej Hel. Ze względu na powyższe, wnosimy  
o uznanie za zasadne przytoczonej argumentacji i umorzenie postępowania w sprawie 
stwierdzenia nieważności paragrafu 3 ust. 3 uchwały numer II/4/24 Rady Miasta Helu z dnia 
22 maja 2024 roku w sprawie powołania Komisji skarg, wniosków i petycji Rady Miasta Helu. 
Taka odpowiedź została skierowana do wojewody pomorskiego. Panie mecenasie, proszę  
o komentarz.  
Mecenas- Więc odpowiedź jak gdyby sporządzona jest w oparciu o obowiązujące podstawy 
prawne. Jak z tego co mi przekazano przy redagowaniu i tak mamy w planie wprowadzanie 
zmian do statutu, który musi tam być w pewnych miejscach zaktualizowany. I istnieje 
oczywiście sytuacja taka, że po konsultacji z urzędnikami wojewody padła odpowiedź taka,  
że oni, ktoś trzy lata temu czy cztery, jak ustalaliśmy statut, nie zwrócił uwagi na ten zapis, że 
mamy w statucie wskazane, że możemy powierzać dodatkowe, więc formalnie jak gdyby jest 
to zgodne z obowiązującymi nas normami, czyli statutem mamy ustawę. Można nad tym 
polemizować, ale jest. Jeżeli to będzie dalej procedowane, bo odpowiedzi jeszcze nie 
słyszałem, żeby przyszła w tej sprawie. Jeżeli się Urząd Wojewódzki jak gdyby zdecyduje na 
to, to może być kwestia albo skieruje wniosek do sądu o uchylenie tej uchwały. To jest kwestia, 
gdzie możemy to poprawić albo zdecyduje o tym sąd lub też będą próbowali wstrzymać 
postępowanie odnośnie zmiany statutu, który już jest 4 czy 5 lat działający. Także na tym 
etapie, jak gdyby uważam, że możemy to pozostawić. Zobaczymy co podejmie wojewoda  
w tej sprawie. A swoją drogą należałoby przy najbliższej nowelizacji statutu zwrócić uwagę 
na to, że może faktycznie ewentualnie uregulować te inne komisje w odrębnym jakimś normie 
statutowej, która będzie mówiła, że będziemy mieli jeszcze odrębne, bo jak widać tendencja 
jest w tą stronę, że tyle co komisja skarg i wniosków z ustawy i to wszystko. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Taka moja obserwacja na przestrzeni lat, w których 
wpływają do nas różnego rodzaju rozstrzygnięcia. Proszę Państwa, niedobre prawo jest wtedy, 
kiedy pozwala na dowolną interpretację. I to mogliśmy zauważyć w przypadku kilku zdarzeń, 
które miały miejsce na przestrzeni kadencji, poprzedniej na przykład, gdzie prawo, które było 
miejscowe, które było przez Radę uchwalane i akceptowane przez służby wojewody wcześniej, 
przy następnym wojewodzie były podważane. I dzisiaj mamy podobną sytuację, gdzie na 
podstawie wcześniejszego działania, które było zaakceptowane przez wojewodę pomorskiego, 
otrzymaliśmy rozstrzygnięcie, znaczy rozstrzygnięcie, wszczęcie procedury dotyczącej 



niezgodności. Ja nie ukrywam, że poświęciłem sporo czasu na wertowanie prawa w tym 
zakresie. I powiem szczerze, że nawet ta sytuacja z Komisją skarg, wniosków i petycji opisana 
w piśmie od woje wody nie jest jednoznaczna, bo opinie, ja mogę państwu to udostępnić, mam 
to wydrukowane i cała bibliografia tutaj jest, niektórych komentatorów tego prawa twierdzi, 
że postępujemy zgodnie z prawem. Bo mamy zadania komisji określone w ustawie w punkcie 
bodajże drugim, z tego co pamiętam, ale punkt trzeci mówi o tym, że zadania i regulamin 
określa Rada Miasta. Tak że, tak jak mówię, to nie jest jedyny przypadek, kiedy ustawa  
o samorządzie pozwala na dowolną interpretację. Ale tak jak pan mecenas powiedział, 
poczekamy na odpowiedź od służb wojewody. Proszę państwa, kolejne pismo, mail, wniosek 
obywatelski autorem Wesoły 55 dotyczy... Występując w imieniu własnym zwracam się 
ponownie z wnioskiem obywatelskim o wyrażenie zgody przez Radę Miasta Helu na sprzedaż 
w formie przetargu publicznego następujących nieruchomości gruntowych zabudowanych, 
lokalu użytkowego w nawiasie (sklepu mięsnego) położonego przy ulicy Wiejskiej w Helu, 
dwa lokalu użytkowego apteki położonej przy ulicy Wiejskiej w Helu, trzy budynku toalety 
publicznej wraz z istniejącym placem zabaw dla dzieci położonego obok Muzeum 
Rybołówstwa w Helu. Obok istnieje czynna toaleta. Gościłem przyjaciela z USA i on 
zastanawiał się, kto wyraził zgodę na plac zabaw dla dzieci przy drzwiach czynnej toalety. To 
absurd, ale w Helu wszystko jest możliwe. Z wyrażaniami szacunku imię i nazwisko. Proszę 
państwa, taką informację, taki wniosek już otrzymywaliśmy. Ja mam dylemat, bo za każdym 
razem muszę odpisywać, czuję się, w obowiązku, odpisać nadawcy, że stanowisko Rady nie 
uległo zmianie. Sytuacja prawna też się nie zmieniła. Więc ja nie widzę, ale to państwo 
podejmiecie decyzję. Nie widzę powodu, dla którego trzeba było to kierować do Komisji 
Skarg, Wniosków i Petycji. Uważam osobiście, że odpowiedź tak jak wspomniałem wcześniej, 
w tym samym temacie będzie wystarczająca. Jeżeli państwo chcecie, żeby to skierować do 
Komisji skarg, wniosków i petycji, proszę o informację. Mieszkanka Helu zwróciła się do 
burmistrza Helu, który przekierował sprawę do nas i przesłał podanie mieszkanki o wyrażenie 
zgody na sprzedaż części działki o znaczenie geodezyjne 138/42 o powierzchni około 65 m2  
z przeznaczeniem na poprawę zagospodarowania posiadanej nieruchomości położonej w Helu 
przy ulicy komandora Zbigniewa Przybyszewskiego w sprawie wyrażenia opinii oraz 
przepraszam, na powyższy temat przez Radę Miasta Helu celem podjęcia dalszych czynności 
związanych z ewentualnym nabyciem przedmiotowego gruntu. Proszę państwa, chodzi tutaj  
o grunt, który stanowi w tej chwili część parku przy kościele. Dlatego sprawę kieruję do 
Komisji skarg, wniosków i petycji. Kolejna korespondencja to jest korespondencja Wesoły 55. 
Nie będę odczytywał treści skierowanej do wszystkich tutaj załączonych adresatów, ale do nas 
jak najbardziej przedstawię treść tego maila. Do Rady Miasta Helu za pośrednictwem pana 
przewodniczącego Rady Miasta Helu. Wysoka Rado, wybitny inżynier japoński dr Atsushi 
Shimizu skonstruował, przepraszam tu są nazwy. Jak ktoś będzie chciał może sprawdzić. 
Turbinę wiatrową wykorzystującą tzw. efekt Magnusa i turbina ta pracuje z powodzeniem na 
wyspie Okinawa, Japonia oraz na jednej z wysp Filipin. Turbina ta jest obecnie uznana za 
najefektywniejszą na świecie i najbardziej wydajną w produkcji energii elektrycznej z wiatru. 
Warunki tzw. wietrzności na wyspie Okinawa są bardzo podobne do tych, jakie panują  
w Zatoce Gdańskiej. Mój syn, będąc na wyspie Okinawa, widział turbinę na własne oczy. 
Przedmiotem mojego wniosku jest uzyskanie poparcia dla montażu tej turbiny w Helu, np.  
w porcie, gdyż wnosi ona ogromny postęp dla rozwoju OZE w mieście Hel, gdyż niedługo 
ceny energii elektrycznej wzrosną bardzo. Proszę zatem wysoką radę o poparcie mojego 
wniosku w tej materii z wyrazami szacunku i imię i nazwisko. Proszę państwa, Rada Miasta 
Helu kierowała apel do Ministerstwa Środowiska i Klimatu dotyczącego właśnie 
wykorzystania energii wiatrowej i wsparcia programem rządowym budowy, montażu turbin 
wiatrowych i korzystania z produkcji energii elektrycznej za pośrednictwem wiatru. 
Otrzymaliśmy odpowiedź od Ministerstwa, które stwierdziło, że taki program jest 



przygotowywany będzie uruchomiony, będzie kierowany właśnie do mieszkańców, którzy 
chcieliby zainwestować w tego typu energię i urządzenia, jednocześnie informując nas, że te 
programy zostaną uruchomione wraz z uruchomieniem pieniędzy z KPO. Nie wiem, czy Rada 
Miasta jest kompetentna i chciałaby lobbować za jakimś konkretnym urządzeniem, konkretną 
firmą i konkretnym urządzeniem. Uważam, że jesteśmy od tego, żeby stwarzać warunki do 
funkcjonowania prawa w mieście. Natomiast jeśli chodzi o sprawy gospodarcze, firmy, które 
chciałyby tutaj inwestować, to myślę, że to powinno się odbywać transparentnie, otwarcie. 
Jeżeli ktoś chciałby do nas przyjechać z jakimiś urządzeniami, zaproponować je mieszkańcom, 
zawsze może to zrobić, zawsze może poprosić o spotkanie z mieszkańcami. Kto będzie 
zainteresowany, przyjdzie, zobaczy. Niemniej jednak państwo zdecydujcie, czy mam osobiście 
sam odpowiedzieć na to pytanie, czy skierować ten wniosek, bo to jest forma wniosku, do 
Komisji skarg, wniosków i petycji? W przerwie ja bym poprosił w takim razie o odpowiedź. 
Bo nie możemy zostawić pisma bez odpowiedzi. Uważam, że zrobiliśmy to, co mogliśmy, to 
już zrobiliśmy. W tym miejscu chciałbym się odnieść, bo to pominę przez przypadek do drugiej 
części wniosku pana radnego Dykty dotyczącego cyfrowej prenumeraty, właśnie dziękuję. 
Panie radny wydawnictw na rynku dotyczących spraw i prawa samorządowego no jest sporo. 
Jeśli chodzi o Wspólnotę, Wspólnota jest prenumerowana przez urząd. I on jest dostępny  
w urzędzie, nawet nie trzeba wchodzić do sekretariatu, on jest wyłożony zawsze na zewnątrz. 
Sam sobie ostatnio jeden pożyczyłem, dzisiaj oddam. Dlatego ja stoję osobiście na stanowisku, 
że nie jest to konieczne. Każdy radny we własnym zakresie może pozyskiwać wiedzę z innych 
źródeł. Ja akurat korzystam z Cluversa. Pan radny chciałby korzystać ze Wspólnoty. Myślę,  
że to jest indywidualna sprawa radnego. Jeżeli Państwo, oczywiście bo jesteśmy radą, jeżeli 
państwo podejmiecie decyzję, że mamy taką prenumeratę cyfrową i ona jest nam niezbędna, 
wykupić, to oczywiście to zrobimy. Ale w mojej odpowiedzi, bo to było skierowane pytanie 
do mnie, uważam, że jeśli chodzi o dostęp cyfrowy, każdy może zrobić to indywidualnie, 
natomiast samo wydawnictwo jest dostępne ogólnie tutaj w urzędzie i można sobie korzystać 
z tych numerów. Ale pan radny mi przypomniał o czymś innym. Pamiętacie państwo proces 
mediów? Przepraszam, protest. Kiedy ustawa medialna chciała w jakiś sposób zawłaszczyć  
i podporządkować sobie media komercyjne, protesty były w mediach, protestowały media, 
protestowali obywatele, ta ustawa nie weszła. Wszyscy o tym pamiętamy i wszyscy to wiemy. 
Ale obok tego protestu potem był drugi protest, o którym nikt praktycznie nie powiedział,  
a przynajmniej nie zająknęły się o nim media, które wcześniej tak namawiały do tego, żeby 
bronić wolności prasy. Chodzi proszę państwa o media lokalne. Bo dzięki panu radnemu ja 
dosyć dokładnie przejrzałem kilka numerów m.in. Wspólnoty, m.in. wydawnictwa radni.pl.  
I proszę państwa, o co chodziło w tym proteście tych małych jednostek lokalnych, mediowych? 
Chodzi o to, że w wielu miejscowościach, w wielu gminach, jednostkach samorządu, organy 
prasowe czy medialne to są organy finansowane przez samorządy, burmistrzów, wójtów, 
prezydentów, I o co chodzi dziennikarzom? Jeżeli nie będą takie media pisały pozytywnie  
o danym włodarzu, który finansuje te media, to nie dostaną pieniędzy i nie będą miały z czego 
faktycznie funkcjonować. Więc powstaje paradoks, że wolne media w Polsce są pluralistyczne, 
są obiektywne. Natomiast w strukturach samorządów mniejszych, organy prasowe czy portale 
funkcjonują na zasadach, które nie są zasadami wolności mediów. I tu uważam, że powinna 
się rozpocząć dyskusja, chociaż u nas nie istnieje taka sytuacja, że burmistrz wydaje swój 
periodyk, który opisuje jego dokonania. Ale wiele samorządów takich jest i tu myślę, że warto 
by było tę dyskusję przenieść szczebel wyżej. Wiem, że taka dyskusja w Senacie była 
inicjowana i może warto by było, żeby w tej kadencji do tego tematu wrócić, bo dziennikarze 
lokalnych mediów raczej mają ciągle ten sam problem. I jeszcze jedno, proszę państwa, było 
dużo, dużo pism. Pismo złożyła pani przewodnicząca Barbara Pieszak, przewodnicząca Klubu 
Radnych Nowy Hel. Odczytam w całości: Działając w imieniu klubu radnych Nowy Hel, 
dziękując za udzielenie odpowiedzi w sprawie reprezentacji Rady Miasta Helu w strukturach  



i organizacjach, jednocześnie chciałabym poinformować, że w toku analizy obowiązujących 
uchwał Rady Miasta Helu dokonaliśmy ujawnienia komisji, do których delegowani są radni 
piastujący stanowiska przewodniczących komisji niepowołanych w toku ostatniej sesji. 
Obowiązująca uchwała XXVII/62/13 Rady Miasta Helu z 28 lutego 2013 roku w sprawie zasad 
i przyznawania nagród za osiągnięcia sportowe. Zmieniona i obowiązująca, to ja już dodam, 
nie cytując, obowiązująca, czyli XXVII/157/17 z 30 marca 2017, stanowi, że weryfikacja 
wniosków pod kątem spełniania warunków określonych w regulaminie dokonuje komisja, 
której przewodniczący, przewodniczy przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Sportu, 
Turystyki i Rady Miasta Helu. Drugi punkt dotyczy uchwały numer XXV/148/12. I podobna 
jest sytuacja, analogiczna jest sytuacja, dotyczy zasad i trybu przyznawania nagród i wyróżnień 
za osiągnięcia artystyczne i stanowi, że nagrody na podstawie wniosków przyznaje komisja, 
której przewodniczy przewodniczący Komisji Społecznej Rady Miasta Helu. Czy planowane 
jest powołanie wyżej wymienionej komisji lub zmiana przytoczonej uchwały? Ja się odniosę 
w tym momencie. Ja oczywiście na piśmie przekażę, tutaj mam przygotowane, ale chciałbym 
się od razu odnieść. Jak najbardziej, ta uwaga jest bardzo zasadna. Tylko chciałbym też 
przypomnieć, a to może ja odczytam swoją odpowiedź w tym zakresie, będzie szybciej. 
Odpowiadając na pismo złożone w dniu 29 maja 2024 roku, informuję już uwagi dotyczące 
przywołanych w piśmie uchwał są zasadne. Zmiany dotyczące treści uchwał są konieczne. 
Pragnę jednak zwrócić uwagę, iż decyzja dotycząca kwestii powołania komisji, czy zmiany 
treści uchwały leży w kompetencji całej Rady Miasta, a nie jej przewodniczącego. Zgodnie  
z paragrafem 13 punkt 1 Statutu Gminy Miejskiej Hel, radny ma prawo inicjatywy 
uchwałodawczej, o ile ustawa nie stanowi inaczej, prawo udziału w głosowaniu na sesji Rady 
Miasta, prawo występowania z interpelacjami, wnioskami i pytaniami w sprawach bieżących. 
W związku z powyższym zachęcam do korzystania z przywołanego zapisu. Tutaj jeszcze 
chciałbym tylko dodać, że zgodnie z prawem komisja, ówczesna komisja społeczna, która była 
przywołana uchwałą z roku 2013, to była komisja, która była określona w statucie miasta jako 
komisja stała. W międzyczasie, tak jak wszyscy wiemy, nastąpiły zmiany w ustawie. 
Wprowadzono Komisję skarg, wniosków i petycji. Dlatego tutaj pani radna jak najbardziej ma 
rację. Należy zmienić ten zapis w tych uchwałach. Ale też tu warto podkreślić, że we 
wcześniejszej uchwale z 2013 roku dotyczącej jednej i drugiej komisji, czyli wyróżnień 
sportowych i artystycznych, była wpisana komisja społeczna. Rada Miasta w 2017 roku 
zmieniła ten zapis, powołując komisję właśnie tutaj przywołaną, Oświaty, Kultury, Sportu  
i Turystyki Rady Miasta Helu. Ale to już były, proszę państwa, komisje doraźne. Czyli komisja 
doraźna funkcjonuje od momentu powołania do załatwienia sprawy lub do wygaśnięcia 
kadencji. Czyli uważam, że tutaj pani ma rację i powinniśmy to jak najszybciej zmienić. 
Proponuje pani radna przygotowanie, klub żeby przygotował projekt uchwały dotyczący 
zmiany tych paragrafów. I jeszcze druga część proszę państwa tego pisma. Ponadto w celu 
uzupełnienia przekazanych przez pana informacji o instytucjach samorządowych, komisjach 
zewnętrznych innych niż Komisje Rady Miasta Helu, organizacjach pozarządowych i innych, 
do których delegowani są Radni Miasta Helu, informuję, że 1. W obowiązującym zarządzeniu 
10/0050/2024 burmistrza Helu z dnia 26 lutego 2024 roku w sprawie powołania miejskiej 
komisji urbanistyczno - architektonicznej prawo udziału w posiedzeniach komisji głosem 
doradczym posiadają radni miasta Helu. I punkt drugi w obowiązującej uchwale numer 
IX/73/19 Rady Miasta Helu z dnia 26 czerwca 2019 roku w sprawie regulaminu przyznawania 
stypendium za wyniki w nauce stanowisko przewodniczącego piastuje przewodniczący 
Komisji skarg, wniosków i petycji Rady Miasta Helu. Ponadto członkami komisji są 
przewodniczący stałych komisji Rady Miasta Helu. W odpowiedzi punkt pierwszy. Miejską 
Komisję Urbanistyczno-Architektoniczną cytuję. Prawo udziału w komisji z głosem 
doradczym posiadają radni Miasta Helu. Tym samym nie jest to komisja, do której Rada Miasta 
deleguje swoich przedstawicieli, a udział w niej jest dobrowolny. Punkt drugi, Komisję 



Stypendialną. przewodniczącym komisji zgodnie z uchwałą i regulaminem jest 
przewodnicząca Komisji skarg, wniosków i petycji. W tej sytuacji Komisja Stypendialna 
mieści się w definicji komisji Rady Miasta Helu, dlatego funkcja jej przewodniczącego nie 
została ujęta w pierwotnej odpowiedzi na pismo z dnia 13 maja 2024 roku, a chodziło o 
wskazanie funkcji pełnionych czy delegowanych przez radnych do instytucji innych, niż 
funkcje komisji Rady Miasta. Proszę państwa, to było ostatnie pismo. Proszę bardzo, pani 
radna.  
Radna Janiak- Ja w związku ze skargą pana redaktora, Komisja skarg, wniosków i petycji 
spotkała się i ma odpowiedź na pierwszy wniosek, który ten pan redaktor nam złożył,  
a procedura jest taka, że pan przewodniczący zleca Komisji skarg, wniosków i petycji wniosek, 
komisja rozpatruje i Rada później przyjmuje odpowiedź komisji. Także zatem odpowiedź 
Komisji skarg, wniosków i petycji brzmi...  
Przewodniczący rady- Pani rada, ale chwileczkę.  
Zastępca burmistrza Helu- Znaczy tu wydaje mi się, to wymagałoby też konsultacji 
oczywiście z panem mecenasem, ale pismo zostało zatytułowane skarga. Skarga na działalność 
Rady Miasta Helu. I Rada zgodnie z kodeksem postępowania administracyjnego takiej skargi 
nie może sama rozpatrywać. Taką skargę w tym wypadku zgodnie z artykułem 229 punkt 1 
skarga na działalność Rady Gminy, Rady Powiatu, Sejmiku Województwa rozpatruje 
wojewoda. Czyli tą skargę powinna Rada przekazać w terminie siedmiu dni od jej wpłynięcia, 
bo tak ten kolejny przepis o tym mówi, do wojewody i wojewoda się nią powinien zająć. Tyle 
prawa. Ale to mówię, powinien tutaj jeszcze pan mecenas się temu przyjrzeć, nie miał chyba 
okazji, żeby potwierdzić, ale tak chyba wygląda, że tak to powinno wyglądać od strony 
formalnej. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- I ponadto już oddaję głos. Ponadto Rada podejmuje decyzję 
uchwałami, w postaci uchwał. Proszę bardzo, panie radny.  
Radny Wirwiński- O ile się dobrze orientuje w sytuacji, proszę mnie poprawić, jeśli się mylę, 
chodzi o dwa różne pisma. To, o czym zaczęła mówić pani przewodnicząca Komisji skarg, 
wniosków i petycji, to jest odpowiedź na pismo, które, o ile dobrze rozumiem, rzeczywiście 
złożyła ta sama osoba, a to, o czym mówimy dzisiaj, to już jest skarga na bezczynność, być 
może w związku z tym, że ta osoba jeszcze nie uzyskała odpowiedzi. Tymczasem, o ile dobrze 
zrozumiałem panią przewodniczącą, chodzi o to, że tryb jest dla nas wiążący. Komisja 
przygotowała odpowiedź i teraz Rada, tak jak pan mówi słusznie, na drodze głosowania 
ustosunkowałaby się do tej naszej zaproponowanej odpowiedzi. To są po prostu dwa różne 
pisma.  
Przewodniczący rady- Dobrze, panie radny. Zrozumiałem, pani radna mówiąc o odpowiedzi 
użyła sformułowania skarga. Stąd była i moja reakcja i pana burmistrza. Jeżeli to jest 
faktycznie na pierwszy mail, No to proszę bardzo.  
Radna Janiak- Tak, na pierwszym, bo tam był wniosek. W odpowiedzi na wniosek z dnia 9 
maja 2024 roku w sprawie zbudowania oferty usług turystyki wodnej i dotowania tych usług 
w sezonie letnim informujemy, że sama idea zawarta w pana piśmie wydaje się ciekawa. 
Należy jednak zwrócić uwagę na fakt, iż budowa takiej oferty wymagałaby zawarcia umów 
między samorządami oraz podmiotami właściwymi, co do zakresu działań, na przykład 
zarządy komunikacji miejskiej. Podzielamy w całości argumenty podniesione przez panią 
Agatę Grzegorczyk, rzecznika prasowego Urzędu Miasta Gdyni i pragniemy zwrócić uwagę, 
że działania takie wymagają przykładnego i rzeczowego w tym zakresie kosztorysu oraz 
zakresu obsługi prawnej przedsięwzięcia. Ze względu na ten fakt nie wydaje się to możliwe, 
aby gmina Hel samodzielnie mogła podjąć się i przeprowadzić takie postępowanie. 
Jednocześnie deklarujemy swoją chęć współpracy w ewentualnych projektach. 
Przewodnicząca Komisji skarg, wniosków i petycji Grażyna Janiak. Dziękuję bardzo.  



Przewodniczący rady- Dziękuję. To jest propozycja komisji na odpowiedź. W takim razie 
poddaję pod głosowanie. Kto z pań i panów radnych jest za przyjęciem tej treści 
zaproponowanej odpowiedzi w sprawie pisma złożonego do komisji wniosków, proszę  
o poniesienie ręki. Dziękuję bardzo. Proszę przekazanie do biura i wyślemy odpowiedź. Proszę 
państwa minęło półtorej godziny od rozpoczęcia posiedzenia. Uważam, że czas na przerwę. 
Ogłaszam przerwę do godziny 10:45. Proszę państwa kończymy przerwę.  
 
8. Odpowiedzi na interpelacje oraz wnioski zgłoszone przez komisje rady i radnych na 
poprzednich  sesjach oraz między sesjami. 
Przewodniczący rady- Przechodzimy do punktu ósmego Odpowiedzi na interpelacje oraz 
wnioski zgłoszone przez komisję rady i radnych na poprzednich sesjach oraz między sesjami. 
Proszę, panie burmistrzu.  
Burmistrz Helu- Panie przewodniczący, szanowna Rado. Odpowiedzi na interpelacje wnioski 
zgłoszone przez komisje rady i radnych na poprzednich sesjach oraz między sesjami. Te 
pytania i wnioski, które były zgłaszane na poprzedniej sesji, odpowiedzi były udzielone,  
a między sesjami wpłynął, można powiedzieć, pakiet wniosków, pytań o udzielenie informacji 
publicznej. Mówię pakiet, ponieważ jest ich siedem, dwa z tych wniosków zostały rozpatrzone. 
I udzielona odpowiedź ponieważ wnioskodawca pan radny. Mikołaj Dykta powołał się na 
ustawę o dostępie do informacji publicznej z dnia 6 września 2001 roku. I pierwsze dotyczyło, 
czy gmina miejska Hel od 1 stycznia 2019 roku do dnia złożenia wniosku przejmowała, 
nabywała, dzierżawiła, wydzielała, stała się posiadaczem lub użytkownikiem gruntu  
w obszarze Portu Morskiego Hel. Jeśli odpowiedź jest twierdząca, to proszę o przesłanie kopii 
dokumentacji związanych z jej przyjęciem, nabyciem, dzierżawieniem, wydzieleniem, staniem 
się posiadaczem lub użytkownikiem. I moja odpowiedź: W odpowiedzi na wniosek z dnia 23 
maja o udzielenie informacji publicznej Urząd Miasta Helu w załączeniu przesyła pięć umów 
dotyczących dzierżawy terenów portowych zawartych w okresie od 1 stycznia 2019 do 4 
czerwca 2024. I punkt drugi umowę użyczenia pomieszczenia biurowego. Następny wniosek. 
I tu jest również podstawa, ustawa o dostępie do informacji publicznej z dnia 6 września 2001 
roku. Punkt pierwszy. Przesłania wykazu zawierającego wykonywane przez burmistrza Helu 
obowiązki służbowe od 27 marca 2024 roku do 22 maja 2024 z uwzględnieniem w jakich 
dniach i jakie czynności były wykonywane wraz z informacją, jeśli czynności nie były 
wykonywane, a burmistrz Helu przebywał na urlopie wypoczynkowym, zwolnieniu lekarskim, 
podróży, służbowej, urlopie bezpłatnym lub innej, nieobecności płatnej lub niepłatnej. Jeśli 
wykonywana była podróż służbowa, to proszę o przesłanie tzw. delegacji służbowej, polecenia 
wyjazdu służbowego wraz z jego rozliczeniem. W dniach, kiedy wykonywane były obowiązki 
służbowe, jeśli odbywały się spotkania służbowe, proszę o przesłanie informacji, z kim 
odbywały się te spotkania, jaki był temat tych rozmów, spotkań, w jakim miejscu się one 
odbywały. I punkt drugi. Przesłania informacji, jakie należności pieniężne otrzymał burmistrz 
Helu od 27 marca 2024 roku do 22 maja 2024 roku z podziałem na kwotę brutto i netto oraz z 
jakiego tytułu zostały one wypłacone. Moja odpowiedź. Mikołaj Dykta radny nawiązując do 
wniosku z dnia 23 maja o udostępnienie informacji publicznej dotyczącej i to co czytałem po 
zapoznaniu się z punktem pierwszym wniosku organ uznał, że wniosek w tej części nie może 
zostać zakwalifikowany jako wniosek o udzielenie informacji publicznej, ponieważ pytania 
dotyczą kwestii wykonywanych czynności przez burmistrza Helu. Z utrwalonego orzecznictwa 
wynika, że informacja publiczna zawsze dotyczy sfery faktów. Jest nią więc treść dokumentów 
wytworzonych przez organy władzy publicznej i podmioty niebędące organami władzy 
publicznej, treść wystąpień, opinii i ocen przez niedokonywanych, niezależnie do jakiego 
podmiotu są one kierowane i w jakiej sprawie dotyczą. No i sygnatura wyroku Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego z 14 października 2009 roku. Odnośnie drugiego, po poznaniu się  
z punktem drugim pana wniosku, bezspornym jest i żąda pan informacji przetworzonej  



w rozumieniu artykułu 3 ust. 1 punkt 1 ustawa z dnia 6 września 2001 roku o dostępie do 
informacji publicznej. Zgodnie z ustalonym orzecznictwem i piśmiennictwem, w tym m.in.  
w oparciu o wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z 16 czerwca 2023 roku, informacja 
przetworzona to informacja, która w zasadzie w chwili złożenia wniosku nie istnieje. Jej 
wytworzenie wymaga przeprowadzenia przez podmiot zobowiązany pewnych czynności 
analitycznych, organizacyjnych i intelektualnych w oparciu o informacje proste. W pana 
wypadku szeroki zakres wniosków wymagających zgromadzenia, przekształcenia, 
zorganizowania i przeanalizowania wielu dokumentów wymaga takich działań 
organizacyjnych i angażowania środków osobowych, które zakłócają normalny tok działania 
podmiotu zobowiązanego i utrudniają wykonywanie przypisanych gminie zadań. Informacja 
żądana przez pana ma zostać wytworzona w sposób wskazany we wniosku. Pomimo iż składała 
się z wielu informacji prostych będących w posiadaniu organu, jest informacją przetworzoną, 
bowiem powstanie w wyniku wskazanych wyżej działań a taki zbiór nie istniał w chwili 
wystąpienia z żądaniem udostępnienia informacji publicznej. W związku z powyższym organ 
wnosi o uzupełnienie przez pana wniosku z dnia 23 maja o udostępnienie informacji 
publicznej, o wykazanie w oparciu o artykuł 3 ustęp 1 punkt 1 ustawy o dostępie do informacji 
publicznej, o wykazanie istnienia szczególnego interesu publicznego, który uzasadnia żądanie 
przez pana udzielenie informacji publicznej przetworzonej zgodnie z pana wnioskiem. Druga 
grupa wniosków, które wpłynęły również od pana radnego Mikołaja Dykty. I tu wnioskodawca 
powołuje się na dwie ustawy. A więc na ustawę o dostępie do informacji publicznej z dnia 6 
września 2001 roku oraz ustawę o samorządzie gminnym z 8 marca 1990 roku. A podstawa 
jest w tych wszystkich pięciu wystąpieniach, które wpłynęły do urzędu miasta. Dlatego też 
odpowiedź, którą udzieliłem jest tożsama dla każdego z przypadku. A czego dotyczyło? 
Udostępnienie kopii umów dzierżaw lub najmu terenów lub nieruchomości będących 
własnością gminy Hel, co do których wyrażono zgodę na poddzierżawienie tych terenów dla 
innych osób fizycznych, przedsiębiorców, przedsiębiorstw, instytucji w okresie od 1 stycznia 
2019 roku do dnia złożenia wniosku. Punkt drugi. Czy w związku z planowanym oddaniem w 
dzierżawę terenu przy ulicy Przybyszewskiego na tzw. kiosk Ruch będzie wyrażana zgoda na 
poddzierżawienie tej nieruchomości. W związku z tym proszę o przesłanie projektu umowy, 
jeśli nie została jeszcze zawarta, lub umowy, jeśli została zawarta wraz z pozwoleniem na 
poddzierżawienie. Przedstawienia planu przedsięwzięć promocji miasta Helu w sezonie letnim 
2024. Przedstawienie kosztów każdego wydarzenia z planu przedsięwzięć promocji miasta 
Helu w sezonie letnim 2024. Proszę nie podawać mi całościowego kosztu wydarzeń w sezonie 
promocyjnym, tylko jednostkowego kosztu każdego wydarzenia. Przedstawienie 
prognozowanej liczby odbiorców na każdym poszczególnym wydarzeniu w sezonie letnim 
2024. Udostępnienie kopii regulaminu organizacyjnego Urzędu Miasta Helu wraz z jego 
wszystkimi zmianami lub tekstu ujednoliconego, zakresu obowiązków, odpowiedzialności  
i uprawnień wszystkich pracowników Urzędu Miasta Helu, instrukcji przeciwpożarowej 
Urzędu Miasta Helu, dokumentu stwierdzającego obieg dokumentacji w Urzędzie Miasta Helu 
ze uwzględnieniem elektronicznego obiegu dokumentów, dokumentu stwierdzającego 
wyznaczenie miejsca w Urzędzie Miasta Helu lub w jego obrębie do palenia papierosów przez 
jego pracowników. I kolejne. Ile w okresie od 1 stycznia 2019 roku do dnia złożenia wniosku 
odbyło się spotkań władz gminy miejskie Hel z lokalnymi rybakami i przedsiębiorstwami 
rybackimi w sprawie rozwoju Portu Morskiego Hel? I drugie. Ile w okresie od 1 stycznia 2019 
roku do dnia złożenia wniosku odbyły się spotkań władz gminy miejskiej Hel  
z przedstawicielami ministerstwa rolnictwa, rozwoju wsi, ministerstwa infrastruktury lub 
urzędów administracji morskiej w sprawie rozwoju portu morskiego Hel. Proszę o 
udostępnienie kopii składanych tam materiałów lub przesłanych we wcześniejszym terminie 
lub materiałów, o których była mowa w tym spotkaniu, na tym spotkaniu. I jeszcze jedno. 
Przedstawienie zrzutów ekranu wszystkich postów, wydarzeń, postów w danym wydarzeniu, 



filmów zapowiadających na dzień 8 maja 2024 roku obchody Narodowego Dnia Zwycięstwa 
w Helu. Drugie. Proszę o udostępnienie w formie pisemnej informacji, którą przygotował 
pracownik Urzędu Miasta Helu i którą to przedstawił burmistrz. Helu na drugiej sesji Rady 
Miasta Helu w dniu 22 maja 2024 w wyżej wymienionej sprawie. Tak jak wspomniałem 
odpowiedź została udzielona na każdy z tych wniosków . Jest ona identyczna, tylko pytania  
i wnioski się zmieniają. A brzmi w ten sposób. W związku z powołaniem się we wniosku na 
ustawę o dostępie do informacji publicznej z dnia 6 września 2001 roku oraz ustawę o 
samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 roku organ w pierwszej kolejności musi ustalić 
podstawę prawną wniosków w celu zastosowania odpowiedniego trybu. W wyroku z4 kwietnia 
2018 roku i sygnatura akt wskazał, że używając w artykule 2 ust. 1 Ustawy o dostępie do 
informacji publicznej określenia każdemu, ustawodawca precyzuje zastrzeżone w Konstytucji 
Rzeczypospolitej Polskiej obywatelskie uprawnienie, wskazując, że każdy może z niego 
skorzystać na określonych w tej ustawie zasadach. Skoro zatem dostęp do informacji 
publicznej w trybie przedmiotowej ustawy może być realizowany przez każdego, to zakres 
określenia każdy obejmuje także radnego, pod warunkiem jednak, że nie ma on innej 
możliwości zapoznania się z informacją, która jest przedmiotem jego zainteresowania. 
Oznacza to, że przepisów o dostępie do informacji publicznej nie stosuje się, jeżeli informacja 
publiczna dostępna jest w innym trybie. W związku z powyższym proszę o doprecyzowanie, 
w jakim trybie organ ma rozpatrzyć wyżej wymieniony wniosek. Panie przewodniczący, 
szanowny Rado, innych pytań, wniosków nie było. Dziękuję.  
 
9. Sprawozdanie burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym. 
Przewodniczący rady- Dziękuję. przechodzimy do punktu dziewiątego Sprawozdanie 
burmistrza z działalności w okresie międzysesyjnym. Proszę panie burmistrzu.  
Burmistrz Helu- Sprowadzanie z działalności burmistrza Helu w okresie międzysesyjnym. 
Punkt pierwszy. Wziąłem udział w otwarciu I Wojewódzkiego Konkursu Piosenki 
Wielojęzycznej o tematyce morskiej MyHEL Festival. Pan dyrektor potwierdza. Punkt drugi. 
Uzgodniłem projekt budowy gazociągu dla przedsiębiorstwa GEN Operator spółka z o.o. Czy 
chcecie państwo, żebym ja do tych punktów trochę się odnosił, czy potem będą pytania?  
Radna Budzisz- Ja poproszę o rozwinięcie punktu drugiego. Proszę państwa, na pewno wiecie, 
że gazociąg jest już doprowadzony do miejscowości Jurata. Odbyły się dwa spotkania  
z przedstawicielami wykonawcy u nas w urzędzie i ta inwestycja będzie realizowana również 
do Helu. Firma wcześniej zleciła dla biura specjalistycznego opracowanie sieci gazociągów  
w mieście Hel, czyli w tej części zurbanizowanej. I o tym mówię, że ten projekt gazociągu 
uzgodniłem, dotyczy on części tutaj miejskiej. Firma przygotowuje się również do 
przygotowania dokumentacji przebiegu gazociągu od Juraty do Helu. To się już dzieje. 
Planowany czas wykonania tej dokumentacji i z uzyskaniem pozwoleń to jest około półtora 
roku. Dobrze pamiętam? Półtora roku. Mogę państwu tylko powiedzieć, że ten gazociąg będzie 
przebiegał pod naszą ścieżką rowerową. Robi się to w drodze przepustów, dwa metry pod 
korzeniami drzew, które są w sąsiedztwie, czyli na takiej głębokości. Odcinki są 150 do 200 
metrów, gdzie gazociąg jest przepychany, następnie wykonywane jest odkrycie terenu, a więc 
taki prostokąt metr na dwa i wpuszczany jest następny odcinek. Tak się to technicznie 
wykonuje, z tym, że firma gwarantuje, to nie jest przedsiębiorstwo państwowe, tylko to jest 
firma prywatna. Gwarantuje, że zanim rozpocznie tę pracę i już na etapie nawet pozwoleń, 
podpisze umowę z wykonawcą, który wykonywał naszą ścieżkę rowerową, aby on mógł na 
bieżąco odtwarzać ją. Czyli ta ścieżka jeszcze zyska na tym. Oczywiście pewnie będą jakieś 
czasie realizacji. Zobaczymy, w jakim to będzie terminie, ale najważniejsze jest z tego, że ten 
gaz do Helu też trafi. Podpisał umowę, bo chyba tam nawet było jakieś pytanie, chyba pan 
radny Dykta.  



Radny Antkowski- Tak do tematu drugiego jedno pytanie. Czy w trakcie projektowania 
przebiegu gazociągu była rozpatrywana sprawa pociągnięcia jego z przeciwnej strony drogi 
wojewódzkiej 216? Co w przyszłości, w jakichś tam latach odległych mogłoby spowodować, 
że byłaby druga ścieżka rowerowa i bezkolizyjny ruch byłby wówczas w jedną i drugą stronę. 
Ale to moje takie stwierdzenie, bo może łatwiej, faktycznie i taniej to wyjdzie ta propozycja, 
która w tej chwili jest. Aczkolwiek, czy była rozważana taka propozycja? Dziękuję.  
Burmistrz Helu- Nie ma mowy czy taniej, czy łatwiej, tylko Lasy narzuciły jeden możliwy 
warunek przebiegu tej linii gazowej bo była rozpatrywana wzdłuż pobocza drogi 216, drogi 
wojewódzkiej. Na to firma nie uzyskała zgody i jakby Lasy wskazały możliwość, oczywiście 
to też nie jest łatwa rzecz, na tego typu inwestycje wiadomo, że w tej chwili przynajmniej jest 
takie przyzwolenie Lasów Państwowych, że jeżeli to służy celowi publicznemu, no więc taka 
zgoda jest. Ja się pytałem, po drugiej stronie jest pas przeciwpożarowy. To jest zupełnie jakby, 
że nie wchodzi to w rachubę ze strony Lasów, czyli przewidziane jest tu pod ścieżką rowerową. 
Myślę, że do tego tematu będziemy wracali w ciągu najbliższych lat i będziemy państwa 
informowali, jak coś będzie się już działo. Tak jak powiedziałem, pan radny Dykta chyba pytał 
się o kolejne stacje ładowania pojazdów elektrycznych. Było takie, tak? To nie jest odpowiedź 
na pytanie, tylko to jest w moim sprawozdaniu. Podpisałem umowę dzierżawy terenu przy ul. 
Admirała Steyera, parking przy boisku i tam powstaną z przeznaczeniem na budowę kolejnej 
stacji ładowania pojazdów elektrycznych a więc i dla niepełnosprawnych będzie dostępna.  
I będzie to wykonywała firma Budimex. Oprócz tego, że ona buduje, to się okazuje, że również 
działa w sprawie elektro mobilności, czyli też buduje stacje ładowania pojazdów 
elektrycznych. A jutro mam spotkanie z przedstawicielem Energii Oświetlenia i pytał się będę, 
gdzie jest jeszcze jedna stacja, bo miała powstać jeszcze na ulicy Kaszubskiej. No i chyba firma 
zapomniała o tym. Także zobaczymy. Prowadziłem działania związane z doprowadzeniem do 
zakończenia budowy budynków mieszkalnych przy ulicy komandora Zbigniewa 
Przybyszewskiego. Nie wiem czy teraz... Ale ja sam mam wątpliwości i do siebie zadaję te 
pytania. Czy teraz mam ten temat omówić, bo jest sporo pytań, na które będę odpowiadał. Pan 
Pałkowski mówi, że lepiej teraz, bo będzie z głowy. No dobrze, czyli tamte pytania związane, 
postaram się odpowiedzieć i o tych przydziałach, i o tym wszystkim. Proszę państwa, budowa 
dwóch budynków mieszkalnych przy ulicy Przybyszewskiego na mieszkania nasze komunalne 
przeciąga się. Trzeba to jednoznacznie powiedzieć. Firma nie wywiązała się z terminu, który 
był w umowie. Termin ten już został przekroczony. Ale firma zgodnie z ustawą, którą podjął 
Sejm, z ustawami covidowymi tak zwanymi, każda firma, każdy podmiot może wystąpić do 
zleceniodawcy o waloryzację tej umowy, powołując się na obiektywne zdarzenia, które 
wystąpiły w czasie realizacji. A tu akurat takie obiektywne to są dwa, wojna w Ukrainie  
i COVID, który był. Może domagać się wzrostu kwoty danej inwestycji do 10%, jak również 
związane z tym przesunięcie terminu. Jeszcze dwa tygodnie temu byłem zdecydowany, może 
zdecydowany to tak nie, bo jakbym się zdecydował, to bym to zrobił, ale rozpatrywaliśmy w 
urzędzie możliwość rozwiązania umowy z tą firmą. Ponieważ gdyby sytuacja trwała dalej, tak 
jak w ostatnich tygodniach, miesiącach, mogłoby to doprowadzić do niewykonania tej 
inwestycji w wyznaczonym terminie, w którym musimy rozliczyć się z Bankiem 
Gospodarstwa Krajowego. Z dotacji, którą przecież otrzymaliśmy na tę inwestycję. Odbyło się 
kilka spotkań przy udziale inspektora nadzoru, przy udziale pana mecenasa. Jedyna możliwość 
według nas, która by nie spowodowała odstąpienia przeze mnie od umowy, a to by mogło 
skutkować też tym, że tej umowy byśmy nie mogli w terminie zrealizować, ponieważ by się to 
wiązało z ogłoszeniem nowego przetargu. Ogłoszenie, wybór wykonawcy, umowa to jest trzy 
miesiące, czyli trzy miesiące bez jakichkolwiek działań na terenie budowy. Druga możliwość 
wyjścia z tej trudnej sytuacji to przymuszenie firmy w sposób mediacji, rozmów, pism, to 
zwiększenie siły przerobowej na tej budowie, czyli podpisania umów z dodatkowymi 
podwykonawcami. Bo wiadomo, że firma takie inwestycje nie wykonuje swoimi 



pracownikami, tylko bazuje na podwykonawcach. I ta druga możliwość okazała się dobra. 
Została podpisana umowa z jeszcze jednym podwykonawcą, który gwarantuje, że ta inwestycja 
ruszy z kopyta i który jeszcze w dodatku przejmuje kontrolę nad innymi podwykonawcami. 
Czyli organizuje pracę w całości, oczywiście pod nadzorem inspektora nadzoru. Został 
przesunięty ten termin, ale mimo, że przed nami okres wakacyjny i gdyby bazować tylko na 
poprzedniej umowie, pewnie byśmy i tak dwa miesiące stracili ze względu na dojazdy, korki 
itd. Tu jest gwarancja, zapewnienie, no ale gwarancja, bo to są umowy, są kary przewidziane 
w umowie, że obojętnie czy to będą wakacje czy nie, ta inwestycja będzie realizowana i to w 
sposób bardzo widoczny. Termin październik będzie dotrzymany. My mamy czas proszę 
państwa do końca marca przyszłego roku. Także ten wachlarz na odbiory, na wszystkie 
uzgodnienia, PPOŻ, elektryczne itd., mamy ten margines założony, żeby inwestycja była 
wykonana, rzetelnie wykonana i ci, którzy otrzymają tam mieszkania, mieli bezpieczne  
i prawidłowe te swoje oczekiwane mieszkania. Proszę państwa, podejmowaliście uchwałę o 
wskazaniu przedstawicieli z Rady Miasta do komisji mieszkaniowej. Nasza spółka EKOHEL 
również taką osobę mi wskazała. To samo Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej. Ja chcę 
państwa poinformować, że ta komisja została przeze mnie już powołana. Dla ciekawości 
powiem, bo dwie osoby będą z urzędu. Będzie to pani sekretarz Katarzyna Machtyl i zastępca 
burmistrza, pan Jarosław Pałkowski. Dałem dwie najważniejsze osoby z miasta, z urzędu, aby 
gwarantować, że będzie to sprawnie, rzetelnie i transparentnie zrobione. Myślę, że nie ma w 
tej chwili jakby ciśnienia, żebyśmy na hura robili spotkanie. Ja wiem, że ja zapowiadałem, no 
ale życie toczy się tak, jak mówię, jak się toczy. Nie wszystko się sprawdza, co by człowiek 
chciał. Ale w miesiącu na pewno, sierpnia zrobimy spotkanie, ogłosimy to, żeby wszyscy byli, 
zainteresowani się dowiedzieli, na małej sali gimnastycznej. Ona jest wystarczająca na 
potrzeby takiego spotkania, gdzie jeszcze raz przekażemy zasady ubiegania się o te mieszkania, 
ale pokażemy też, jakie dokumenty trzeba, jak liczyć sobie. Komisja, która będzie opiniować 
te wnioski i rozstrzygać, weźmie udział w tym spotkaniu, także będzie można zadawać pytania. 
Być może zrobimy symulację, jak taki wniosek wypełnić i damy co najmniej półtora miesiąca 
czasu na składanie tych wniosków. Chciałbym, żeby komisja zakończyła swoją pracę załóżmy 
w miesiącu najpóźniej, w październiku. Bo potem jeszcze te dwa miesiące będą co najmniej 
na odbiory, przetwarzanie dokumentacji, ale ci, którzy te mieszkania otrzymają, żeby też mieli 
czas przygotować się do zasiedlenia tych mieszkań. Zakupy mebli, nie wiem, kafelki i tak dalej. 
Proszę państwa, nie wiem, coś dodać? Pan Pałkowski mówi, że wszystko powiedziałem, ale 
może z państwa ktoś jeszcze ma jakieś pytania w tym temacie, bo wtedy jak nie, to przejdę do 
następnego.  
Radny Dykta- Ja mam tylko jedno pytanie, które mieszkańcy często słyszę na my się zadają. 
W jakim stanie te mieszkania będą, że tak powiem, przyznawane mieszkańcom? Chodzi o to, 
czy będzie to stan deweloperski, czy na przykład już jakieś tam podstawowe płytki na ziemi, 
czy jakieś panele pierwsze będą położone? To takie pytanie czysto od mieszkańców, w jakim 
stanie te mieszkania będą im przyznawane? Dziękuję.  
Burmistrz Helu- Dziękuję. proszę państwa, o tym już mówiłem kilkukrotnie, jak również na 
spotkaniach. To będzie stan deweloperski, czyli biały montaż będzie, ale sufity będą 
wytynkowane, ale np. ściany będą gładkie, ale każdy sam będzie, czy to będzie mógł położyć 
boazerie, czy kafelki, czy cokolwiek. Biały montaż, czyli rozumiem, chyba wanna, kuchenka 
elektryczna w kuchni, sedes i tak dalej. Chyba w korytarzach podłoga będzie wykonana. Na 
klatkach schodowych, na częściach wspólnych na pewno będzie wszystko zrobione, czyli 
wiadomo, kafelki czy płytki. Ale w mieszkaniu każdy będzie wykańczał sobie sam, 
samodzielnie. Proszę państwa, następny temat. Proszę Państwa, następny temat. Prowadziłem 
działania mające na celu ochronę interesu gminy w związku z wypowiedzeniem przez 
właściciela rzeźby Neptuna umowy licencyjnej. Proszę Państwa, takie wprowadzenie. Bardzo 
proszę, to jest dwie minutki niecałe . [niesłyszalne] Dziś można powiedzieć, że takie oficjalne 



otwarcie naszego Neptuna Helskiego poprosiłem wszystkich, wszystkie firmy, które brały 
udział w tym wielkim przedsięwzięciu, czyli tych, którzy przygotowywali cokół, tablice, herby 
z brązu, kute ogrodzenie, podświetlenie, nawodnienie. Wszystkich, którzy naprawdę dużo 
serca i wysiłku, a nieraz pieniędzy wyłożyli aby ten Neptun w Helu stanął i tak się godnie 
prezentował. To była okazja, żeby im za to podziękować, przypomnieć krótką historię. Każdy 
jest z nas, tak jak słyszałem, dumny z tego dzieła. Wszystkich serdecznie zapraszam. Warto 
przyjechać, zobaczyć następną piękną atrakcję Helu. A drugie? OK. Proszę państwo i jeszcze 
odczytam państwu wypowiedź, tekst króciutki, który właściciel Neptuna wygłosił. Pod tym 
materiałem. Dobro wraca z podwójną siłą. Dziękuję Panie Burmistrzu i wszystkim 
zaangażowanym. Niech ten rzeźbiarski projekt przynosi ludziom Helu dumę i dobrobyt, 
natomiast atrybuty Neptuna, Bolońskiego, a teraz Helskiego, to jest siła ducha, wigor  
w osiąganiu wymarzonego celu życiowego i mądrość, które są wyrażone w Neptunie poprzez 
atletyczne ciało młodego Rzymianina i poprzez głowę greckiego mędrcy, towarzyszą dzieciom 
i młodzieży. Nie lękajcie się marzyć i wierzyć w osiągnięcie swoich życiowych celów. Nie 
ograniczajcie się w marzeniach, mierzcie wysoko aż do Księżyca, bo nawet jeśli w niego nie 
traficie, to i tak znajdziecie się pośród gwiazd. Proszę państwa, do czego ten wstęp? Ja za 
chwilę oddam głos panu mecenasowi, gdzie pan mecenas przedstawi na tyle, na ile pozwala 
mu jego funkcja. Przebieg tej sprawy, która rozpoczęła się w grudniu ubiegłego roku, Ale 
dlaczego to przypomniałem? Tu z tych wypowiedzi i z tego filmu, i z głosu właściciela, wybija 
jednoznacznie, że to ta osoba zwróciła się do mnie z prośbą, aby ten Neptun stanął w Helu. 
Potwierdziła, że to najlepsze miejsce na świecie, że innego takiego by nie znalazła. A z tego 
tekstu wynika, że określała go nie jak Neptun Boloński, bo nie jest Neptunem przecież 
Bolońskim, w Bolonii jest Neptun z brązu, tylko Neptun Helski. To ma duże znaczenie w tym, 
co się w tej chwili dzieje na styku właściciel Urząd Miasta. Panie mecenasie, bardzo proszę 
przedstawić radzie i tym, którzy nas oglądają. Tak, no w miarę skrótowo, ale dokładnie.  
Mecenas- [niesłyszalne] Teraz? Teraz, dobra. To i dobrze, że nie było słychać. Jest kilka 
rzeczy, na które chciałbym zwrócić uwagę i postaram się to zrobić w skrócie, ale żeby jak 
gdyby sens był zachowany. To, co słyszeliście państwo, to się jak gdyby ziściło tym, że została 
podpisana umowa licencyjna, nazwana umową licencji wyłącznej na posadowienie tego 
pomnika i tam są różnego rodzaju zapisy. Dlaczego o tym mówię? Dlatego, że jak pan 
właściciel zwróci się do burmistrza z tym pomysłem, że tu stanie Neptun, to burmistrz mi 
przekazał, że mam przygotować umowę, która będzie w jakiś sposób chroniła dwie strony, ale 
zasada jest prosta. Ja wtedy stworzyłem coś, co jest tylko w moim komputerze. To wtedy było 
nazwane umową darowizny z opisaniem, jak pan nam daruje ten pomnik, na jaki czas, i że 
może, kiedy może tą darowiznę rozwiązać, jak ona się kończy. I to była czysta umowa, która 
polegała na tym, że ktoś ma ochotę, mam rzeźbę, podoba mi się to miejsce i mówię, proszę 
pana, nie dam panu tego na zawsze, ale chcę dać panu na pewność, że ma pan na przykład na 
10 lat ode mnie tą rzeźbę i to jest moim darem, ja to robię, czyli pod tytułem darmem stawiam. 
Tak była przygotowana umowa. Pan właściciel tę umowę przeczytał i powiedział, że absolutnie 
stworzył umowę licencji wyłącznej. I ona ma w sobie elementy takie zaznaczone, że dostajemy 
tę rzeźbę, mamy obowiązek ją postawić, mamy obowiązek chronić, wiele innych rzeczy.  
I w tej umowie przewijały się już takie pierwsze aspekty, że wszystko, co będzie komercyjne, 
to wtedy pan właściciel chce za to pieniądze. Więc jeżeli były zapisy, że my jako gmina 
będziemy wykorzystywać ten pomnik komercyjnie, trudno mi było sobie to wyobrazić, ale to 
wtedy będziemy się dzielili pieniędzmi pół na pół, bo on ma takie życzenie. Ale ta umowa cały 
czas wskazywała mi na to, że ktoś daje coś w cudzysłowie za darmo, ale jednocześnie 
zastrzega, że on na tym zrobi interes. Nie bała się tego gmina dlatego, że my nie mamy potrzeby 
ani możliwości wykorzystywać komercyjnie tego Neptuna. Ja sobie tego nie wyobrażam, ale 
dobra, nieważne. Była podpisana ta umowa. I co się dzieje? Od początku podpisania tej 
umowy, jak gdyby właściciel tak coraz delikatnie sygnalizował, że on by chciał coś na tym 



zarabiać, mówiliśmy mu, proszę bardzo, jeżeli się zgłosi ktoś komercyjnie do nagrania filmu  
z tym lub czymś podobnym, jak najbardziej. Tylko takiej oferty nie było. Później nastąpiła 
pandemia, później było zamknięcie, nawet nie było tego otwarcia, które mieliśmy. Umowa  
w 100% zrobiona przez właściciela. W umowie, co później podnosił i robił zarzuty do nas, sam 
wpisał w paragrafie 3, że niekomercyjnie utworzono wizerunku Neptuna z Helu określonego. 
On sam określa tę rzeźbę również jako Neptun z Helu. Później z tego tytułu wysunął zarzuty. 
Od momentu podpisania umowy trwała sobie ta rzeźba, cały projekt został przeprowadzony. 
Wszelkie zastrzeżenia, wszelkie prośby właściciela były realizowane. Jednym z nich było to, 
że on twierdził, że jest zakaz fotografowania rzeźby. Tłumaczyliśmy mu w pismach, że rzeźba 
wystawiona w tzw. przestrzeni publicznej, nie można jej zabronić fotografowania. To nie 
gmina fotografuje tę rzeźbę, tylko każdy. Więc pojawił się następny zarzut już w sumie do 
mieszkańców Helu, że na rzeczach, które sprzedają, pojawiają się zdjęcia tego Neptuna lub coś 
podobnego. Również wyjaśnialiśmy, że jeżeli ktoś zrobi zdjęcie, takiemu obiektowi stojącemu 
w przestrzeni publicznej, będąc w tej przestrzeni, czyli stojąc na chodniku, na bulwarze, nie 
można być w oknie własnego domu, ale stojąc tam, zrobisz takie zdjęcie, możesz nawet 
komercyjnie to wykorzystywać, bo to jest przestrzeń publiczna, to nie jest naruszenie. Od tego 
momentu jak gdyby chwila była ciszy i następnie 29 września, 9 października otrzymujemy 
pismo i w piśmie pełnomocnik właściciela mówi do nas tak, czy gmina wyrażała zgodę na 
wykorzystanie wizerunku rzeźby, komu ta zgoda została wyrażona? Czy gmina Hel odnosi 
korzyści finansowe? Na jakiej zasadzie wizerunek rzeźby znajduje się komercyjnie w jakichś 
albumach fotograficznych? Czy gmina miasta Hel pobiera pożytki z tytułu dzierżawy? Cała 
seria pytań. Wszystkie skierowane na to, jaki biznes ma na tym gmina. Gmina ma jeden biznes, 
wydała na to 261 tys. zł. To są takie minimalne koszty, które były spowodowane tym,  
że podpisano tę umowę, przetransportowano, zabezpieczono, wykonano. To wszystko zrobiła 
gmina. Z tych pytań żadnych. I teraz co się dzieje dalej. Po tym następuje nasza oczywiście 
odpowiedź jak najszybciej, 18 października, gdzie odpowiadamy, że my nie mamy żadnych 
korzyści, że wszystkie te kwestie, żeśmy wyjaśniali, że pan właściciel ma pełną 
korespondencję, to jest tylko część tej korespondencji. No i po tym naszym wyjaśnieniu 
otrzymujemy wezwanie do zwrotu przedmiotu użyczenia i wypowiedzenia umowy licencyjnej. 
Pan właściciel robi z dwóch stron, czyli tak, powołuje się na układ, że nie to, jak się nazywa 
dane pismo, tylko to, co w środku ma, to wtedy i mówi, to jest użyczenie, to nie jest umowa 
licencyjna, którą sam stworzył, teraz mówi, że to jest użyczenie i w związku z tym kodeks 
cywilny mówi, jak coś użyczę, a jest mi to potrzebne, to masz mi to obowiązek oddać. I zaczyna 
się narracja, która trwa do chwili obecnej. Wszystkiego wam nie będę niestety mógł czytać. 
Układ jest taki, że właściciel mówi tak. Ja uważam, że to jest użyczenie, a nie żadna umowa 
licencyjna. Wy jesteście be, to ja wam teraz zabieram to. W związku z tym przy okazji też tą 
umowę licencyjną wypowiadam, bo może mi ktoś nie uzna, że to jest użyczenie, bo tego nie 
może nikt rozpoznać. Musiałby ktoś zrobić o to spór. I od tego momentu pan właściciel 
bombarduje nas swego rodzaju stanowiskiem, w którym mówi, wy nie chcecie mi oddać 
rzeźby, a właściwie to burmistrz mu nie chce oddać rzeźby. W całej korespondencji, którą 
kierujemy do właściciela, mówimy jasno, nikt panu tego nie odmawia. Jeżeli pan tak uważa, 
proszę zabrać rzeźbę. Jeżeli masz prawo jako właściciel, my nie możemy być przeciwko 
prawu, ale do tej pory żadnej czynności według mnie, moich dokumentów, właściciel nie 
podjął, oprócz wezwania nas do współpracy, wezwania nas do zrobienia tegoż, czy innego, ale 
to w ramach uzgodnień, do których nie doszło. No i mamy sytuację, pojawiają się publikacje. 
Ja osobiście, pani redaktor, odmówiłem udzielania jakichkolwiek wywiadów na ten temat, 
ponieważ prowadziliśmy negocjacje między stronami. Dla mnie to jest zgodnie z zasadami 
etyki. Ja nie będę mógł nawet w sądzie podejmować, powoływać się na rzeczy, które 
rozmawiam w sprawie próby ugodowej. To są rzeczy, które strony można wszystko 
proponować. W każdym bądź razie sytuacja końcowa jest taka, że doszło do wymiany kilku 



pism, doszło do spotkań, gdzie ja uczestniczyłem sam. Uczestniczyłem również w spotkaniu 
wirtualnym z panem właścicielem, rozmawialiśmy o tym, cały czas była kwestia, że on chce 
to odbierać. Sytuacja gminy jest taka, że gdyby właściciel wykonał czynności, a nie będę 
informował go jakie powinien zrobić, no to my bylibyśmy w sytuacji, w której musielibyśmy 
albo postąpić przeciwko prawu i powiedzieć nie, albo zrobić cokolwiek innego. Na dzień 
dzisiejszy nie było innego wyjścia i ja wystosowałem 24 czerwca pismo do pana właściciela, 
to jest wezwanie do zapłaty kwoty 261 881,20 zł. Jest to opisane, że to są koszty, są do tego 
załączone faktury, to są koszty, które poniosła gmina, żeby ten pomnik posadowić. Dlaczego 
chcemy żądać zwrotu tych kosztów? Jak słyszeliście wypowiedź, daną tutaj jako przykład 
telewizji, umówiliśmy się na 10 lat, 10 lat ta umowa licencyjna mówi, pomnik stoi u was, po 
10 latach ustalamy, czy zostaje dalej, na jakich warunkach, albo go zabieram. I to jest dla nas 
jasne, pacta sunt servanda, umów należy dotrzymywać. Z naszej strony zarzuty, że pomnik jest 
niszczony, że jest źle strzeżony, uważam są niezasadne. Zdarzenie takie jak wandalski wyczyn, 
gdzie pan też nas wzywa, jakie żeśmy otrzymali odszkodowanie. Nie otrzymaliśmy 
odszkodowania. My dostaliśmy tylko zwrot poniesionych kosztów naprawy rzeźby. Zrobiona 
jest profesjonalnie. Zrobił to taki sam fachowiec, który go rzeźbił. To nie ma dyskusji. Są 
zarzuty o to, dlaczego rzeźba jest ubezpieczona na 300 tys. zł. To jest kwota wskazana przez 
właściciela. Jeśli by wskazał, tak jak burmistrz mówił, kwotę 1,5 mln, byśmy na to 
ubezpieczyli. Nie odważyłbym się rekomendować umowy, takiej wartości ubezpieczać za 1/3 
czy 1/4 ceny. To byłoby nielogiczne. My, żeśmy to zrobili, jeżeli byśmy teraz stanęli przed 
tym Neptunem i nagrali ten sam materiał, on się niczym nie różni. Nie ma żadnych uszkodzeń, 
nawet nie ma śladów po gołębiach, czego Gdański Neptun nie może sobie wyłączyć. Stoi tam, 
gdzie stoi. Jest wola właściciela go zabrania. Ja uważam, że jedyne, co możemy zrobić, to 
ochronić swój interes. Zakładając, podpisując umowę licencyjną mieliśmy założenie, dwie 
strony negocjowały, my na pewno w dobrej wierze. Nie wiem, czy druga strona nie zakładała, 
że postoi, jak będzie mi się podobało, to zabiorę, ale rozmowa i całe ustalenie było proste, 10 
lat. Warunki masz ustalone, masz zrobić. Te wszystkie wymagania, łącznie z tabliczką, którą 
uważam, to było żądanie właściciela zakaz fotografowania. No ja stawiam pomnik na środku 
ulicy, wy nie możecie go fotografować. Nawet gdyby to było minister obrony narodowej 
napisał, byłoby to trudno wyegzekwować. No a to jest pomnik, który stoi, jeżeli są pomniki we 
Florencji byłem, stoi, ale niestety w muzeum, żeby wejść do środka i zobaczyć ten piękny 
pomnik, trzeba postać 4 godziny w kolejce, płacisz bilet, oglądasz. Ja rozumiem, że tam, robiąc 
zdjęcia, też mi nikt nie zabrania zrobić tych zdjęć, acz nie mógłbym wykorzystać może tego 
komercyjnie. I to jest nasza sytuacja. Na dzień dzisiejszy wysłaliśmy to wezwanie. To jest 
trochę tak jak z alimentami. Nie mogę wystąpić do sądu i powiedzieć, niech sąd mi ustali 
alimenty. Druga strona może. My mamy umowę i uważamy, że nie było podstaw jej 
rozwiązania. Druga strona uważa, że to jest nie ta umowa, rozwiązuje umowę użyczenia, przy 
okazji ewentualnie tę umowę licencyjną. I tak naprawdę jesteśmy w miejscu, że przewija się 
coś takiego, że od momentu, kiedy państwo złożyli to wypowiedzenie, to uważają, że 
bezumownie korzystamy z tego pomnika i powinniśmy za to płacić. Ja zawsze mówię, nikt nie 
zabraniał panu właścicielowi go zabrać. I nie zabrał go, to stoi. Teoretycznie to gmina powinna 
do niego mieć roszczenie, gdyby uznawała to wypowiedzenie za zasadne, żeby zapłacił za to, 
że ich pomnik stoi u nas. Uważam, że jest to niepotrzebne nagłaśnianie. Jeżeli ma pan 
właściciel taką potrzebę, powinien to sprecyzować, postawić jasne stanowisko, złożyć tak, jak 
złożył wezwanie do zwrotu. Tak powinien jeszcze dalej zrobić następne kroki. Jeżeli ktoś 
rozwiązuje umowę, którą sam wynegocjował, sam napisał i sam zawarł, no to ponosi tego 
koszty. My żeśmy się do tego rozwiązania zdaniem gminy absolutnie nie przyczynili.  
Burmistrz Helu- Dziękuję, panie mecenasie.  
Mecenas- Dziękuję.  



Burmistrz Helu- Żeby zabrzmiało jednoznacznie, w umowie licencyjnej zapis jest minimum 
10 lat. Nie, że 10, tylko minimum 10 lat. I wartość, to już pan mecenas mówił, określona, 
ustanowiona przez właściciela, to jest 300 tysięcy. Powiem państwu, że 300 tysięcy złotych, 
że na początkowym etapie jak ta sprawa się rozpoczęła teraz, proponowałem odkupienie tej 
rzeźby za kwotę, którą określił właściciel, czyli za te 300 tysięcy. No potem w którymś tam  
z pism, maili otrzymaliśmy informację, że 20 takich rzeźby mógł chyba kupić. Na taką kwotę 
właściciel ją wycenił. A 20 razy 300 to jest 6 milionów, nie? Bo to jest milion, dwieście tysięcy 
euro na taką kwotę. Właściciel chciałby wycenić to swoje dzieło. Dobrze, nieważne. Myślę, że 
pan mecenas szczegółowo przedstawił, jak sprawa wygląda, na jakim to jest etapie. Czekamy 
na ruch właściciela, czy też kancelarii, którą on ustanowił tu w Trójmieście, która go 
reprezentuje. Bo praktycznie wszystkie czynności, rozmowy i pisma odbywają się pomiędzy 
kancelariami, które mają odpowiednie upoważnienia od swoich mocodawców. Dziękuję. Nie, 
nie. No dobra, lecimy dalej. Wziąłem udział w imprezie przygotowanej na terenie Zespołu 
Szkół Ogólnokształcących z okazji Dnia Dziecka. Spotkałem się z posłem Jackiem 
Karnowskim, wiceprzewodniczącym Komisji ds. Portów w sprawie planu rozwoju Portu 
Morskiego w Helu. I w tym samym dniu było drugie spotkanie samorządowców powiatu 
puckiego z wojewodą pomorską. Wziąłem udział w walnym zebraniu członków 
Stowarzyszenia Obszar Metropolitarny Gdańsk-Gdynia-Sopot. Spotkałem się z dyrektor 
Urzędu Morskiego w Gdyni w sprawie planów rozwoju portu. Oba te spotkania  
i z wiceprzewodniczącym Komisji Sejmowej i z panią dyrektor Urzędu Morskiego odbywałem 
razem z panią prezes naszej spółki Zarząd Portu Morskiego Hel. Złożyłem do... chyba na 
poprzedniej sesji informowałem, że byłem na spotkaniu z prezesem agencji, tak, wtedy  
i w Ministerstwie Rolnictwa i u prezesa Agencji Mienia Wojskowego, a teraz między sesjami 
złożyłem do prezesa Agencji Mienia Wojskowego wnioski o przekazanie na rzecz gminy 
miejskiej Hel nieruchomości, pod budowę kolejnych mieszkań. Uważam, że dobrym by było 
dalej budować. Jest to nieruchomość, która jest w sąsiedztwie właśnie tej nieruchomości, gdzie 
powstają te dwa budynki, pod budowę remizy Ochotniczej Straży Pożarnej oraz ponowiłem 
wniosek przekazania gminie dawnego ujęcia wody należącego do Przedsiębiorstwa Połowów 
i Usług Rybackich KOGA. Wnioski poszły. Czekamy na decyzję. Chyba możemy być w miarę 
pozytywnie nastawieni, ponieważ Gdynia już nam odpowiada, konsultuje, dopytuje, czyli 
prezes Warszawy wydał widocznie polecenia, aby te sprawy ruszyć. Wziąłem udział  
w uroczystości zakończenia roku szkolnego. Wziąłem udział w odsłonięciu tablicy 
upamiętniającej osobę pana Ryszarda Kretkiewicza. Piękna tablica, warto zobaczyć, pójść do 
naszego Muzeum Helu. Tradycyjnie, jak co roku, podczas sobótki wręczyłem Neptunowi 
klucze do naszego miasta. I tu wielkie ukłony dla pana Tadeusza Muży, dla pani Sylwii 
Budzisz, dla pani Eweliny Zielińskiej i dla całego Zrzeszenia Kaszubsko-Pomorskiego Oddział 
Hel za wspaniałą imprezę, za to jak się zorganizowaliście, jak przygotowaliście mimo trudnych 
warunków pogodowych. Impreza się udała na tej części, na której byłem, było wspaniale,  
a potem widziałem zdjęcia i podziwiałem nowo powstały zespół, chór można powiedzieć 
kaszubski. Także gratulacje. Wziąłem udział w spotkaniu samorządowców powiatu puckiego 
z parlamentarzystami. To spotkanie odbyło się w poniedziałek. Na tym spotkaniu była pani 
poseł Wioleta Tomczyk, poseł Dorota Arciszewska, pani Cisoń , dyrektor biura posłanki 
Barbary Nowackiej, poseł Plocke, poseł Horała, poseł Siemaszko, poseł Lamczyk, senator 
Rybicki, tu obecny Grzegorz Kuleta, dyrektor Biura Senatora Rybickiego, ale też z Urzędu 
Marszałkowskiego, dyrektor Pomorskiego Biura Planowania Regionalnego, zastępca 
dyrektora i dyrektor Czopek, dyrektor Departamentu Infrastruktury. Były wszystkie 
samorządy, ale nie tylko powiatu puckiego, również burmistrz Redy, Rumii, starosta powiatu 
wejherowskiego i prezydent miasta Wejherowa. Były poruszane tematy te, które są 
najważniejsze na najbliższe lata dla całego regionu, bo to dotyczy od Gdyni do Słupska, bo 
mówiliśmy o elektrowni jądrowej, problemach i oczekiwaniach samorządu, jeżeli chodzi o 



chociażby korzystanie z profitów wybudowania tej elektrowni jądrowej, a więc z janosikowego 
, jak to będzie dzielone i które samorządy będą mogły liczyć na wsparcie. Na tą chwilę nas tam 
nie ma. Jest tylko powiat pucki. Za poprzedników było ustalone, że tam niewielką kwotę ma, 
ale jako powiat, czyli starostwo otrzymać. No i wiadomo, gmina Krokowa zawsze tak, no bo 
ona bezpośrednio sąsiaduje z gminą, gdzie ta elektrownia powstanie. Ale również był temat, 
który wydawało się, że jest realny do zrobienia, do rozpoczęcia budowa kopalni soli potasowej 
na terenie gminy wiejskiej Puck, no tu w okolicach gminy Władysławowo. To jest taki temat, 
gdzie niepewną ma przed sobą przyszłość i chociaż gdyby się ziścił, na pewno by było kilka 
tysięcy miejsc pracy. Droga tranzytowa w Via Maris, droga czerwona, więc ta droga czerwona, 
czyli ona dotyczy przede wszystkim Gdyni i połączenia z portem w Gdyni. Ta ma być 
realizowana i tutaj są raczej pewność jest, że ta droga będzie czerwona zrealizowana. Co do 
Via Maris i ewentualnie usprawnienia wjazdu na Półwysep, to już 15 lat to ćwiczymy i każdy 
obiecuje, ale jak co do czego to nie ma ani w Via Maris, ani wykonanie objazdu chociażby we 
Władysławowie z Szotlandem w programie rządowym, no bo to tylko rząd jest w stanie takie 
inwestycje wykonać. Było również, mówiliśmy o programie Polska Morska, czyli jakby 
uchwalenie funduszu dla portów morskich. Myślimy tu przede wszystkim i Związek Miast  
i Gmin Morskich też z takim stanowiskiem wystąpił, aby taki fundusz został ustanowiony, 
który by mógł przynajmniej w niewielkim stopniu, ale pozwolić gminom tym małym, gdzie są 
zlokalizowane porty na prowadzenie tych podstawowych inwestycji w zakresie obsługi 
statków, remontów, nabrzeży itd. Następne spotkanie przewidziane jest na koniec września, 
wtedy być może będą już jakieś konkrety i parlamentarzyści być może będą mogli się 
wyspowiadać, czy coś zrobili w tym kierunku. Przygotowywałem materiały na dzisiejszą sesję, 
a jeszcze taka informacja. Pani radna Panek, ja o pani nie zapomniałem. Wnioskowała pani  
o ławeczki dla starszych osób w różnych częściach miasta. Zleciłem zakupienie osiem tak 
zwanych przysiadki. To nie są ławki do siadania, to są ławki, które pojawiają się w przestrzeni 
publicznej w miastach i które służą, aby się oprzeć, odpocząć. Nie ma problemu ze wstaniem 
dla takiej starszej osoby, także czekam na dostawę. Zlecę naszej spółce zamontowanie tych 
ławek. Także nie tylko na tych dojściach do kościoła, ale też wszystkie dojścia do plaż. Myślę, 
że po dwie ławeczki do latarni. Dziękuję.  
 
10. Sprawozdanie burmistrza z wykonania uchwał rady. 
Przewodniczący rady- Dziękuję. Nie widzę pytań. W takim razie jeszcze jeden punkt przed 
przerwą chciałbym, żebyśmy zrealizowali Sprawozdanie burmistrza z wykonania uchwał. 
Proszę, panie burmistrzu.  
Burmistrz Helu- Otrzymaliście państwo sprawozdanie. Czy są jakieś pytania?  
Przewodniczący rady- Nie widzę. W takim razie... Tak, proszę bardzo.  
Zastępca burmistrza Helu- Pytanie tutaj od pana radnego Labudy bodajże, jeżeli dobrze 
przypominam sobie, padło właśnie z tym związane. Sprawozdanie przygotowywała pani 
sekretarz i tutaj w międzyczasie jak gdyby przysłała na ten temat odpowiedź tą dotyczącą w 
sprawozdaniu z uchwał Rady Miasta Helu zostały wykazane uchwały, które w poprzednim 
sprawozdaniu zostały wykazane jako obowiązujące lub wykonane. Informacja ta znajduje się 
na pierwszej stronie sprawozdania, zapis pogrubioną czcionką. Myślę, że tutaj to jest taka 
odpowiedź, która przy tej okazji akurat jest tematycznie związana, a pewnie i tak by pan 
burmistrz zapytał się pani sekretarz w międzyczasie, chociaż jest na urlopie, ale czujnie widać, 
że śledzi sesję i taką odpowiedź udzieliła. Jeżeli ona nie jest satysfakcjonująca pana radnego, 
no to oczywiście prosimy o pytanie. Myślę, że pani sekretarz jeszcze uzupełni w razie czego 
tą swoją odpowiedź. Dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Proszę państwa, w związku z faktem, że przed nami sprawy 
dotyczące raportu i wotum zaufania, ogłaszam przerwę do godziny 12.20.  
Sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu. 



 
11. Rozpatrzenie projektów i podjęcie uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie: 
a) Raport o stanie Gminy Miejskiej Hel, w tym: 
• przedstawienie Raportu, 
• wystąpienie burmistrza Helu, 
• debata nad Raportem*, 
• podjęcie uchwały w sprawie udzielenia burmistrzowi Helu wotum zaufania (projekt uchwały  
nr 37/2024), 
b) sprawozdanie z wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok, w tym: 
• przedstawienie sprawozdania burmistrza Helu z wykonania budżetu miasta, 
• przedstawienie stanowisk komisji stałych dotyczących wykonania budżetu, 
• przedstawienie opinii Komisji rewizyjnej dotyczącej sprawozdania burmistrza Helu  
z wykonania budżetu, 
• przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku dotyczącej sprawozdania 
burmistrza Helu z wykonania budżetu, 
•  dyskusja nad sprawozdaniem i przedstawionymi uwagami, 
•  podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz 
ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok (projekt uchwały nr 
38/2024); 
•  odczytanie opinii Komisji rewizyjnej w sprawie udzielenia (nieudzielenia) absolutorium dla 
burmistrza Helu, 
• przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku dotyczącej uchwały 
Komisji Rewizyjnej w sprawie absolutorium dla burmistrza Helu, 
• dyskusja nad wykonaniem budżetu, 
• podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium dla burmistrza Helu (projekt uchwały  
nr 39/2024), 
c) projekt uchwały nr 40/2024 w sprawie wprowadzenia zmian w Statucie Gminy Miejskiej 
Hel, 
 d) projekt uchwały nr 41/2024 w sprawie powołania Rady Seniorów Miasta Helu oraz nadania 
jej statutu, 
e) projekt uchwały nr 42/2024 w sprawie powołania Komisji statutowej, 
f) projekt uchwały nr 43/2024 w sprawie dokonania wyboru metody ustalenia opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi, oraz ustalenia stawki tej opłaty 
g) projekt uchwały nr 44/2024 w sprawie określenia górnych stawek opłat ponoszonych przez 
właścicieli nieruchomości, którzy pozbywają się z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych 
oraz właścicieli nieruchomości, którzy nie są zobowiązani do ponoszenia opłat za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi na rzecz gminy. 
Przewodniczący rady- Proszę państwa, przechodzimy do punktu 11. Rozpatrzenie projektów, 
podjęcia uchwał lub zajęcie stanowiskach sprawie. Jako podpunkt A mamy Raport o stanie 
gminy miejskiej Hel. Proszę o przedstawienie raportu.  
Zastępca burmistrza Helu- Proszę państwa, w tej chwili przedstawię państwu krótką wersję 
w formie prezentacji tego, co zawiera Raport o stanie gminy w 2023 roku. Pełna wersja raportu 
to jest, tak jak od już kilku lat, dedykowana strona internetowa, która jest dużo bogatsza w 
treści i różnego rodzaju elementy i jak gdyby wszyscy, którzy chcieliby się zapoznać z pełną 
wersją, to powinni skorzystać z linku. Państwo ten link, odnośnik do strony tej internetowej 
otrzymaliście i mieliście z pewnością okazję, żeby się z tym zapoznać, ale zgodnie  
z porządkiem obrad teraz prezentacja. Jest też wersja papierowa. Też oczywiście ona nie 
zawiera wszystkich elementów z wiadomych względów, ale jest wersja papierowa, która w 
archiwum, w dokumentacji sesji i jako załącznik do uchwały również jest przygotowana. 
Proszę Państwa, raport składa się jak gdyby z rozdziałów, które macie państwo tutaj na 



kolejnym obrazku, czyli realizowane programy polityki, strategie, budżet, inwestycje, 
infrastruktura, gospodarka komunalna, edukacja, sprawy społeczne oraz gospodarka.  
I w każdym z tych rozdziałów, one są jeszcze oczywiście rozbudowane, znajdują się inne 
elementy. Tak jak mówię, to jest oczywiście strona internetowa, to jest zrzut jak gdyby tego 
ekranu, kliknięcie dowolnego linku, kogoś kto interesuje akurat dany element może 
bezpośrednio przejść. Nie trzeba kartkować, tylko ma się dostęp do jak gdyby zakresu tego, 
który najbardziej interesuje. No i tutaj w poszczególnych jak gdyby działach, które uwzględnia 
raport są poszczególne aspekty działalności gminy, w tym działalności Rady Miasta. Nie będę 
oczywiście teraz tego tutaj odczytywał wszystkiego, bo to każdy, tak jak powiedziałem, ma 
okazję się z tym i będzie miał w dalszym ciągu zapoznać. Czyli tutaj była działalność Rady 
taka namacalna, czyli ilość podjętych uchwał i innych decyzji. Działalność burmistrza 
formalna też, czyli liczba wydanych zarządzeń jako kierownika jednostki organizacyjnej i jako 
burmistrza organu wykonawczego gminy. Realizowane różnego rodzaju dokumenty 
strategiczne, czyli nasza strategia rozwoju, studium zagospodarowania i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego miasta Helu, strategie z obszaru pomocy społecznej, 
strategie ponadlokalne, które dotyczą Helu. To są dokumenty, które są i obowiązują i w jakimś 
zakresie oczywiście one są, niektóre w większym, inne w mniejszym są realizowane. Raport 
oczywiście określa mniej więcej co w roku 2023 w każdym z tych obszarów się działo. Sprawa 
kolejna demografia. Tutaj też dane, z którymi po prostu warto się zapoznać i zobaczyć. 
Dynamika zmian właśnie demograficznych w latach poprzedzających rok 2023. Trend się 
utrzymuje, spadkowy niestety, ale jak gdyby procentowo ta wartość się zmniejsza. 
Mieszkańców mniej to i ten spadek też procentowo jest mniejszy. Jeżeli chodzi o budżet, to 
tutaj informacje te, które są w raporcie, oczywiście są informacjami podstawowymi. Jeżeli 
chodzi o wykonanie budżetu, kolejnym punktem porządku obrad jest sprawozdanie  
z wykonaniem budżetu. Tam dużo bardziej szczegółowo to zostanie przedstawione przez pana 
burmistrza i oczywiście przez pana skarbnika. Struktura dochodów też, wszystko to w raporcie 
zostało uwzględnione. Największe źródło dochodów własnych to podatek od nieruchomości. 
Kolejny udział w podatkach dochodowych od osób fizycznych, a pozostałe wpływy to już jest 
dużo, dużo mniejszy. Prognoza finansowa. Widać, że sytuacja miasta jest dobra. Mamy w tej 
chwili sytuację dobrą, bo jesteśmy na plusie, jeżeli chodzi o ten wskaźnik zadłużenia, ale to 
jeszcze przy wykonywaniu budżetu i przy tych informacjach pan skarbnik myślę i przy 
szczególnie wytycznych do budżetu na przyszły rok zostanie również przez pana skarbnika 
uszczegółowiony. Inwestycje, podsumowanie inwestycji, które w 2023 roku miały miejsce  
z krótkim wskazaniem i opisem zdjęciami w miejscach, w których one się działy. Tu 
informacje na ten temat też na sesjach Rady Miasta poprzedniej kadencji były przekazywane  
i podobnie na pewno będzie również w tym. One są na bieżąco przez pana burmistrza 
prezentowane w odpowiednim czasie, kiedy w porządku obrad znajduje się taki temat, ale tutaj 
w raporcie oczywiście podsumowanie tego wszystkiego. Wydatki w poszczególnych działach, 
dalej infrastruktura i gospodarka komunalna, ilość i podsumowanie sprzedanej wody, 
odebranych ścieków, dane dotyczące sieci wodociągowej, kanalizacyjnej, to jest wszystko. Bo 
na tym polega proszę państwa Raport o stanie gminy, że generalnie to jest zestawienie faktów. 
Jest oczywiście też pod koniec ocena funkcjonowania jak gdyby funkcjonowania miasta 
dokonana przez autorów raportu, taka ocena obiektywna, ale generalnie to jest zbiór faktów  
i tego co po prostu w mieście się działo. Nie tylko jeżeli chodzi o budżet, bo budżet ma odrębną 
procedurę, sprawozdanie z wykonania budżetu, natomiast tutaj są jeszcze inne elementy, które 
zgodnie z ustawą raport musi uwzględniać. Czyli tutaj mamy w tej chwili dane na temat 
odpadów komunalnych i opłat z tym związanych i tutaj jak gdyby system, oczywiście to, co 
już też na ten temat była mowa, wczoraj na komisjach, będzie pewnie jeszcze dalej przy 
podejmowaniu uchwały na temat tego, że system się nie bilansuje i w związku z tym projekt 
uchwały na dzisiejszej sesji o wzroście stawki za odbiór odpadów komunalnych. Wydatki na 



gospodarkę mieszkaniową, tutaj kwota dosyć znacząca, ale oczywiście jest to związane  
z prowadzoną inwestycją budowy budynków mieszkalnych przy ulicy Przybyszewskiego. 
Edukacja, też pokaźna kwota w budżecie gminy i struktura tutaj tych wydatków, liczba dzieci 
uczęszczających do szkoły, do przedszkola, nauczycieli. Te wszystkie dane, proszę państwa, 
oczywiście to jest dla chętnych do zapoznania się szczegółowego. Osiągnięcia, jeżeli chodzi o 
egzamin ósmoklasisty i udział w konkursach, i różnego rodzaju przedsięwzięciach 
organizowanych dla uczniów naszej szkoły. Opieka społeczna, też ważny dział. Też 
podsumowanie tego co się działo w roku 2023, chociaż tak jak tu państwo wszyscy wiecie albo 
się dowiecie, ci którzy po raz pierwszy są oczywiście są sesje, na których jest to prezentowane 
szczegółowo przez poszczególnych kierowników tych jednostek. Raport to takie 
podsumowanie skrócone tego wszystkiego. Opisowo, co w ramach działalności Ośrodka 
Pomocy Społecznej się działo. Ochrona zdrowia, tu głównie u nas to skupia się w dziale 
przeciwdziałanie alkoholizmowi i zapobieganie narkomanii. Wsparcie dla oczywiście 
imigrantów, którzy przybyli do naszego miasta i przebywają ciągle w związku z wojną na 
Ukrainie. Wpływy jeżeli chodzi o podatki z PIT-ów. Kwota jest mniejsza jak państwo widzicie 
w stosunku do 2022 roku po przeliczeniu na mieszkańca. Dlaczego? Trudno tutaj to na pewno 
przewidzieć. Działalność kulturalna, sportowa, biblioteka, wydatki na kulturę w 2023 roku 543 
tysiące i krótkie przedstawienie tych wszystkich w formie zdjęciowej, imprez. Wydatki na 
sport, też kwota znacząca w związku z inwestycjami, które miały jeżeli chodzi o sport miejsce. 
Dane, jeżeli chodzi o działalność naszej Biblioteki Miejskiej. Współpraca z organizacjami 
pozarządowymi, ona sprowadza się jak gdyby do jednej dziedziny, do kultury i w poprzednich 
latach była to współpraca ze Zrzeszeniem Kaszubsko-Pomorskim przy Organizacji 
Międzynarodowego Festiwalu Kultury i Sztuki. Natomiast w związku z tym, festiwal już nie 
jest kontynuowany, inna impreza weszła w to miejsce, Festiwal Morze Muzyki i Fundacja 
Pomocy Artystom Polskim Czardasz przystąpiła do konkursu, do naboru wniosków na 
organizację właśnie takiego przedsięwzięcia i takie przedsięwzięcie skutecznie w ubiegłym 
roku zrealizowała. Jeżeli chodzi o bezpieczeństwo publiczne, czyli tutaj Straż Miejska, 
Ochotnicza Straż Pożarna, współpraca z Policją w okresie sezonu letniego i nie tylko, te 
wszystkie przedsięwzięcia dają łącznie kwotę taką jak państwo widzicie 600, prawie 700 
tysięcy złotych. Budżet obywatelski to w ubiegłym roku 50 tysięcy złotych. Kwota została 
przeznaczona i w projektach, które zostały złożone, najwięcej głosów mieszkańców oddał 
projekt związany z budową platformy dla niepełnosprawnych, umożliwiający dostęp do 
budynku, w którym mieści się Biblioteka Miejska. I projekt ten został oczywiście zrealizowany 
i platforma jest. I działa. Czy jest wykorzystywana, tego nie umiem powiedzieć, tu być może 
właśnie pani dyrektor biblioteki przy okazji będzie umiała powiedzieć, czy rzeczywiście ta 
platforma się sprawdza. Jeżeli chodzi o urząd, to możliwości komunikacji mieszkańców nie 
tylko z urzędem, to są oczywiście różne, bezpośredni dostęp do urzędu, ale też strony 
internetowe, adresy mailowe, profile. W mediach społecznościowych to wszystko oczywiście 
funkcjonuje i jest dostępne dla każdego chętnego. No i takie krótkie podsumowanie, gdzie jak 
gdyby już też, tak jak w poprzednich latach, autorzy tego opracowania wybierają gminy  
o podobnym charakterze jak nasze miasto, jest to 26 gmin z Polski wybranych, m.in. 
Kołobrzeg, Łebak, Rynica Morska, Człuchów, Zakopane, Ciechocinek czy Augustów.  
I porównują jak gdyby Hel na tle tych wszystkich innych miejscowości. I ocena stanu miasta 
na tle jednostek o podobnej charakterystyce może zostać określona jako niesprzyjająca. 
Ponadprzeciętnie prezentuje się obszar edukacji. Należy wskazać, że potencjał gmin 
tworzących grupę porównawczą miasta Hel jest znacząco większy. Proszę Państwa, u nas 
przede wszystkim ta demografia powoduje, że jesteśmy w takiej, a nie innej sytuacji. Tak to 
należy ocenić, ponieważ mieszkańców coraz mniej, a wydatki w niektórych dziedzinach 
niestety coraz większe. Stąd taka ocena, że jest to na pewno zjawisko niesprzyjające. Są też 
jeszcze i tutaj to jest obrazek, który je pokazuje, natomiast jeżeli wejdziecie państwo na stronę 



internetową, to to jest w formie animacji, które pokazują trendy jak gdyby w poszczególnych 
działach, co się w przestrzeni lat zmienia, jak wskaźniki te porównawcze w innych gminach, 
czy one idą w górę, czy są bardziej korzystne, czy są mniej korzystne. To wszystkich 
zainteresowanych jak to się kształtuje odsyłam na stronę, bo to tam trzeba kliknąć. Wyświetla 
się wtedy animacja, która pokazuje jak właśnie zmiany, jak to wyglądało w poprzednich latach 
i jak to wygląda za rok ten, który jest przedmiotem sprawozdania, czyli 2023. I to wszystko. 
Oczywiście jeżeli będziecie mieli Państwo pytania, to postaramy się z panem burmistrzem  
i być może z innymi osobami odpowiedzieć. Dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Oddaję głos panu burmistrzowi. Proszę bardzo.  
Burmistrz Helu- Szanowni państwo, zastępca burmistrza przedstawił pokrótce raport 
przygotowany przez firmę zewnętrzną. To, z czego się należy cieszyć i podkreślać, to, że 
sytuacja ekonomiczna gminy jest dobra. Jesteśmy pewnie jedną z nielicznych gmin w Polsce, 
która nie ma żadnego zadłużenia, żadnego kredytu. Co nie znaczy, że w przyszłych latach to 
się utrzyma, ponieważ planujemy różnego rodzaju inwestycje, a do tych inwestycji potrzebne 
są zawsze środki, chociażby na udział własny i dużych rozmiarów te inwestycje. Ale bez 
inwestycji miasto się nie rozwija. Staramy się tworzyć infrastrukturę, zapewnić mieszkańcom 
w miarę możliwości dobre warunki do prowadzenia swoich działalności. To, że największa ta 
bolączka, czyli że ilość stałych mieszkańców nam ubywa, to jest trend, który obserwuje się  
w całym kraju. Można powiedzieć, że największe aglomeracje utrzymują się na swoim 
poziomie, ale to wiadomo, że to jest zupełnie nieporównywalne z mniejszymi ośrodkami. Tam 
przede wszystkim młodzież migruje, podejmuje naukę, pracuje, ale jak już spojrzymy na 
chociażby naszych sąsiadów z powiatu puckiego, to oprócz gmin wiejskich, gdzie jest też 
trend, że przybywa mieszkańców w takim Kosakowie, to są olbrzymie ilości, no ale to są 
sypialnie Trójmiasta i ucieczka, w dużej mierze młodych ludzi poza Trójmiasto i tam 
kupowanie mieszkań i stwarzanie sobie tych warunków, wiele lepszych do mieszkania aniżeli 
w dużych miastach. A nie jest dzisiaj problemem, żeby do pracy czy do szkoły dojeżdżać. 
Proszę Państwa, tu pan Pałkowski wspomniał, że ten spadek jest coraz mniej taki drastyczny. 
Ja kiedyś wypowiedziałem się w ten sposób, że nie ilość, a jakość jest najważniejsza dla mnie, 
bo na ilość nie mam wpływu. W moim wieku już nie. Ale na jakość jeszcze tak. Jeżeli miasto 
będzie tworzyło dogodne warunki dla pracy, rozwoju i zamieszkiwania dla stałych 
mieszkańców, to ten trend się może odwrócić. On się dzisiaj już pomalutku będzie odwracał, 
bo mam sygnały, wiem, że osoby, które wyemigrowały za pracą, będą powracały. Oczywiście 
będzie to stopniowe i może nie na hura. Ale jeżeli gmina będzie dalej prowadziła politykę 
budowy chociażby mieszkań komunalnych z przeznaczeniem dla mieszkańców, to to jest 
pierwszy krok, żeby podejmować decyzję o stałym zameldowaniu, stałym zamieszkaniu, czy 
też powrocie do Helu. Inwestycje, które będą powstawały w mieście i nie mówię tu  
o inwestycjach miejskich, bo miejskie mają swój charakter. Czy to drogi, ścieżki, plaże. Tu 
miasto będzie inwestować, ale powstaną kolejne duże inwestycje prywatne. Ja przyjąłem 
zasadę, że nie jestem rzecznikiem żadnych prywatnych inwestycji. Nie pokazuję ich, nie 
reklamuję. Ale chociażby z tytułu tego, że wydaje chociażby warunki zabudowy, to wiem też, 
na jakim etapie, która inwestycja jest. I uwierzcie państwo, że jeżeli niektóre z nich na 
przestrzeni kilku lat powstaną, to aby mogły być funkcjonalne i aby mogły realizować swoje 
zamierzenia, to muszą się oprzeć na pracownikach nie tylko z Helu, bo z Helu tych 
pracowników nie będzie. Bo wszyscy, którzy szukają pracy w Helu są zagospodarowani przez 
miejscowych, obecnie funkcjonujących przedsiębiorców. Ponieważ myślę tu o inwestycjach 
całorocznych, czyli będzie dany inwestor, dany przedsiębiorca musiał zatrudnić osoby spoza 
Helu, zapewnić im warunki mieszkaniowe i być może ta rzesza helan się w ten sposób też 
powiększy. Najważniejsze to jest proszę państwa pozytywnie myśleć. Jak się myśli 
pozytywnie, to wszystko można zrealizować a ponieważ zapowiada się, że ta kadencja będzie 
prorozwojowa, i będzie nam się bardzo dobrze współpracowało z całą Radą, bo widzę po 



państwu duże zaangażowanie i takie pozytywne myślenia. No to tylko się cieszyć i Hel ma 
dobrą, przyszłość przed sobą. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. proszę państwa, zanim otworzę debatę nad raportem, 
zgodnie z artykułem 28a ust. 4, 5, 6 i 8 ustawy o samorządzie gminnym Rada Gminy rozpatruje 
raport. Nad przedstawionym raportem o stanie gminy przeprowadza się debatę. W debacie nad 
raportem o stanie gminy radni zabierają głos bez ograniczeń czasowych. W debacie nad 
raportem o stanie gminy mieszkańcy gminy mogą zabierać głos. Mieszkaniec, który chciałby 
zabrać głos w debacie składa do przewodniczącego Rady pisemne zgłoszenie poparte 
podpisami co najmniej 20 osób. Zgłoszenie składa się najpóźniej w dniu poprzedzającym 
dzień, to jest do 26 czerwca bieżącego roku, na który zwołana została sesja, podczas której ma 
być przedstawiony raport o stanie gminy. Mieszkańcy są dopuszczani do głosu według 
kolejności otrzymania przez przewodniczącego Rady zgłoszenia. Liczba mieszkańców 
mogących zabrać głos w debacie wynosi 15, chyba że Rada postanowi o zwiększeniu tej liczby. 
Do dnia dzisiejszej sesji nie wpłynęły takie zgłoszenia. Otwieram debatę nad raportem. Proszę 
bardzo, kto z państwa chciałby zabrać głos? Nie widzę. Czyli wypowiedź burmistrza była 
bardzo wyczerpująca. Raport jest znany wszystkim od dłuższego czasu. Każdy się zapoznał. 
Skoro nie ma zgłoszeń, zamykam debatę nad raportem. I proszę państwa, przechodzimy do 
głosowania nad projektem uchwały numer 37/2024 w sprawie udzielenia burmistrzowi Helu 
wotum zaufania. Przypominam, że głosowanie za przyjęciem uchwały jest głosowaniem za 
udzieleniem burmistrzowi Helu wotum zaufania. Uruchamiam system. Tylko muszę 
odświeżyć stronę. I proszę o oddawanie głosów. Dziękuję, w głosowaniu wzięło udział 
czternastu radnych. Dwunastu było 'za', jeden się 'wstrzymał' i jeden był 'przeciw'. Oświadcza, 
iż Rada podjęła uchwałę numer III/14/24 udzielając wotum zaufania burmistrzowi Helu.  
Rada miasta w obecności 14 radnych – dwunastoma głosami „za”, przy jednym głosie 
„przeciw” i jednym głosem „wstrzymującym” podjęła Uchwałę Nr III/14/24 Rady Miasta Helu 
z dnia 26 czerwca 2024 roku w sprawie udzielenia burmistrzowi Helu wotum zaufania. 
 
Przewodniczący rady- Przechodzimy proszę państwa do kolejnego punktu. Pod punktu B. 
Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok. Proszę o przedstawienie 
sprawozdania burmistrza Helu z wykonania budżetu miasta. Wykonanie budżetu było 
dostarczone państwu w materiałach w stosownym ustawowym terminie.  
Radna Pieszak- Czy ja mogę pytanie?  
Przewodniczący rady- Proszę. Takie pierwsze tylko, żeby uszczegółowić, ponieważ my nie 
braliśmy udziału w tym budżecie w 2023 roku. Tu jest taka pozycja, czy mnie słychać, czy ja 
dość mówię głośno, bo to mikrofon daleko. W ramach wydatków inwestycyjnych 
wydatkowano kwotę w wysokości 562 323 zł i jest to odszkodowanie za prawo własności do 
nieruchomości, czyli doprecyzowanie, bo tak nie bardzo wiemy, co to było?  
Przewodniczący rady- Pani radna, ja mam taką prośbę. Może te pytania zada pani w punkcie 
dyskusji?  
Radna Pieszak- No dobra.  
Skarbik miasta- Panie przewodniczący, ja mogę od razu odpowiedzieć na to pytanie, jeżeli 
pan pozwoli.  
Przewodniczący rady- Proszę bardzo.  
Skarbnik miasta- A więc pani radna, my robiąc inwestycje wodno-ściekową specustawą 
drogową przyjęliśmy działkę. Jest to obecny parking przy ulicy Steyera i ta nieruchomość 
została przeznaczona na infrastrukturę wodno-ściekową, czyli na przepompownię kanalizacji 
sanitarnej i wód deszczowych. Sprawa została wniesiona do sądu, ponieważ starostwo 
powiatowe chciało większą kwotę niż my byliśmy w stanie na tamtą chwilę dać i sprawa 
ciągnęła się dość długi okres czasu. W międzyczasie powstawały różne interpretacje ze strony 



starostwa i ze strony urzędu. Ostatecznie stanęło na tym, że musieliśmy takie odszkodowanie 
wraz z odsetkami zapłacić.  
Radna Pieszak- Dziękuję bardzo. Jeszcze jedna sprawa. Przygotowaliśmy taką opinię klubu 
radnych. Po zapoznaniu się z projektem trzydzieści osiem uchwały Rady Miasta w sprawie 
rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania 
budżetu za 2023 zgłaszamy takie uwagi i wątpliwości tylko, że w projekcie użyto pojęć: 
sprawozdanie finansowe oraz sprawozdanie z wykonania budżetu miasta Helu.  
Przewodniczący rady- Pani radna, ja bym proponował w tych punktach, w tych punktach, jak 
będziemy to realizować?  
Radna Pieszak- No dobrze, ale ja tu chciałam zapytać, gdzie radni mogą zapoznać się  
z dokumentami ujętymi w projekcie uchwały w Biuletynie Informacji Publicznej w zakładce 
dotyczącej trzeciej sesji Rady Miasta Helu brak jest informacji na ten temat. Czy to 
nazewnictwo jest prawidłowe, bo tu jest sprawozdanie, tu jest informacja, taki jakiś tu się 
zrobił, nie wiem. I dlaczego w projekcie uchwały nie ma mowy o załącznikach do tej uchwały? 
W ocenie członków Klubu Radnych NOWY HEL sprawozdanie finansowe oraz sprawozdanie 
z wykonania budżetu miasta winien stanowić załącznik do tej uchwały. I teraz, jeżeli chodzi tu 
o te podpisy, dlaczego dokumentacja, bilanse, rachunek zysków i strat oraz zestawienie zmian 
w funduszu jednostki została podpisana w miejscu kierownika jednostki i zarządu przez panią 
Katarzynę Machtyl, sekretarz miasta, a nie ówczesnego burmistrza Helu lub jego zastępcę.  
Przewodniczący rady- Pani radna, ja bardzo przepraszam. Te wszystkie pytania, które pani 
zadaje, powinny być zadane w punkcie podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia  
i zatwierdzenia sprawozdania finansowego. W tej chwili jesteśmy w punkcie przedstawienia 
stanowisk komisji stałych. Dlatego bardzo prosiłbym, żebyśmy to realizowali zgodnie  
z harmonogramem. Żebyśmy potem nie pominęli czegoś, a to, co pani mówi, jest bardzo 
zasadne w dyskusji przed projektem uchwały. Dobrze, proszę państwa, wracamy do porządku. 
Proszę o przedstawienie opinii Komisji Rewizyjną.  
Radny Nowakowski- Dziękuję. Opinia Komisji rewizyjnej w sprawie wykonania budżetu 
gminy za 2023 rok. Komisja rewizyjna Rady Miasta Helu w składzie przewodniczących 
Grzegorz Nowakowski, członkowie Ewelina Zielińska oraz Barbara Pieszak. Na posiedzeniach 
w dniach 24 maja 2024 oraz 27 maja 2024 Komisja rewizyjna po rozpatrzeniu całości spraw 
związanych ze sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok oceniła 
pozytywnie prowadzoną przez burmistrza politykę finansową. Burmistrz realizując zadania 
związane z wykonaniem budżetu kierował się zasadą rzetelności i oszczędności  
w gospodarowaniu środkami publicznymi. Poniesione wydatki realizowane były zgodnie  
z planem na rok budżetowy 2023. Działania burmistrza przy realizacji budżetu były 
wykonywane z należytą starannością, z poszanowaniem prawa. Działając na podstawie 
artykułu 18a ust. 3 z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym Komisja rewizyjna 
pozytywnie zaopiniowała wykonanie budżetu miasta Helu za 2023 rok. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Proszę o przedstawienie Komisji skarg, wniosków i petycji.  
Radna Janiak- Opinia Komisji skarg, wniosków i petycji Rady Miasta Helu w składzie: pan 
radny Labudda, pan radny Wirwiński, pan radny Łazur, pani radna Kosno i radna Janiak. 
Komisja po zapoznaniu się z informacjami zawartymi w dokumencie z wykonania budżetu 
miasta Helu na. za 2023 rok oraz uzupełniających informacji od skarbnika miasta stwierdza, 
że sposób wykonania budżetu miasta oraz rzetelność rozliczenia przychodów i wydatków 
ocenia pozytywnie. Przewodnicząca komisji Grażyna Janiak.  
Radna Panek- Opinia Komisji gospodarczej z dnia 12 czerwca 2024 roku dotycząca 
wykonania budżetu gminy miejskiej Hel za 2023 rok. Komisja gospodarcza Rady Miasta Helu 
w składzie przewodnicząca Renata Panek, członkowie radna Sylwia Budzisz, radny Tadeusz 
Muża, radny Jacek Kohnke, radny Mikołaj Dykta. Na podstawie dostarczonych dokumentów 
finansowych po przeprowadzonej analizie oraz jednomyślnym głosowaniu pozytywnie 



opiniuje wykonanie budżetu miasta Helu za 2023 rok i jest za przyjęciem sprawozdania. 
Podpisano wszyscy członkowie komisji. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję bardzo. Proszę o odczytanie opinii Regionalnej Izby 
Obrachunkowej.  
Skarbnik miasta- Panie przewodniczący, szanowna Rado, Uchwała Nr 087/g 114/ R/ III/ 24, 
Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 18 kwietnia 2024 
roku w sprawie opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok wraz z 
informacją o stanie mienia komunalnego i objaśnieniami. Na podstawie artykułu 13 punkt 5 w 
związku z artykułem 19 ustęp 2 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach 
obrachunkowych (tekst jednolity Dziennik Ustaw z 2023 roku pozycja 1325) oraz artykuł 267 
ust. 3 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych ( tekst jednolity Dziennik 
Ustaw z 2023 r. pozycja 1270 z późniejszymi zmianami) po rozpatrzeniu przedłożonego przez 
burmistrza Helu sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 r. Skład Orzekający Regionalnej 
Izby Obrachunkowej w Gdańsku w osobach Alicja Śrubkowska przewodnicząca, Katarzyna 
Renke członek, Adam Kuczyński członek, opiniuje pozytywnie sprawozdanie z wykonania 
budżetu miasta Helu za 2023 rok wraz z informacją o stanie mienia komunalnego  
i objaśnieniami. Uzasadnienie. W dniu 28 marca 2024 roku wpłynęło do Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Gdańsku zarządzenie Nr 16/0050/2024 burmistrza Helu z dnia 28 marca 
2024 roku w sprawie wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok. Wraz z powyższym 
zarządzeniem przedłożono również sprawozdanie Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Stefana 
Żeromskiego z wykonania planu finansowego za 2023 rok oraz informacje o stanie mienia 
komunalnego miasta Helu. Przedłożone sprawozdanie z wykonania budżetu miasta Helu 
opracowano w formie tabelarycznej i opisowej. W części tabelarycznej przedłożonego 
sprawozdania realizację dochodów i wydatków budżetu miasta przedstawiono podając kwoty 
planu i wykonania oraz wskaźniki procentowego ich wykonania według pełnej szczegółowości 
klasyfikacji budżetowej. Dodatkowo w zakresie wydatków budżetu ich wykonanie 
przedstawiono w podzielne grupy. Ponadto dochody i wydatki zaprezentowano w układzie 
działów i rozdziałów klasyfikacji budżetowej. W ujęciu tabelarycznym przedstawiono także 
m.in. plan i wykonanie dochodów oraz wydatków na zadania zlecone z zakresu administracji 
rządowej i innych zadań zleconych ustawami. Informacje o udzielonych dotacjach z budżetu, 
informacje w zakresie należności i zobowiązań miasta według stanu na dzień 31 grudnia 2023 
roku, wykonanie planu finansowego dochodów własnych oraz informacje o zaciągniętych 
zobowiązaniach według poszczególnych tytułów dłużnych. W części opisowej do 
przedłożonego sprawozdania w pierwszej kolejności przedstawiono dane dotyczące pierwotnie 
uchwalonego budżetu na 2023 rok. Następnie przedstawiono wartości zaplanowanych 
dochodów i wydatków budżetu po zmianach dokonanych w ciągu roku oraz ich wykonanie.  
W dalszej kolejności realizację dochodów budżetu szczegółowo omówiono w poszczególnych 
działach i rozdziałach klasyfikacji budżetowej. Natomiast w zakresie wydatków budżetu 
przedstawiono ogólne wartości wykonanych wydatków w podziale na wydatki bieżące  
i majątkowe, a następnie szczegółowo omówiono realizację wydatków budżetu miasta według 
działów i rozdziałów klasyfikacji budżetowej. W tej części omówiono również przychody  
i rozchody budżetu, wynik finansowy osiągnięty na koniec 2023 roku, a także stan zadłużenia. 
Przedstawiono także informacje o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej, w tym 
o przebiegu realizacji przedsięwzięć w 2023 roku. Tak opracowane sprawozdanie daje Radzie 
Miasta obraz zrealizowanych dochodów i wydatków budżetu, jak również spełnia wymagania 
określone w artykule 269 ustawy o finansach publicznych. Pozwala również ustalić, jakie 
zadania zostały w ciągu roku zrealizowane oraz w jakiej kwocie wydatki na nie poniesiono. 
Badając pod względem formalno-prawnym złożone przez miasto Hel sprawozdania m.in.  
o dochodach i wydatkach budżetowych, nadwyżce deficycie jednostki samorządu 
terytorialnego, o stanie zobowiązań według tytułów dłużnych oraz gwarancji i poręczeń, jak 



również o dotacjach i wydatkach związanych z wykonywaniem zadań administracji rządowej 
zleconej gminom, Skład Orzekający stwierdził, że zostały one sporządzone zgodnie  
z wymogami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 11 stycznia 2022 roku w sprawie 
sprawozdawczości budżetowej (tekst jednolity, Dziennik Ustaw z 2024 roku, pozycja 454) oraz 
rozporządzenia Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 17 grudnia 2020 
roku w sprawie sprawozdań jednostek sektora finansów publicznych w zakresie operacji 
finansowych (tekst jednolity Dziennik Ustaw z 2023 roku, pozycja 652). Na podstawie 
powyższych sprawozdań Skład Orzekający ustalił, że: dochody ogółem wykonane w kwocie 
25.427.318,09 zł, co stanowi 87,2% planu, w tym: dochody bieżące w kwocie 20.462.101,60 
zł, co daje 89,7% planu oraz dochody majątkowe w wysokości 4. 965. 216,49 zł, co daje 78% 
planu. Wydatki ogółem wykonane w kwocie 29.422.042,02 zł, co stanowi 84,5% planu, w tym 
wydatki bieżące w kwocie 22.373.210,71 zł, co daje 92,3% planu oraz wydatki majątkowe w 
wysokości 7.048. 831,31 zł, co daje 66,4% planu. Deficyt budżetu na 2023 rok wyniósł 
3.994.723,93 zł. Stan zaległości z tytułu podatków i opłat oraz innych należności miasta na 
koniec 2023 roku wyniósł 816.149,71 zł i w stosunku do stanu na koniec 2022 roku zmniejszył 
się o 5,15%. Na koniec 2023 roku dług publiczny nie wystąpił. Na koniec 2023 roku instytucja 
kultury nie posiadała zobowiązań wymagalnych. Skład Orzekający stwierdził, że wykonanie 
na koniec roku 2023 wydatki bieżące przekroczyły wysokość wykonanych dochodów 
bieżących o kwotę 1.911.109,11 zł. Wydając powyższą opinię Skład Orzekający stwierdza 
jednakże, że wykonane na koniec 2023 roku wydatki bieżące nie przekroczyły wysokości 
wykonanych dochodów bieżących powiększonych o nadwyżkę z lat ubiegłych, o których 
mowa w artykule 217 ust. 2 punkt 5 ustawy o finansach publicznych, co zgodne jest  
z wymogiem wynikającym z treści artykułu 242 ust. 2 wyżej wymienionej ustawy o finansach 
publicznych. Informacja o stanie mienia komunalnego miasta zawiera dane wymagane 
postanowieniami artykułu 267 ust. 1 punkt 3 ustawy o finansach publicznych. Wykaz mienia 
obrazuje stan majątku jaki miasto posiada, jego wartość i zmiany w stanie mienia oraz dochody 
wykonane z tego tytułu w roku 2023. Sprawozdanie z wykonania budżetu miasta zawiera 
informacje na temat dochodów i wydatków związanych z funkcjonowaniem systemu 
gospodarowania odpadami komunalnymi poniesionych w roku 2023 zgodnie  
z postanowieniami artykułu 6 r ust. 2 e ustawy z dnia 13 września 1996 roku o utrzymaniu 
czystości i porządku w gminach (tekst jednolity Dziennik Ustaw z 2024 roku pozycja 399). 
Analiza porównawcza prezentowanych danych w sprawozdaniu z wykonania budżetu  
z kwotami planowanymi w budżecie na 2023 rok oraz danymi zawartymi w przedłożonych 
sprawozdaniach budżetowych wykazała zgodność kwot planowanych i wykonanych w 
dokumentach przedłożonych w tutejszej Izbie. Mając powyższy na względzie Skład 
Orzekający postanowił jak w sentencji. Dziękuję bardzo.  
Uchwała stanowi załącznik do protokołu. 
Przewodniczący rady- Dziękuję. Otwieram dyskusję nad sprawozdaniem. Proszę bardzo, 
oddaję głos pani radnej Pieszak.  
Radna Pieszak- Jeszcze raz, czy wszyscy proszą, żebym jeszcze raz przeczytała to, co 
przygotowaliśmy?  
Skarbnik miasta- Nie, pani radna, ja wiem, o co pani pytała, a więc odpowiadam na pani 
pytanie. Nie wiem, jakie dokumenty pani ma przed sobą, ale do Biura Rady została przedłożona 
informacja z wykonania budżetu za 2023 rok oraz sprawozdanie finansowe składające się z 
bilansu rachunków zysków i strat, wprowadzenia informacji dodatkowych oraz wykonania 
budżetu. Dziękuję.  
Radna Pieszak- Dobrze, dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Czy pani radna chce kontynuować?  
Radna Pieszak- Moje zapytanie jeszcze raz jest takie, czy nasza opinia, czy mam ją jeszcze 
raz przedstawić, bo były tutaj pytania, ponieważ no i nazewnictw tu jest różne i podpisy. 



Dlaczego ta dokumentacja, czyli bilanse w tej uchwale są podpisane? Bo to co chwilę ktoś inny 
podpisuje. Przez panią Katarzynę Machtyl, sekretarza miasta, a nie ówczesnego burmistrza 
Helu lub jego zastępcę, bo zawsze podpisuje to albo burmistrz, albo zastępca i tak się nam 
nasunęło. Dlaczego to są takie różne podpisy?  
Skarbnik miasta- Pani radna, już pani odpowiadam na to pytanie. Zgodnie z ustawą zarząd 
podpisuje sprawozdanie finansowe. W dniu, kiedy sprawozdanie zostało przedstawione, 
burmistrz przebywał na urlopie emerytalnym, po czym też uprawnienia jego zastępcy wygasają 
i osobą, która tworzy zarząd w danym dniu jest sekretarz miasta. Sprawozdania to też zostało 
wysłane do RIO, podpisane przez sekretarza miasta i RIO nie wniosło żadnych uwag, co do 
formalności podpisanego sprawozdania.  
Radna Pieszak- Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Czy są jeszcze pytania, uwagi dotyczące tej kwestii? Jeżeli 
nie, proszę państwa, przechodzimy do głosowania. Przypominam, że głosowanie za przyjęciem 
uchwały jest równoznaczne z przyjęciem zatwierdzonego sprawozdania finansowego wraz  
z sprawozdaniem z wykonania budżetu. Uruchamiam system. Proszę o oddawanie głosów. 
Dziękuję. W głosowaniu wzięło udział czternastu radnych, trzynastu było 'za', jeden się 
'wstrzymał'. Oświadczam, iż rada podjęła uchwałę numer III/15/24.  
Rada miasta w obecności 14 radnych – trzynastoma głosami „za”, przy jednym głosie 
„wstrzymującym się” podjęła Uchwałę Nr III/15/24 Rady Miasta Helu z dnia 26 czerwca 2024 
roku w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok. 
 
Przewodniczący rady- Przechodzimy do kolejnego punktu. Proszę o czytanie opinii Komisji 
rewizyjnej w sprawie udzielenia/nie udzielenia absolutorium dla burmistrza Helu .  
Radny Nowakowski- Opinia Komisji rewizyjnej w sprawie udzielenia absolutorium 
burmistrzowi Helu za 2023 rok. Komisja rewizyjna Rady Miasta Helu w składzie: 
przewodniczący Grzegorz Nowakowski, członkowie Ewelina Zielińska, Barbara Pieszak. 
Działając na podstawie artykułu 18a ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie 
gminnym tekst jednolity Dziennik Ustaw z 2024 roku, pozycja 609. Komisja rewizyjna Rady 
Miasta Helu wnosi o udzielenie burmistrzowi absolutorium za 2023 rok. Wniosek przyjęto  
w głosowaniu jawnym następującym stosunkiem głosów za absolutorium. Trzy głosy to jest 
100%. Podpisy członków komisji. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję bardzo. Proszę o przedstawienie opinii Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Gdańsku dotyczącej uchwały Komisji rewizyjnej w sprawie absolutorium 
dla burmistrza Helu.  
Skarbnik miasta- Panie przewodniczący, szanowna Rado, uchwała nr 81/g114/A/II/24 Składu 
Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 5 czerwca 2024 roku. Na 
podstawie artykułu 13 pkt 8 w związku z artykułem 19 ustawy z dnia 7 października 1992 roku 
o regionalnych izbach obrachunkowych (tekst jednolity Dziennik Ustaw z 2023 roku, pozycja 
1325) oraz artykuł 18a ustęp 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (tekst 
jednolity Dziennik Ustaw z 2024 roku pozycja 609 z późniejszymi zmianami), po rozpatrzeniu 
przedłożonego do zaopiniowania wniosku komisji rewizyjnej Rady Miasta Helu w sprawie: 
udzielenia absolutorium burmistrzowi Helu za 2023 rok. Skład Orzekający Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Gdańsku, w osobach: Małgorzata Kopowicz przewodnicząca, Marcin 
Nagórek członek, Angelika Nejmant członek opiniuje pozytywnie wniosek Komisji rewizyjnej 
Rady Miasta Helu w sprawie udzielenia absolutorium burmistrzowi Helu z tytułu wykonania 
budżetu za 2023 rok. Uzasadnienie. W dniu 9 maja 2024 roku do Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Gdańsku wpłynął wniosek Komisji rewizyjnej Rady Miasta Helu w sprawie 
udzielenia absolutorium burmistrzowi Helu z wykonania budżetu gminy za 2023 rok wraz  
z uzasadnieniem. Na podstawie powyższego dokumentu Skład Orzekający Regionalnej Izby 



Obrachunkowej w Gdańsku stwierdził, że Komisja rewizyjna Rady Miasta Helu na 
posiedzeniach w dniach 24 maja 2024 roku i 27 maja 2024 roku dokonała analizy i rozpatrzyła 
sprawozdanie burmistrza Helu z wykonania budżetu za 2023 rok wraz z informacją o stanie 
mienia komunalnego, sprawozdanie finansowe za 2023 rok, sprawozdanie z wykonania 
planów finansowych jednostek budżetowych i instytucji kultury oraz informacje  
o kształtowaniu się wieloletniej prognozy finansowej i realizacji przedsięwzięć na dzień 31 
grudnia 2023 roku. Komisja rewizyjna zapoznała się także z opinią Składu Orzekającego 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku o przedłożonym przez burmistrza Helu 
sprawozdaniu z wykonania budżetu za 2023 rok i wynikami przeprowadzonych kontroli w 
podległych jednostkach, a także wzięła pod uwagę własną działalność kontrolną. W wyniku 
powyższego Komisja rewizyjna Rady Miasta w Helu w trzyosobowym składzie w głosowaniu 
jawnym, jednogłośnie przyjęła wniosek o udzielenie absolutorium dla burmistrza Helu z tytułu 
wykonania budżetu gminy za 2023 rok. Analizując wykonanie budżetu, Komisja rewizyjna 
stwierdziła m.in., że: dochody budżetu ogółem zrealizowano w kwocie 25. 427. 318,99 zł, co 
stanowi 87,15% planu. Wydatki budżetu ogółem wykonano w kwocie 29. 422. 042,02 zł, co 
stanowi 84,45% planu. Budżet za 2023 rok zamknął się deficytem w wysokości 3. 994. 723,93 
zł. Ponadto Skład Orzekający stwierdza, że Komisja rewizyjna szczegółowo przeanalizowała 
wykonane dochody i wydatki budżetu z podziałem na bieżące i majątkowe, zrealizowane 
przychody i rozchody budżetu, a także stan zobowiązań należności gminy na dzień 31 grudnia 
2023 roku. Dodatkowo wskazano źródło wykonania dochodów budżetu i poniesione rodzaje 
wydatków budżetu w 2023 roku, a także wskazano działy klasyfikacji budżetowych, w których 
zrealizowano najwyższe wydatki. W podsumowaniu uzasadnienia do wniosku Komisja 
rewizyjna Rady Miasta Helu jednoznacznie stwierdziła, że ocenia pozytywnie wprowadzoną 
przez burmistrza politykę finansową. Ponadto podkreśliła, że burmistrz Helu realizując zadania 
związane z wykonaniem budżetu kierował się zasadą rzetelności i oszczędności  
w gospodarowaniu środkami publicznymi. Komisja podkreśliła także, że poniesione wydatki 
były realizowane zgodnie z planem na rok 2023, a działania burmistrza przy realizacji budżetu 
były wykonane z należytą starannością i zgodnie z przepisami prawa. W wyniku 
przeprowadzonych kontroli i analiz komisja rewizyjna sformułowała opinię o wykonaniu 
budżetu za 2023 rok, w której zawarła szereg ustaleń w tym zakresie i postanowiła wystąpić  
z wnioskiem o udzielenie burmistrzowi Hela absolutorium z tytułu wykonania budżetu. Mając 
na uwadze powyższe, Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku 
stwierdził, że Komisja rewizyjna Rady Miasta Helu wywiązała się z obowiązku nałożonego na 
nią postanowieniem artykułu 18a ustęp 3 ustawy o samorządzie gminnym oraz artykułem 270 
ustęp 2 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 o finansach publicznych (tekst jednolity Dziennik 
Ustaw z 2023 roku, pozycja 1270) dokonała ona bowiem analizy wykonania budżetu,  
w wyniku czego sformułowała opinię na powyższy temat oraz wniosek w sprawie 
absolutorium dla burmistrza Helu za 2023 rok. Swoją opinię komisja oparła na faktach 
ustalonych na podstawie opracowań i dokumentów sporządzonych przez burmistrza, jak 
również przeprowadzonych przez siebie kontroli i analiz. Pozytywna ocena działań 
budownictwa w zakresie realizacji budżetu dokonana przy uwzględnieniu kryterium 
rzetelności i oszczędności w gospodarowaniu środkami publicznymi uzasadnia treść wniosku 
w sprawie udzielenia absolutorium. Mając na uwadze powyższy Skład Orzekający postanowił 
jak w sentencji. Dziękuję.  
Uchwała stanowi załącznik do protokołu. 
Przewodniczący rady- Dziękuję bardzo. Otwieram dyskusję. Czy ktoś z Państwa chciałby 
zabrać głos? Nie widzę. W takim razie zamykam dyskusję. [niesłyszalne]  
Rada miasta w obecności 14 radnych - dwunastoma głosami „za”, przy jednym głosie 
„przeciw” i jednym głosie „wstrzymującym się” podjęła Uchwałę Nr III/16/24 Rady Miasta 
Helu z dnia 26 czerwca 2024 roku w sprawie udzielenia absolutorium dla burmistrza Helu. 



Burmistrz Helu- [niesłyszalne] z tymi, którzy byli w poprzedniej Radzie Miasta Helu. Jestem 
przekonany, że wspólnie będziemy robili dobre rzeczy i tylko dobre. Szybciej, wolniej, bo nie 
zawsze wszystko się udaje za pierwszym podejściem. I to jest taka nobilitacja do dalszej 
ciężkiej pracy, ale pracy, która przynosi satysfakcję. Ja kocham robić to, co robię. Gdybym nie 
kochał, na pewno by mnie tu nie było. Dziękuję państwu za zaufanie i do przodu. Tej osoby, 
którą jeszcze nie przekonałem, a nie musiałem przekonywać, bo na pewno pracowała na 
dokumentach, a głosowała przeciw, myślę, że kiedy wniesie swój udział w pracę na rzecz 
miasta i będzie, będziemy wspólnie współpracowali, wtedy ta odpowiedzialność za głosowanie 
będzie jeszcze większa. Ale i tak wszystkim serdecznie dziękuję. Dziękuję państwu. Proszę 
państwa mam taką propozycję. W związku z tym, że został nam jeszcze blok, dalsza część 
bloku dotyczącego uchwał i wytyczne do projektu budżetu na 2025 rok oraz odpowiedzi na 
pytania, które pan burmistrz będzie, których będzie udzielał, a tych pytań było sporo, proponuję 
dwie przerwy. Dwie przerwy dziesięciominutowe. Teraz pierwszą przerwę po bloku uchwał  
i wytycznych projektu drugą 10-minutową przerwę i wtedy realizujemy sesję do końca. Czy 
zgadzacie się państwo na tę propozycję? Jeżeli tak, to ogłaszam 10 minut przerwy do godziny 
13.34. Proszę państwa przechodzimy do pod punktu c projektu uchwały numer 40/2024  
w sprawie wprowadzenia zmian w Statucie Gminy Miejskiej Hel. Projekt uchwały złożył Klub 
Radnych NOWY HEL . Proszę bardzo oddaję głos.  
Radna Pieszak- Tak, dziękuję bardzo. Szanowny panie przewodniczący, szanowna Rado, 
chciałabym jeszcze raz zabrać głos właśnie w sprawie tego projektu, o którym rozmawialiśmy 
wczoraj na komisjach połączonych. I ponieważ padło wiele argumentów przeciw, chciałabym 
prosić jeszcze raz o powtórzenie tego, o czym rozmawialiśmy wczoraj, dlaczego nie 
powinniśmy nagrywać komisji. Ja sobie sprawdziłam, to nie jest tak jak wczoraj padło tutaj 
słowo, że nigdzie w Polsce komisje nie są nagrywane. Są, już nie będę teraz przytaczać 
miejscowości, nie pamiętam wszystkich, mam je w komórce. Ale chciałabym jeszcze odnieść 
się do słów pana burmistrza wczoraj, który słowa krytyki skierował przeciwko mnie, 
przypominając mi, że jak ja byłam radną w latach 2014-2018, to wtedy nie występowałam  
z takim wnioskiem o nagrywanie komisji, a że mieliśmy duże szanse. Chciałabym powiedzieć, 
że w tamtych czasach nie było nagrywań sesji, a tym bardziej komisji, więc nie mógł paść  
z mojej strony taki wniosek. Ja pamiętam, jak pan przewodniczący wówczas wspominał o tym, 
że warto by było i dobrze by było, żeby sesje były nagrywane i to było na tyle. I tak naprawdę 
dopiero po 2018 roku zadziało się, że zakupiono laptopy, że sesje są nagrywane. Także 
dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Ja co prawda nie mogłem wczoraj uczestniczyć w komisji, 
ale uzasadnię wniosek przeciwny, czyli uzasadnię mój punkt widzenia, dlaczego nie 
powinniśmy podejmować decyzji o transmisjach online z komisji. Zgadzam się z panią radną, 
jeśli chodzi o przypadki, gdzie gminy wprowadzają transmisję online z komisji. Tak jak pani 
powiedziała, są takie przypadki i są samorządy, które coś takiego realizują. Natomiast czasami 
trzeba spojrzeć na problem z drugiej strony. Zadałem sobie pytanie, dlaczego ustawodawca  
w ustawie o samorządzie określił zasady organizacji prowadzenia sesji i zaznaczył to w ustawie 
literalnie, że to jest posiedzenie organu, które jest transmitowane online i tu są obostrzenia, 
które są określone ustawą, a nic na temat komisji nie wspomniał. I to może jest błąd, że nie 
określono tego przy opisywaniu komisji. To jest kolejny raz, gdzie mamy przykład przyjęcia 
ustawy, która nie przewidziała pewnych sytuacji. To, co pani powiedziała, czyli wcześniej nie 
było rozwiązań nawet technicznych, żeby można było realizować tego typu przedsięwzięcia, 
dzisiaj już mamy. Ale ja bym się chciał odnieść do państwa uzasadnienia. Bo w ustanowieniu 
napisaliście państwo, zgodnie z artykułem 61 Konstytucji RP, każdy obywatel ma prawo do 
uzyskiwania informacji o działalności organów władzy publicznej, również organów miasta, 
w tym Rady Miasta Helu. Ponadto obywatel ma prawo do uzyskiwania informacji  
o działalności organów władzy publicznej oraz osób pełniących funkcje publiczne. Obejmuje 



ono dostęp do dokumentów oraz wstęp na posiedzenia kolegialnych organów władzy 
publicznej pochodzących z powszechnych wyborów z możliwością rejestracji dźwięku lub 
obrazu. Artykuł 61 ustęp 2 Konstytucji. I na tym się Państwo zatrzymaliście. Ja mam taką 
propozycję. Jeżeli cytujemy przepisy w tym przypadku Konstytucji, no to wtedy warto 
przeczytać artykuł do końca. Ostatnie 8 lat doświadczaliśmy bardzo często, kiedy powoływano 
się na zapisy Konstytucji i powołując się na poszczególne zdania, ale nie czytając kontekstu. 
Ja państwu odczytam punkt 3 tego samego artykułu 61. Ograniczenie prawa, o którym mowa 
w ustępie 1 i 2, może nastąpić wyłącznie ze względu na określone w ustawach ochronę 
wolności i praw innych osób i podmiotów gospodarczych oraz ochronę porządku publicznego, 
bezpieczeństwa lub ważnego interesu gospodarczego państwa. I tu dochodzimy do clou, 
dlaczego ustawodawca nie zapisał transmisji online z komisji. Zasada. Jeżeli jest zapis  
o transmisji online w tym momencie nie mamy prawa wyłączenia jawności takiego 
posiedzenia. W ogóle nie mamy prawa wyłączenia jawności. Natomiast w czasie komisji 
zdarzają się różne przypadki, kiedy odwiedzają nas różni obywatele ze swoimi problemami  
i są to czasami dane wrażliwe, dotyczące czy stanu zdrowia, czy stanu rodzinnego, problemów 
rodzinnych. I to są dane wrażliwe, chronione ustawowo. I w przypadku transmisji online nie 
mamy możliwości wyłączenia na czas, kiedy taki obywatel zgłasza nam swój problem, a jest 
to dana wrażliwa. Natomiast jeżeli to, co ustawa mówi i statut mówi, czyli protokołowanie 
takich komisji, protokół możemy anonimizować. Każdy ma do niego wgląd, każdy może 
zobaczyć ten dokument, natomiast taka osoba, która przychodzi z danymi wrażliwymi jest w 
tym momencie bezpieczna. I nie jest to określone oczywiście w ustawie, że to jest przyczyną 
tego, że taki zapis dotyczący transmisji online z komisji nie powstał. Natomiast on wynika 
pośrednio z państwa argumentacji, czyli z zapisów samej Konstytucji. Dla tego uważam, to 
jest moje stanowisko, że nie powinniśmy iść w kierunku transmisji online z komisji, zwłaszcza, 
że do tego jest protokół, który jest dostępny, tak jak wszystkie dokumenty, na których pracuje 
Rada Miasta. To jest mój argument. Natomiast w związku z tym, że jednym z kolejnych 
punktów będzie powołanie komisji statutowej, Proponuję, państwo macie przecież prawo 
składać propozycje i projekty, ale proponuję, żeby ten projekt czy to zagadnienie wrzucić też 
do prac Komisji Statutowej. Bo ja powiem, dlaczego potem przy projekcie uchwały Komisji 
Statutowej powiem, dlaczego ona powinna być powołana, ale uważam, że to dotyczy też 
statutu i państwa projekt powinniśmy przegłosować. Ja bym go osobiście skierował do Komisji 
Statutowej. To jest moje zdanie i argument przeciwko temu, żeby nie organizować transmisji 
online z komisji. Dziękuję. W takim razie, jak nie widzę zgłoszeń więcej, to ja mam dwie 
propozycje. Projekt został złożony, jest w porządku obrad, więc powinniśmy go przegłosować. 
Skierować do komisji może wnioskodawca, więc pytanie do pani Barbary jako 
przewodniczącej klubu. Czy zdecydujecie się państwo przekazać, czy procedujemy dalej, 
głosujemy, a temat wróci w komisji statutowej, jeżeli będzie oczywiście przegłosowany 
negatywnie?  
Radna Pieszak- Nie wiem, właśnie tak się zastanawiam. Ponieważ raczej będzie 
przegłosowany ten projekt na nie, to nie wiem, ja nie widzę tutaj sensu dawania go na komisję, 
gdzie opinia będzie też negatywna.  
Przewodniczący rady- Pani radna. J a przedstawiłem tylko swoje argumenty.  
Radna Pieszak- Ja wiem, pan przedstawia argumenty. Dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Proszę bardzo, pan radny Wirwiński.  
Radny Wirwiński- Przekazanie tego projektu do ewentualnego rozpatrywania przez komisję 
da państwu czas. Dłuższy czas na lobbowanie za tym pomysłem. Może trzeba po prostu  
z każdym z osobna porozmawiać i zapytać, jakie ma zdanie na ten temat i spróbować 
przekonywać do swoich argumentów, bo po głosowaniu pewnie ten projekt po prostu umrze. 
Przewodniczący rady- Ja jeszcze dodam jedno tylko zdanie. Chodzi też o to, że ustawodawca, 
określając zasady naszej pracy, nie dopuszcza możliwości wyłączenia transmisji, jeżeli ona jest 



wprowadzona prawem miejscowym, nie dopuszcza przerwy w transmisji w momencie, kiedy 
ktoś przedstawia swoje dane wrażliwe. I to jest ten koronny argument, dla którego uważam,  
że to może być niedobre rozwiązanie.  
Radna Pieszak- Dobrze, przekażmy wobec tego do Komisji Statutowej.  
Przewodniczący rady- Czyli ja rozumiem, że równoznaczne jest to z wycofaniem wniosku, 
projektu?  
Radna Pieszak- Dajmy sobie może czas, porozmawiajmy. To ja przekażę do Komisji 
Statutowej.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Ja w takim razie traktuję, że ten projekt zostaje wycofany. 
Znaczy wycofany w sensie przekazujemy do komisji, ale wycofujemy go z głosowania nad 
przyjęciem. Tak jest. Dobrze, dziękuję bardzo. Proszę państwa, w takim razie przechodzimy 
do projektu uchwały numer 41/2024 w sprawie powołania Rady Seniorów Miasta Helu oraz 
nadanie jej statutu. Otrzymaliście państwo projekt uchwały z załącznikiem. Proszę bardzo, czy 
skoro w związku z tym, że byłem autorem tego projektu, a nie mogłem uczestniczyć we 
wczorajszej komisji, czy macie państwo jakieś pytania? Pan radny Nowakowski, proszę. Panie 
przewodniczący, tak jak pan przewodniczący wspomniał, jako autor nie był obecny na 
wczorajszym posiedzeniu wspólnym komisji. Prośba, podejrzewam, że od większości, żeby 
krótko omówić założenia tego projektu. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Rada Seniorów jest określona w ustawie o samorządzie jako 
organ pomocniczy który może powstać na wniosek osób zainteresowanych, czyli nazwijmy to 
seniorów, organizacji skupiających seniorów, ale też może powstać z własnej inicjatywy Rady 
Miasta. W związku z tym, że mamy w mieście organizacje, które zajmują się sprawami 
seniorów, w których uczestniczą seniorzy, doszedłem do wniosku dwa lata temu zresztą,  
że powinniśmy podjąć taką inicjatywę i dać narzędzie osobom skupionym albo zajmującym 
się tym tematem. Bo trzeba zauważyć też, że Rada Seniorów to nie są tylko seniorzy, ale to są 
też osoby, organizacje, które zajmują się sprawami seniorów. Dlatego wachlarz organizacji, 
wachlarz możliwości jest dosyć szeroki. I to ciało, jeżeli powstanie, może pełnić rolę doradczą, 
konsultacyjną, czy dla Rady, czy dla burmistrza. Może działać na rzecz seniorów. Ja tu 
powoływałem się wcześniej w rozmowach na temat tego projektu na przykład Młodzieżowej 
Rady Miasta. Młodzieżowa Rada Miasta kiedyś też została określona w ustawie jako ciało, 
które może zostać powołane, ale nie ma takiego obowiązku. Natomiast po dwóch latach 
funkcjonowania tego zapisu ustawodawca stwierdził, że w miastach, czy w gminach, w których 
nie ma takiej rady, wojewodowie będą sami powoływali, ponieważ uważają, że to jest 
rozwiązanie, które musi zaistnieć. No i nawet nasi sąsiedzi dostawali właśnie takie statuty 
gotowe, statuty sporządzone przez wojewodę, na podstawie których musieli ogłaszać 
powołanie takich rad. I tu nie wiem, czy w tym przypadku Rady Seniorów to też będzie miała 
taka kolej rzeczy. Natomiast uważam, że jeżeli w mieście funkcjonują środowiska senioralne, 
to powinniśmy nadać jakieś ramy prawne i umożliwić takim przedstawicielom, takim 
organizacjom możliwość wypowiadania się też przede wszystkim w swoich sprawach. Bo my 
nie wszystko musimy dostrzegać. Funkcjonuje u nas Klub Seniora, funkcjonuje u nas 
Uniwersytet Trzeciego Wieku. Myślę, że te organizacje są jak najbardziej za tym, żeby się 
zaangażować w tego typu działalność. My podejmując taką uchwałę nie powołujemy rady. My 
dajemy tylko narzędzie. Bo jeżeli nie będzie takiej woli wśród mieszkańców, to ta rada nie 
powstanie. Ale jeżeli mieszkańcy dowiedzą się o takiej możliwości, być może będą chcieli 
uczestniczyć i zorganizować się w tego typu ciało, które będzie określone prawem 
miejscowym. Także to tyle. No chyba, że macie państwo pytania, bo nie wiem, co jeszcze 
dodać. Proszę bardzo.  
Radna Pieszak- Panie przewodniczący, szanowna Rado, czytaliśmy ten zaproponowany statut 
dla, jeżeli powstanie taka Rada Seniorów i sprawdzaliśmy to sobie w przepisach. Tutaj 
uważamy, że najistotniejszym błędem projektodawców jest umieszczenie w projekcie statutu 



Rady Seniorów Rady Miasta Helu stanowiącego załącznik do uchwały zapisów dotyczących 
roli burmistrza w procedowaniu i wyborze członków Rady. My to sprawdzaliśmy. To nie jest 
tak, że tu jest jakiś tam występ przeciwko panu burmistrzowi, bo nie. Ale zgodnie  
z dotychczasowym orzecznictwem Wojewódzkich Sądów Administracyjnych, z uwagi na treść 
artykułu 5c, ustęp 4 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym, i wyraźnie w 
nim określony i zamknięty katalog osób uprawnionych do zasiadania w Radzie Seniorów, 
niezgodne z prawem jest wskazywanie członków Rady przez organ władzy samorządowej, 
jakim niewątpliwie jest burmistrz. Burmistrz Helu nie jest przedstawicielem podmiotów 
działających na rzecz osób starszych w rozumieniu przywołanego powyżej przepisu. Paragraf 
2 ustęp 4: przewodniczącego Rady Seniorów wybiera się spośród członków skazanych przez 
burmistrza Helu. Burmistrz Helu jest jednoosobowym organem wykonawczym gminy 
miejskiej Hel. Do jego zadań należy wykonywanie uchwał Rady Miasta Helu oraz zadań gminy 
określonych przepisami prawa. Nadanie dodatkowych uprawnień w postaci możliwości 
nominowania członków Rady Seniorów w ocenie członków Klubu Radnych NOWY HEL jest 
znaczącym wykroczeniem poza ustawowe kompetencje. W świetle obowiązujących 
przepisów, jak i orzecznictwa Wojewódzkich Sądów Administracyjnych burmistrz nie posiada 
kompetencji do decydowania o składzie osobowym członków Rady Seniorów miasta Hel. 
Przykładem potwierdzającym powyższą opinię jest wyrok Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego w Poznaniu z dnia 9 czerwca 2018 roku i tu jest podana sygnatura. No 
dziękuję bardzo. Tak to jest.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Wiem chyba o co chodzi. I już mówię pani radnej, bo też 
miałem tą wątpliwość. Ja nie ukrywam. Ja nie wymyśliłem tego statutu, tylko sugerowałem się 
statutami, które już istnieją. I dzwoniłem do jednego przewodniczącego rady, u którego 
funkcjonuje taka właśnie Rada Seniorów. I otrzymałem odpowiedź taką, że to nie wpływa 
negatywnie na funkcjonowanie samej rady, ponieważ i tak sześciu członków, i tak ma 
większość jeśli chodzi o jakiekolwiek głosowania. A ideą wprowadzenia osób wyznaczonych 
przez burmistrza to nie była chęć kontrolowania tej Rady tylko to była chęć wręcz pomocy 
poprzez oddelegowywanie na czas kadencji, bo tu mówimy o dwuletniej kadencji, 
oddelegowywania osób, które pracują w urzędzie, mają dostęp do informacji, do wiedzy, do 
innych urzędników. Żeby wspierać taką właśnie radę. Ale to jest tylko projekt, więc jeżeli 
państwo uważacie, że to jest w jakiejś formie nadużycie, możemy zapytać mecenasa, Możemy 
nie podejmować tego projektu i skierować go do mecenasa, żeby wypowiedział się na temat 
tych wątpliwych w tym momencie zapisów. Tak jak powiedziałem, to jest projekt, ale tutaj w 
żaden sposób nie było złej woli, a tak powiem szczerze, burmistrz nawet nie wiedział o tym, 
że jest taki statut tworzony, bo nie miał w tym żadnego udziału.  
Radna Pieszak- Rozumiem, dziękuję bardzo. Chodzi mi też o to, żebyśmy ciągle tego nie 
poprawiali, bo tak czas ucieka i fajnie by było powołać już tą Radę Seniorów. Ja jeżdżę na te 
spotkania, na fora do Gdańska, także stąd też tak przyglądam się bliżej sprawom seniorów  
i zresztą zajmuję się w Uniwersytecie Trzeciego wieku również.  
Przewodniczący rady- Zgadzam się z panią radną, gdyby takie wątpliwości, gdybym ja 
uczestniczył w komisji, miał możliwość i to takie argumenty by padły, tą decyzję bym 
zaproponował wczoraj, w czasie komisji. No nie miałem możliwości, ale tak jak pani 
powiedziała, jeżeli cokolwiek budzi nasze wątpliwości, po to jest mecenas i ma pani rację, 
żebyśmy potem nie mieli rozstrzygnięć nadzorczych ze strony wojewody, bo one zawsze mogą 
być różne. To jest loteria. Dobrze proszę państwa, w takim razie ja się przychylam do wniosku 
pani radnej, i wycofuję z porządku obrad projekt uchwały dotyczącej powołania Rady 
Seniorów wraz z nadaniem jej statutu. Jednocześnie, panie mecenasie, ja to prześlę do pana, 
proszę o wnikliwe sprawdzenie. Ewentualne naniesienie propozycji poprawek. Bardzo bym 
prosił, żeby ten proces zakończyć do połowy sierpnia najpóźniej, tak żebyśmy mogli na 
wrześniową sesję ten projekt procedować. Tak? Dziękuję. Muszę zmienić kolejny numer. 



Kolejnym projektem jest projekt uchwały nr 42/2024 w sprawie powołania Komisji Statutowej. 
Jak wcześniejszy projekt dotyczący Rady Seniorów również byłem autorem projektu 
powołania Komisji Statutowej. Uważam, że powołanie komisji doraźnej, jako komisji 
statutowej do przeanalizowania obecnych zapisów statutu w kontekście obowiązującego 
prawa, ale również doświadczeń. Uważam, że powołanie takiej komisji jest jak najbardziej 
zasadne. Kilka rzeczy sami państwo na pewno już sobie dopowiedzieliście, jeśli chodzi o samą 
treść statutu, który uważam, że powinniśmy doprecyzować, ale ja kilka rzeczy wypisałem.  
W uzasadnieniu napisałem to dosyć ogólnie, ale mamy np. temat dopracowania zasad 
postępowania Komisji skarg, wniosków i petycji, w kontekście chociażby tego rozstrzygnięcia 
czy postępowania nadzorczego, które rozpoczęły służby wojewody. Ja to analizowałem  
i uważam, że powinniśmy regulamin dla komisji, który jest załącznikiem numer 5 do statutu, 
powinien zawierać krok po kroku postępowanie komisji w przypadku wpłynięcia skargi, 
wniosku lub petycji. Jest taka możliwość. Wydaje mi się nawet, że możemy tam określić 
terminy, w których np. komisja uzyskuje informacje, nie wiem strzelam od burmistrza, że nie 
tak jak w KPA 14 dni, tylko np. 3 dni. Ale to jest tylko i wyłącznie taka sugestia. Tak samo 
uważam, że powinniśmy doprecyzować w statucie przebieg pierwszej sesji. Jak państwo sobie 
przypomnicie, a to było niedawno, już nawet powoływanie komisji skrutacyjnej przy pierwszej 
sesji budziło wątpliwości i dyskusje. Więc to są takie rzeczy, które przeniesione są zbyt 
ogólnikowo, jeśli chodzi o ustawę, a my możemy to doprecyzować, żeby w przypadku kolejnej 
rady, kolejnej kadencji, żeby potem takich wątpliwości nie było, tylko osoba, która będzie ten 
statut czytała, miała czarno na białym, jak powinno się postępować. Moje wątpliwości również 
budzi protokołowanie sesji. Bo dzisiaj dyskutujemy o tym, albo gdzieś pojawiają się sygnały 
w dyskusji, które mówią o tym, że komisje powinny być... Dobrze by było, gdyby były później. 
No i tu pojawia się może nie problem, ale pojawia się pytanie. Jeżeli mamy w statucie 
protokołowanie komisji przez pracownika biura rady, to jak to się ma później do jego czasu 
pracy, kiedy komisji może być dużo, one mogą być później? I jak wtedy, co z pracownikiem? 
Czy nie warto by było pójść w stronę, tak jak mamy to na przykład w innych organizacjach, 
gdzie protokołowaniem zajmuje się osoba wyznaczona spośród członków komisji? I wtedy to 
automatycznie spada. Ale to musi być zapisane w statucie. Tu jako kolejny punkt sobie 
zapisałem też ten wniosek dotyczący transmisji z komisji. On jest do omówienia, 
przedyskutowania i przeanalizowania. Tak samo uważam, że powinny być doprecyzowane 
zasady funkcjonowania, powoływania komisji doraźnych. Bo to jest też zbyt ogólnikowo. 
Potem to rodzi dyskusję już przy samym powoływaniu i może budzić wątpliwości. Uważam, 
że taki dokument, a statut jest takim najważniejszym dokumentem w jednostce samorządu, 
powinien być bardzo precyzyjny i nie pozostawiać pola do interpretacji. Jeżeli oczywiście jest 
taka możliwość. No i to, co pewnie wszystkim rzuciło się w oczy, powinniśmy ten statut 
doprowadzić do stanu graficznie przyjaznego. Bez wykreśleń, bez dopisków. On powinien być 
tekstem jednolitym, już takim poprawionym, który nie będzie się odnosił do zapisów, które 
gdzieś tam kiedyś funkcjonowało, zostały w międzyczasie wykreślone. I tak jak powiedziałem, 
wiele rzeczy rodzi się w trakcie czytania samego statutu, rozmowy o statucie. Tak jak na 
przykład dzisiejsze wręczenie nagród. Bo ja osobiście mam dylemat, pytanie, czy wręczenie 
nagród, wręczenie stypendiów nie powinno się odbywać na apelu szkolnym wśród innych 
uczniów, a właśnie na sesji. Ale to też określa statut. Dlatego uważam, że powołanie tej 
komisji, przeanalizowanie statutu, przepracowanie go, uszczegółowienie jest zadaniem takim, 
którego powinniśmy się podjąć. To tyle. Jeżeli mają państwo pytania, proszę bardzo. Pan radny 
Labudda, proszę.  
Radny Labudda- Dziękuję bardzo. Pan przewodniczący podczas omówienia tego projektu 
oddzielił już mi na dwa pytania odpowiedzi, ale mam jeszcze takie jedno pytanie. Czy 
zaplanowany jest czas, kiedy taka komisja ma rozpocząć swoje działania i w jakim czasie ma 
funkcjonować? Czy jest jakaś data graniczna? Dlaczego wykonanie uchwały powierza się 



burmistrzowi, skoro jest zadanie powierzone przez komisję? I tu jeszcze też, że z treści projektu 
wynika, że przewodniczącego komisji wybiera Rada Miasta, podejmując uchwałę. W jaki 
sposób zostanie powołany przewodniczący tej komisji? Czy będzie przez to Rada Miasta, czy 
na pierwszym posiedzeniu tej komisji będzie wybrany przewodniczący Rady Miasta? Dziękuję 
bardzo.  
Przewodniczący rady- Już odpowiadam, mam nadzieję, że wszystko zapamiętałem. Jeśli 
chodzi o przewodniczącego komisji, no to przewodniczącego komisji komisja powołuje 
spośród swoich członków. Jeśli chodzi o czas pracy komisji, ja tu chyba zawarłem.  
W paragrafie 5 Komisja Statutowa zakończy działalność z chwilą podjęcia przez Radę Miasta 
Helu uchwały w sprawie uchwalenia zmian w statucie gminy miejskiej Hel. To jest do zadania. 
Już wyjaśniam, panie radny, dlaczego jest zapis dotyczący zakończenia działalności z chwilą, 
a nie jest konkretny termin. Przy poprzedniej Komisji Statutowej Rada określiła termin, do 
którego Komisja Statutowa ma dokonać tych wszystkich zmian, przeglądu całego statutu. 
Potem w trakcie okazało się, że termin jest przekraczany. I tak naprawdę musielibyśmy wtedy 
podejmować znowu uchwałę, która wyznaczała by kolejne terminy, bo wcześniej był ustalony 
konkretny termin. A ten zapis jest bezpieczny. Jeżeli komisja będzie pracowała do września, 
października, do listopada, to tak jak tutaj jest zapisane, pracuje przez okres, aż Rada podejmie 
uchwałę. Powstanie uchwała, powstaną poprawki w statucie, Rada podejmuje, komisja ulega 
samorozwiązaniu. To jest typowa komisja doraźna. Dlaczego burmistrzowi Helu? Bo uchwałę 
wykonuje burmistrz Helu. Jeszcze jakieś, bo może coś pominąłem. Jeżeli nie ma więcej pytań, 
to proponuję podać, zgłosić kandydatury.  
Zastępca burmistrza Helu- Panie przewodniczący, nie wszystkie uchwały wykonuje 
burmistrz Helu, bo sprawy wewnętrzne rady nie wykonuje tych uchwał burmistrz Helu, bo czy 
wybór przewodniczącego, czy wybór składu komisji Rady, to są uchwały, które, jak gdyby, 
statuują Radę i jej, jak gdyby, wewnętrzne organy. I tutaj to jest podobna sytuacja i tu, no, nie 
za bardzo burmistrz miałby, jaki wpływ może mieć wykonanie tej uchwały przez burmistrza? 
Państwo podejmiecie decyzję, wybierzecie skład komisji, także tu myślę, że raczej, raczej nie 
powinien ten zapis się znaleźć. I jeszcze jedno tutaj, bo ten projekt uchwały, pan 
przewodniczący powiedział, że komisja spośród siebie wybierze. W tej uchwale jest  
w paragrafie 3, że to Rada wskazuje. To oczywiście może być, ale to Rada zdecyduje o tym, 
kto będzie tym przewodniczącym, a nie Komisja. Ostatecznie.  
Przewodniczący rady- Może tutaj brakuje jednego słowa spośród siebie, spośród członków.  
Zastępca burmistrza Helu- Na przewodniczącego komisji powołuje się pana wskazanego 
przez członków komisji statutowej. Coś takiego. Wtedy dokładnie to brzmi.  
Przewodniczący rady- Dobrze, w takim razie wnoszę poprawkę. Do paragrafu 3: Na 
przewodniczącego komisji powołuje się rodnego wskazanego przez członków komisji. Nie 
wiem. To znaczy ustawa określa, kiedy jest jakie głosowanie. I druga poprawka, czyli 
wykreślenie paragrafu 6. na przewodniczącego komisji powołuje się radnego wskazanego 
przez członków komisji. I paragraf 6 proszę o wykreślenie tego paragrafu, czyli paragraf 7 
stanie się paragrafem 6. Jeżeli nie ma więcej zgłoszeń, uwag, to w takim razie proszę  
o zgłaszanie kandydatów do Komisji Statutowej. Przepraszam, już oddaję głos, tylko 
chciałbym jeszcze tylko dopowiedzieć, że jest tutaj podana liczba pięciu radnych, ale jeżeli 
państwo sobie życzycie siedmiu, dziesięciu, nie ma żadnych przeciwwskazań. Także proszę, 
żebyśmy ustalili, czy P to ma być tak, jak tutaj zaproponowane pięć, czy więcej? Pięć, tak? 
Dobrze. To ja w takim razie proszę o podawanie kandydatów. Proszę bardzo, pani radna. 
Zgłaszam pana radnego Tadeusze Muża. Czy pan Tadeusz Muża wyraża zgodę?  
Radny Muża- Tak.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Pani radna Budzisz.  
Radna Budzisz- Zgłaszam pana Jana Łazura.  
Przewodniczący rady- Czy pan radny wyraża zgodę?  



Radny Łazur- Tak.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Pani radna Pieszak  
Radna Pieszak- [niesłyszalne]  
Przewodniczący rady- Czy pan radny wyraża zgodę?  
Radny Wirwiński- Nie wyrażam.  
Przewodniczący rady- Pani radna Janiak. Zgłaszam pana Arnolda Antkowskiego.  
Przewodniczący rady- Czy pan Arnold Antkowski wyraża zgodę?  
Radny Antkowski- Tak.  
Przewodniczący rady- Tak pani radna?  
Radna Pieszak- [niesłyszalne]  
Przewodniczący rady- Czy pan radny wyraża zgodę?  
Radny Labudda- [niesłyszalne] Dziękuję. Proszę bardzo, pan radny Dykta.  
Radny Dykta- Zgłaszam panią radną Pieszek.  
Przewodniczący rady- Czy pani radna Pieszak wyraża zgodę?  
Radna Pieszak- [niesłyszalne]  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Nie, mamy w tej chwili pięcioro radnych na pięć miejsc. 
Czy są jeszcze jakieś zgłoszenia? Dobrze, dziękuję. Nie, bo wtedy musielibyśmy 
przeprowadzić głosowanie. Dziękuję bardzo. Wszyscy radni wyrazili zgodę, więc w takim 
razie przechodzimy proszę państwa do głosowania nad projektem z wprowadzonymi 
poprawkami. I to będzie projekt uchwały numer 42. Uruchamiam system do głosowania  
i proszę o oddawanie głosów. Dziękuję. W głosowaniu wzięło udział 14 radnych. Wszyscy 
byli 'za', nikt się nie 'wstrzymał' i nikt nie był 'przeciw'. Oświadczam, iż Rada podjęła uchwałę 
nr III/17/24.  
Rada miasta w obecności 14 radnych – jednogłośnie czternastoma głosami „za” podjęła 
Uchwałę Nr III/17/24 Rady Miasta Helu z dnia 26 czerwca 2024 roku w sprawie powołania 
Komisji Statutowej. 
 
Przewodniczący rady- Przechodzimy do projektu uchwały nr 43/2024 w sprawie określenia 
górnych stawek opłat ponoszonych przez właściciel nieruchomości, którzy pozbywają się  
z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych oraz właścicieli nieruchomości, którzy nie są 
zobowiązani do ponoszenia opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi na rzecz gminy. 
Proszę panie Burmistrzu. 43. Przepraszam, pomyliłem wersy. Jeszcze raz w takim razie. 
Projekt uchwały numer 43/2024 w sprawie dokonania wyboru metody ustalenia opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty. Z tego, co wiem, te 
projekty były omówione na wspólnym posiedzeniu komisji. Proszę, panie burmistrzu, czy 
jeszcze jakieś są wnioski, uwagi?  
Burmistrz Helu- Projekt uchwały został przedstawiony i omówiony na wspólnym posiedzeniu 
komisji. Jeżeli są pytania, to bardzo proszę.  
Przewodniczący rady- Nie widzę. W takim razie przechodzimy do głosowania. Uruchamiam 
system i proszę o oddawanie głosów. Dziękuję, w głosowaniu wzięło udział czternastu 
radnych, trzynastu było 'za', jeden się 'wstrzymał', nikt nie był 'przeciw'. Oświadczam, iż Rada 
podjęła uchwałę numer III/18/24.  
Rada miasta w obecności 14 radnych - dwunastoma głosami „za”, przy jednym głosie 
„przeciw” i jednym głosie „wstrzymującym się” podjęła Uchwałę Nr III/18/24 Rady Miasta 
Helu z dnia 26 czerwca 2024 roku w sprawie dokonania wyboru metody ustalenia opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi, 
oraz ustalenia stawki tej opłaty. 
 
Przewodniczący rady- I projekt uchwały numer 44/2024 w sprawie określenia górnych 
stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości, którzy pozbywają się z terenu 



nieruchomości nieczystości ciekłych oraz właścicieli nieruchomości, którzy nie są 
zobowiązani do ponoszenia opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi na rzecz gminy. 
Proszę panie burmistrzu.  
Burmistrz Helu- Również ten projekt był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji. Jeżeli 
są jeszcze pytania, to proszę.  
Przewodniczący rady- Nie widzę zgłoszeń. W takim razie przechodzimy do głosowania. 
Uruchamiam system i proszę o oddawanie głosów. Dziękuję, w głosowaniu wzięło udział 
czternastu radnych, dwunastu było 'za', jeden się 'wstrzymał' i jeden był 'przeciw'. Oświadczam, 
iż Rada podjęła uchwałę numer III/19/24. Projekt uchwały numer 44 wyczerpał porządek 
punktu jedenastego.  
Rada miasta w obecności 14 radnych - dwunastoma głosami „za”, przy jednym głosie 
„przeciw” i jednym głosie „wstrzymującym się” podjęła Uchwałę Nr III/19/24 Rady Miasta 
Helu z dnia 26 czerwca 2024 roku określenia górnych stawek opłat ponoszonych przez 
właścicieli nieruchomości, którzy pozbywają się z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych 
oraz właścicieli nieruchomości, którzy nie są zobowiązani do ponoszenia opłat za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi na rzecz gminy. 
 
12. Sprawozdania i informacje. 
a) Wytyczne do projektu budżetu miasta na rok 2025. 
Przewodniczący rady: Przechodzimy do punktu dwunastego pod punkt a Wytyczne do 
projektu budżetu miasta na rok 2025. Otrzymali państwo w materiałach wytyczne. Panie 
burmistrzu, proszę bardzo.  
Skarbnik miasta- Panie przewodniczący, szanowna Rado założenia do budżetu na 2025  
a więc aktualna sytuacja finansowa i majątkowa gminy, wykonanie bieżące budżetu przyjęte 
do budżetu miasta Helu na 2024 rok w wielkości z tytułu podatków, opłat lokalnych oraz 
wieczystego użytkowania powinny zostać do końca roku wykonane. Natomiast do końca nie 
wiadome jest wykonanie planowanych dochodów dotyczących dzierżawy terenu i lokali 
użytkowych. To jest 2.150.000 zł oraz dochodów ze sprzedaży majątku gminy zaplanowanych 
na 3.000.000 zł . Zaplanowane w budżecie wydatki bieżące oraz wydatki inwestycyjne są 
planowo realizowane. W związku z powyższym przy zachowaniu dyscypliny budżetowej po 
stronie wydatków bieżących budżet Miasta Halu powinien w 2024 roku zostać opracowany na 
dobrym poziomie. Stan majątku. Cennym składnikiem majątkowym, który ma swą wartość 
rynkową, a nie jest niezbędny do wykonywania zadań jednostki, stanowią grunty budowlane. 
Gmina posiada znaczny majątek w postaci środków trwałych, ale w większości jest to majątek, 
który nie wnosi znaczących dochodów do budżetu, natomiast utrzymanie pochłania znaczne 
środki finansowe, np. hala sportowa, gdzie wpływy za korzystanie są kilkakrotnie mniejsze niż 
utrzymanie. A ścieżka rowerowa, pomimo iż stanowi dużą wartość księgową, po stronie 
utrzymania nawet drobny remont bieżący stanowi znaczącą pozycję w wydatkach gminy. 
Zadłużenie. Tak jak już burmistrz wcześniej wspominał oraz zastępca burmistrza przy 
omówieniu raportu o stanie gminy, gmina na dzień dzisiejszy, czyli na 30 czerwca 2024 nie 
posiada zadłużenia z tytułu kredytów i pożyczek. Gmina Hel nie dokonywała poręczy na rzecz 
innych podmiotów, a zadłużenie w Banku Spółdzielczym z tytułu pożyczki zaciągniętym na 
realizację inwestycji wodno-ściekowej w 2024 roku w całości zostało spłacone. Prognoza 
parametrów makroekonomicznych. Na wartość parametrów makroekonomicznych jednostka 
samorządu nie ma wpływu, jednakże wartości te oddziałują na wielkości dochodów  
i wydatków budżetowych. Najważniejszym dla nas parametrem jest prognozowany wskaźnik 
wzrostu cen, tzw. wskaźnik inflacji. W założeniach do budżetu państwa na 2025 rok przyjęto, 
że średnioroczny wskaźnik inflacji powinien ukształtować się na poziomie 4,1%. Wobec 
powyższego do budżetu miasta przyjmuje się wyżej wymieniony wskaźnik. W założeniu 
dotyczącym dochodów na 2025 rok zakłada się przyjęcie stawek podatków i opłat lokalnych 



powiększonych o wskaźniki inflacji. Należy poprawić ściągalność podatków, opłat oraz 
czynszów. Dotacje i subwencję oświatową przyjmuje się zgodnie z otrzymanymi 
zawiadomieniami o ich wysokościach. Również dochody z udziału z wpływu w podatku 
dochodowym przyjmuje się do budżetu w wysokości wykazanej w zawiadomieniu. Dochody 
własne gminy należy kalkulować na poziomie realnym do wykonania. Założenia dotyczące 
wydatków na 2025 rok. W celu zachowania równowagi budżetowej, o której mowa w artykule 
242 ust. 1 ustawy o finansach publicznych, należy wprowadzić maksymalne ograniczenia po 
stronie wydatków bieżących. Planowane zadania inwestycyjne przy ograniczeniu możliwości 
większego wzrostu dochodów własnych wymuszają działania w zakresie szczegółowej 
analizy, racjonalizacji wydatków bieżących niezbędnych do wypracowania nadwyżek 
operacyjnych, które pozwalają na realizację inwestycji gminnych. Zwiększenie dyscypliny 
budżetowej poprawia efektywność gospodarowania środkami finansowymi, zwłaszcza  
w obszarach generujących najwyższe koszty, czyli oświata, pomoc społeczna i administracja. 
Rezygnacji bądź ograniczenia do niezbędnego minimum dofinansowywania zadań, które nie 
są zadaniami własnymi gminy, maksymalizacji działań w zakresie pozyskiwania środków 
finansowych zewnętrznych tzn. budżetu Unii Europejskiej lub innych źródeł. Nie przewiduje 
się zwiększenia zatrudnienia na stanowiskach urzędniczych w Urzędzie Miasta oraz 
jednostkach podległych. W założeniach rządu do projektu budżetu państwa na 2025 rok 
prognozuje się, że wzrost wynagrodzenia w gospodarce narodowej wyniesie w 2025 roku 
7,1%. Jednak jeżeli chodzi o budżet gminy, to wzrost wynagrodzeń uzależniony jest w dużej 
mierze od możliwości finansowych gminy. Najważniejsze zadanie jednostki do realizacji w 
nowym roku budżetowym to modernizacja budynku Urzędu Miasta Helu, termomodernizacja 
budynku biblioteki. Jeżeli nie zakończy się inwestycja do końca tego roku, jeżeli chodzi o 
modernizację ulicy Leśna, Sosnowa, to również ta inwestycja zostanie ujęta  
w przyszłorocznym budżecie oraz dalsze remonty i modernizacje dróg i chodników. Więcej 
szczegółów dotyczących zamierzeń inwestycyjnych przedstawionych zostanie w projekcie 
budżetu na 2025 rok. Zadania te uzależnione są od możliwości budżetowych gminy oraz 
pozyskanych środków zewnętrznych, jak również wykonania dokumentacji technicznych, oraz 
uzyskania stosownych pozwoleń. Główne założenia. Zakłada się, iż możliwości budżetowe 
miasta Helu na przestrzeni kilku lat pozostaną mocno ograniczone przede wszystkim  
w wymiarze finansowym. Struktura projektu budżetu na 2025 rok winna zagwarantować 
wypełnienie dwóch systemowych reguł fiskalnych określonych ustawą z dnia 27 sierpnia 2009 
roku Ustawy o finansach publicznych odnoszących się do otrzymania dodatniej różnicy między 
dochodami a wydatkami bieżącymi oraz limitowania zadłużenia. Utrzymujące się liczne 
ryzyka zewnętrzne mają wpływ na sytuację ekonomiczną Polski, a co za tym idzie również 
samorządu terytorialnego. Stanowią one źródło niepewności co do ich możliwości wpływu na 
budżet miasta. W celu zminimalizowania ryzyk zewnętrznych i stworzenia warunków do 
realizacji zadań obligatoryjnych, prowadzone będą działania wzmacniające finanse miasta 
Halu, polegające m.in. na pozyskiwaniu dodatkowych dochodów i przede wszystkim 
utrzymaniu dyscypliny wydatkowej. Dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Czy są pytania w sprawie wytycznych. Pan radny Dykta, 
proszę.  
Radny Dykta- Tylko jedno pytanie panie skarbniku, ponieważ tutaj w założeniach napisane 
jest, że zadłużenie w Banku Spółdzielczym w Pucku zostało spłacone w roku 2024,  
a w załączniku numer 6 do sprawozdania z budżetu mamy informację, że 31 grudnia zeszłego 
roku nie było żadnego zadłużenia.  
Skarbnik miasta- To jest omyłka pisarska.  
Radny Dykta- Dziękuję. Dobrze, dziękuję.  
Przewodniczący rady- Pan radny Wirwiński, proszę.  



Radny Wirwiński- Chciałbym się podzielić taką uwagą Oczywiście z zainteresowaniem 
śledziłem to, co pan skarbnik raczył przedstawić. Bardzo się zaniepokoiłem tym, że jako źródła 
najwyższych kosztów w nawiasie wymienia pan między innymi oświatę. Wiem, że to nie jest 
pana wina, ponieważ tak to z księgowego punktu widzenia wygląda, ale chciałbym jednak 
poprosić, zaapelować i mocno stać na stanowisku, żebyśmy nie traktowali oświaty jako kosztu. 
Już takie przedstawianie, takie przedstawianie sytuacji jest bardzo jednostronne. Chciałbym 
zauważyć, że jest to jedna z tych gałęzi, na które dostajemy subwencje, więc ten koszt 
ostatecznie nie jest taki, nie jest taki duży, jakby się to, jakby się to wydawało.  
Przewodniczący rady- To wszystko? Dziękuję. Pan burmistrz proszę.  
Burmistrz Helu- Subwencję, którą gmina dostaje na oświatę, to jest 50% środków, które 
wydajemy na oświatę. Związane to jest przede wszystkim z ilością dzieci w klasach, z licznymi 
tymi klasami, ilość nauczycieli nie maleje, a subwencja jest liczona od ilości dzieci. Druga 
rzecz, to z czego jesteśmy dumni i szczęśliwi to to, że udało się reaktywować szkołę średnią, 
liceum ogólnokształcące. Prowadzenie szkoły publicznej, szkoły średniej, czyli naszego 
liceum, to zadanie własne powiatu. I... Ja, broń Boże, nie mówię, że... żeby... przekazać naszą 
szkołę średnią do prowadzenia dla powiatu, dla starosty, bo kiedyś podjęliśmy taką decyzję,  
że szkoła średnia będzie utrzymywana z budżetu gminy jako w sumie chyba nieliczna 
placówka. Ale za tym nie idzie subwencja. Środki, które są przekazywane na naszą szkołę 
średnią, panie skarbniku, to jest procent wydatków, które z tym są związane. A, panie radny, 
utrzymanie to jest koszt. No bo wszystkiego utrzymanie to jest koszt, to nie jest dochód. My 
na szkole nie zarabiamy, tylko wydatkujemy. Ja szczególnie mam zakorzenione w głowie, że 
nauka, szkoła, dzieci, młodzież to jedna z najważniejszych, jeżeli nie najważniejsza dziedzina 
w naszym mieście, o którą trzeba dbać i zabiegać, ale też trzeba wszystko racjonalnie 
wydatkować. Dlatego tu to, co przedstawił skarbnik, nie można z tego wysnuć jakiegokolwiek 
wniosku, że będziemy ograniczali finansowanie naszej szkoły. Będziemy starali się racjonalnie 
wydatkować te środki, ponieważ, tak jak mówię, subwencja to jest 50% kosztów utrzymania 
oświaty i jeszcze mniejszy procent w przypadku szkoły średniej. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Pan radny Wirwiński, proszę.  
Radny Wirwiński- To w takim razie ad vocem tego, co powiedział przed chwilą pan 
burmistrz. O ile dobrze kontroluje słowa, które wypowiadam, ja nie przedstawiłem zarzutu  
z tego, co powiedziałem. Powiedziałem o ogólnym wydźwięku tego zdania. To tak po 
pierwsze. Po drugie, wiem, że zatrudnienie w szkole nie spada. Miejsca pracy to są podatki. 
Podatki to są zwroty dla miasta. To są takie dodatkowe dochody, o których tutaj teraz nie 
rozmawiamy, ale warto byłoby mieć to też w swojej głowie, kiedy się o tym mówi. Po trzecie, 
oświata to jest inwestycja. Inwestycja w młodzież. Bardziej o to mi chodziło, żeby zwrócić 
uwagę na to, żebyśmy oświatę traktowali jako formie inwestycji. Ponieważ chodziło mi tutaj 
o ustawienie ciężaru, ale nie tyle argumentu, ile akcentu tej wypowiedzi. Tylko o to.  
Burmistrz Helu- Ale ja się personalnie do pana nie odnosiłem i nie wykazywałem żadnych 
złych intencji w pana wypowiedzi. Ja przekazywałem tylko stan faktyczny, jeżeli chodzi  
o finansowanie oświaty w przypadku Helu, a byłbym ostatnią osobą, który by wskazywał, że 
pan ma jakieś złe intencje w stosunku do naszej młodzieży albo szkoły. A tak z tym 
zatrudnieniem, że im więcej zatrudnimy, tym więcej podatków otrzymamy, no to ciekawa 
teoria. To tak, jakbym miał w urzędzie jeszcze z 50 ludzi zatrudnić, to więcej będzie wpływów 
z podatku. Ale to tylko taka dygresja, oczywiście. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- I jeszcze ad vocem pan radny Wirwiński.  
Radny Wirwiński- Panie burmistrzu, jeżeli pan zaczyna swoją wypowiedź od sformułowania 
panie radny, to odnoszę wrażenie, że zwraca się pan do mnie personalnie wtedy. To po 
pierwsze. Po drugie, faktycznie ta konstrukcja dotycząca podatków miała być przykładem 
jednym z wielu składowych naszych dochodów, ale chyba pan się zgodzi, że gmina otrzymuje 
częściowy zwrot z podatków, które są opłacane od mieszkańców, czy nie?  



Burmistrz Helu- Pan dobrze powiedział, częściowy.  
Przewodniczący rady- Panowie, ja chciałbym tylko przypomnieć, że ten punkt dotyczy planu 
budżetu na 2025 rok, a nie stanu oświaty, która jest inwestycją. Zgadzam się z panem radnym. 
Proszę państwa, jeżeli nie ma więcej, to przepraszam, pan radny Dykta, proszę.  
Radny Dykta- Ja tylko pytania odnośnie do wniosków do budżetu, które mogą składać 
mieszkańcy. Do kiedy można składać takie wnioski? Czy będzie taka informacja opublikowana 
na stronach miasta, aby mieszkańcy i świadomość mieszkańców i organizacji pozarządowych 
też wzrastała, że mogą zgłaszać swoje propozycje do budżetu? I w jakiej formie i w jakim 
terminie będą informowani wnioskodawcy o przyjęciu lub odrzuceniu propozycji wniosków 
do budżetu na przyszły rok? Dziękuję.  
Skarbnik miasta- Panie przewodniczący, szanowna Rado, wnioski do budżetu zgodnie  
z ustawą składane są do 30 września każdego roku. Jeżeli chodzi też o kwestie instytucji 
pozarządowych, to co roku w okresie mniej więcej września, zanim powstanie uchwała  
o odnośnie współpracy z instytucjami pozarządowymi prowadzone są konsultacje. One są 
prowadzone w formie elektronicznej. Każdy może składać wnioski do tego, co chciałby, aby 
w projekcie współpracy z instytucjami pozarządowymi i instytucjami ujętymi w art. 3 ust. 3 
ustawy o pożytku publicznym i wolontariacie, może takie wnioski zgłaszać. Dziękuję bardzo.  
Przewodniczący rady- Dziękuję. Nie widzę więcej zgłoszeń. W takim razie zgodnie  
z ustaleniami ogłaszam dziesięć minut przerwy do godziny 14:43.  
 
13. Odpowiedzi na pytania i informacje w sprawach bieżących. 
Przewodniczący rad- Proszę państwa kończymy przerwę. Pani radna kończymy przerwę. 
Przechodzimy do punktu trzynastego Odpowiedzi na pytania i informacje o sprawach 
bieżących. Proszę pani burmistrzu.  
Burmistrz Helu- Proszę państwa, szanowna Rado . Zrobimy w ten sposób. Pan Pałkowski 
będzie czytał pytanie, a ja będę starał się odpowiedzieć. Może to przyspieszy trochę.  
Zastępca burmistrza Helu- Może tak w skrócie już. Pierwsze pytanie dotyczy zieleńca przy 
ulicy Kuracyjnej, terenu wokół Krzyża, żeby spółka EKOHEL się tym zajęła. Jest to teren 
gminny. Wczoraj wpłynęła do mnie prośba od mieszkańców, podpisało się około 100 
mieszkańców. Pani radna, ja odpowiadam, a potem pani uzupełni, jeżeli można. Dlatego 
powiedziałem około, ale nawet 153, czyli bardzo dużo. Sprawa jest prosta. Jutro wyjdzie pismo 
do prezesa spółki. Najpierw przewiduję prośbę, aby tym terenem się spółka zajmowała. Tam 
przede wszystkim chodzi o podlewanie. Jest to sprawa techniczna trudna, ponieważ tam nie 
ma około 100 metrów chyba trzeba było pociągnąć jakiś wodociąg, żeby takie podlewanie 
można było, 120 metrów dokładnie. Wykonać zasilenie wodne, skrzynka z wężem i tak dalej. 
Ale ja myślę, że dla chętnego nie ma nic trudnego. Można to beczkowozem podlać i to nie jest 
problem, chyba żeby codziennie takie podlewanie się miało odbywać. Sprawę rozwiążemy.  
Zastępca burmistrza Helu- Drugie pytanie, czy kładki podesty na plaży wejście 66 mogłyby 
być wcześniej rozkładane?  
Burmistrz Helu- Gdybyśmy mieli mało czasu, to bym szybko mógł odpowiadać i bym 
powiedział, że oczywiście, ale sprawa jest trochę skomplikowana, ponieważ my mamy umowę 
z dzierżawcami, plaży podpisaną, kilkuletniej w tych umowach jest, że plaże ruszają od 1 lipca. 
Ja już u tych dzierżawców interweniowałem wcześniej, bo ten problem zgłosili mi turyści, aby 
te kładki mogli założyć, że będą wcześniej rozkładane, ze względu na to, że właśnie 
niepełnosprawni, czy też osoby z wózkiem, z dziećmi wcześniej by chciały wejść na plażę. No 
już teraz temat nie jest, nie będzie tego problemu, bo od pierwszego na pewno plaże będą 
przygotowane i funkcjonowały, ale na przyszły sezon trzeba to rozwiązać, żeby od weekendu 
majowego już te pomosty ewentualnie się pojawiły.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejne pytanie. Przeniesienie ścieżki rowerowej w okolicach 
cmentarza na drugą stronę ulicy.  



Burmistrz Helu- Proszę państwa, nie planuję przyniesienia ścieżki rowerowej na drugą stronę 
ulicy, ponieważ to dopiero spowoduje utrudnienia i niebezpieczeństwa, ale mamy taki plan  
i jest on do zrealizowania, aby wejście na cmentarz było od strony parkingu. Wtedy tamte 
wejście będzie zamknięte, tu będzie bezpiecznie można wchodzić i wychodzić.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejny. Czy jest możliwość wprowadzenia zakazu ruchu 
rowerami na odcinku ulicy Wiejskiej, odcinek od Kaszubskiej do Leśnej?  
Burmistrz Helu- Nie jest. Najkrócej można powiedzieć, bo za chwilę możemy dyskutować, 
czy dla 60 plus albo 70 plus też. Proszę państwa rodzice, opiekunowie muszą zajmować się 
dziećmi, jeżeli poruszają się z tymi małymi dziećmi na rowerach. Żadne zakazy nie 
wprowadzą, że będzie bezpieczniej. Byśmy byli chyba naprawdę jedynym miastem, które 
wyrzuca rowery ze strefy tej głównej, najbardziej atrakcyjnej, a przecież wszystkie miasta 
wprowadzają, żeby właśnie w takich strefach korzystać tylko z rowerów, a tutaj ograniczamy 
przecież wjazd samochodów. Uczulę Straż Miejską, aby zwracała uwagę i pouczała 
użytkowników na tym odcinku, jak należy się zachowywać.  
Zastępca burmistrza Helu- Dlaczego nie została przedłużona umowa z trenerem 
personalnym na siłowni?  
Burmistrz Helu- Proszę państwa, nie mogę z jakiegoś powodu się dodzwonić do 
pełnomocnika burmistrza ds. sportu, aby konkretnie odpowiedzieć. Z informacji, które 
pozyskałem, wynika, że ten instruktor trenuje personalny, ma umowę do końca czerwca, nie 
jest zainteresowany przedłużeniem. No ale to nie znaczy żeby kogoś innego nie znaleźć.  
Zastępca burmistrza Helu- Prośba od mieszkańców, żeby na ulicy Komandorskiej, 
Obrońców Helu postawić kosze na śmieci.  
Burmistrz Helu- Najchętniej to bym oddał głos komuś z radnych, kto mieszka na tym osiedlu. 
To nawet pan przewodniczący mówi, że bardzo chętnie, najwyżej mnie uzupełni. Proszę 
państwa, nie strzelajmy sobie w stopę. Na tym osiedlu są śmietniki. Na każdym wyjściu  
z osiedla są dwa lub jeden śmietnik. Na skrzyżowaniu Obrońców Helu, Kapitańska jest 
śmietniczka miejska. I powiem tak, gro śmieci z tych koszy to są brzydko to zabrzmi, to są 
worki, reklamówki wynoszone z terenów ogródków działkowych. A one nie służą do tego typu 
zbierania odpadów. Do tego ogrody działkowe mają swoje śmietniki. Ja nie mówię o 
właścicielach ogródków działkowych, ale często tam są odwiedzane przecież przez znajomych, 
przez rodziny, osoby, które nie mają może klucza do tych śmietników. Nie ilość naprawdę 
śmietników waży, czy teren będzie czysty, czy też nie. Jeżeli ta ilość, która jest dzisiaj, mam 
tu odpowiedź prezesa spółki, jest wystarczająca. A jakie ma zdanie na przykład 
przewodniczący rady, który tam mieszka?  
Przewodniczący rady- Na osiedlu, tak jak pan burmistrz powiedział, na osiedlu jest osiem 
śmietników, na każdym wylocie ulicy w trzech miejscach są po dwa śmietniki, na 
skrzyżowaniu jest śmietnik, no i oprócz tego nawet na takim krótkim chodniczku z osiedla  
w stronę dworca kolejowego również jest śmietniczka. Także naprawdę nie ma żadnego 
problemu jeśli chodzi o śmietniczki miejskie. A to co pan burmistrz powiedział, wynoszenie 
reklamówek i utykanie, upychanie czy stawianie przy śmietnikach. Możemy postawić jeszcze 
trzydzieści śmietników, to i tak takie sytuacje będą miały miejsce. Dziękuję.  
Zastępca burmistrza Helu- Były wszystkie pytania pani radnej Budzisz. Teraz pytania pani 
radnej Zielińskiej. Pierwsze. Zapadnięte studzienki hałasujące na ulicy Lipowej.  
Burmistrz Helu- Ja proszę państwa widzicie, że się posilam odpowiedziami, które przesłał mi 
w międzyczasie prezes naszej spółki EKOHEL. Lipowa Studzienki. Dokonamy sprawdzenia  
i napraw.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejne. Ustawienie stojaków na rowery na odcinku ulicy 
Portowej, od skrzyżowanie z Lipową w stronę fokarium.  
Burmistrz Helu- Tu muszę improwizować. Pomysł nie jest zły, tylko musi być dobry moment 
na jego wykonanie. Jeżeli dobrze pamiętam, to od miesiąca września Uniwersytet Gdański 



rozpoczyna swoją inwestycję, czyli budowę toalety. Ma być w końcu obiekt stały, całoroczny, 
a nie tak jak do tej pory, że przywożone są kontenery. Także tam będzie prowadzona 
inwestycja. W międzyczasie spróbuję porozmawiać z władzami Uniwersytetu Gdańskiego, czy 
taka lokalizacja tych stojaków na rowery nie byłaby możliwa na ich terenie, no bo mówimy to 
o przede wszystkim o turystach, którzy przyjeżdżają do fokarium. Punkty gastronomiczne, 
które się znajdują, na pewno sami dbają o to, żeby stojaki przy ich punktach były, żeby ich 
klienci mieli gdzie te rowery postawić. Także temat jest. Zobaczymy jaka będzie najlepsza 
lokalizacja dla tych stojaków rowerowych.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejne. Przesunięcie domku ratowniku tak, żeby nie zasłaniał 
widoku. Chodzi o małą plażę.  
Burmistrz Helu- Tak mały obiekt, a tyle robi kontrowersji. Każde przesunięcie w jedną lub  
w drugą stronę będzie na wprost czyjejś nieruchomości. Czy to zasłania widok na Zatokę? 
Proszę państwa, wystarczy pięć centymetrów obrócić głowę w jedną czy w drugą stronę. Jeżeli 
on w ogóle przeszkadza. Od lat ten obiekt w tym samym miejscu, przynajmniej mniej więcej 
w tym samym miejscu jest stawiany. Służy on w zabezpieczeniu dla ratowników. Jest to obiekt 
tymczasowy i tu raczej chyba nie będę rozważał, żeby go przenosić w inne miejsce, nie wiem, 
w które by było lepsze.  
Zastępca burmistrza Helu- I ostatnie od pani radnej Zielińskiej pytanie. Wystające kamienie 
z prętami jakimiś metalowymi. Też chodzi o małą plażę. Pozostałość po jakiejś działalności 
tak?  
Burmistrz Helu- Dzierżawcę plaży uczulę i nakażę mu dokładnie skontrolowanie stanu małej 
plaży. My w tym roku wykonaliśmy dodatkowe zejścia, dodatkowe schodki na zejścia na plażę, 
żeby było bezpiecznie. Jeżeli są jeszcze jakieś prace do wykonania, no, dzierżawca do 
odpalenia, powiedzmy, tego sezonu musi to usunąć.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejna pula pytań od pana radnego Nowakowskiego i ona 
dotyczy całości właściwie hali sportowej. Pierwsze. Nastąpiła wymiana lamp na LED-owe i że 
jest zbyt ciemno. Kolejne dotyczy dodatkowe jakieś drzwi powstały na hali i po co i kto za to 
płacił? Czy są wynajmowane biura w hali i pomieszczenia w hali? Jeżeli tak, to na jakich 
zasadach i za ile? I ostatnie, dlaczego kierownik hali krzyczy na pracowników przy osobach  
z zewnątrz?  
Burmistrz Helu- Odczytam odpowiedź, którą przysłał mi pan prezes. Oświetlenie areny 
głównej jest zgodne z normami dla obiektu o takim standardzie. Postaramy się zwiększyć 
naświetlenie areny. Na pierwszym piętrze tworzymy zaplecze socjalno-bytowe dla 
pracowników, gdyż takowego nie ma zgodnego z przepisami BHP. Za drzwiami szklanymi, 
które są oddzieleniem hali od części socjalnej będą szatnie pracownicze, męskie i damskie, 
miejsce spożywania posiłków i miejsce odpoczynku, toalety, szatnia ubrań zimowych, 
magazyn podręczny. Biuro na pierwszym piętrze jest wynajmowane na usługi 
ubezpieczeniowe dwa razy w tygodniu. Wykorzystywane na prace wykonywane przez 
pracowników EKOHEL, udostępniane na spotkania Miejskiego Zespołu MZKS, to jest klub 
sportowy, Miejski Zjednoczony Klub Sportowy Hel wraz z udostępnieniem pomieszczenia 
magazynowego na sprzęt sportowy. Pełnomocnik się odezwał. Udostępnione jest także dla 
Fundacji Ochrony Techniki Zabytków Militarnych, Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy  
i innych wydarzeń w hali jako miejsce zaplecza techniczno-biurowego na krótki okres czasu. 
Kierownik hali krzyczy na pracowników. Ciężko mi się odnieść do tego, nie byłem świadkiem 
takiego zdarzenia. I pan prezes pisze, przeprowadzę rozmowę konsultacyjną z kierownikiem 
hali. Za drzwi płaciła spółka. Są niezbędne do oddzielenia części użytkowej hali od części 
socjalno-bytowej.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejne pytanie pana radnego Antkowskiego dotyczyło naboru 
wniosków na mieszkanie i to myślę, że została udzielona odpowiedź w tej części, kiedy pan 
burmistrz sprawozdanie przedstawiał. I były jeszcze dwa pytania bodajże, ale one chyba do 



pana przewodniczącego tutaj bardziej kierowany dotyczące rozprawy w sądzie i jeszcze 
jakiegoś tematu z tym związanego. Także tutaj to pan burmistrz na to nie będzie odpowiadał. 
Pani radna Pieszak zadawała pytania związane z budową mieszkań i chyba też ta odpowiedź 
została udzielona w tej części także tu już też chyba pominiemy i teraz pytania pana radnego 
Dykty. Pierwsze. Czy istniałaby możliwość, żeby w urzędzie osoby prowadzące punkty 
noclegowe i atrakcje turystyczne mogły odbierać mapki z planami Helu? W skrócie, 
oczywiście ja już nie czytam w całości tych pytań.  
Burmistrz Helu- Nie rozumiem, dlaczego osoby prowadzące działalność gospodarczą, 
wynajem pokoi, pensjonaty mogłyby odbierać w urzędzie promocyjne mapki Helu. To są 
mapki, które miasto dysponuje i które są umieszczane w specjalnych pojemnikach dla gości 
naszych, dla turystów. My sprzedawać nie możemy, a jeżeli wyłożymy coś w urzędzie, znika 
to w jednym momencie. Całymi garściami są te mapki wynoszone, dlatego też to kosztuje, 
wszystko to trzeba racjonalnie wydawać. Każdy, kto prowadzi działalność gospodarczą 
powinien na własny koszt się w takie mapki zaopatrzyć. My możemy udostępnić wzór  
i szablon. Te które, bo są dwa rodzaje tych mapek. Na jednym my ponosimy koszty, ale są też 
mapki, gdzie reklamują się sponsorzy i te mapki rozdajemy na tyle, ile ich mamy i przede 
wszystkim osoby prowadzące parkingi je biorą, ale też z pensjonatów.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejne dotyczy oznakowania znakami informacyjnymi. Na 
skrzyżowaniu ulicy Leśnej ze Steyera jest znak Informacja Turystyczna, prowadzi w górę ulicy 
Leśnej, natomiast na skrzyżowaniu Leśnej z Wiejską brakuje kolejnego znaku, który pokieruje 
gości, w którą stronę mają iść, aby dojść do Informacji Turystycznej.  
Burmistrz Helu- Sprawdzimy, naprawimy.  
Zastępca burmistrza Helu- Trzecie pytanie. Czy istniała by możliwość naprawy schodów  
z ulicy Maszopów do portu?  
Burmistrz Helu- No proszę, taka wielka inwestycja się popsuła znowu. Musimy naprawić, no 
przecież nie zostawimy tego, jeżeli zagraża to bezpieczeństwu użytkowników tych schodów. 
Także zlecę, żeby była wizja lokalna i zobaczymy, co z tym da się zrobić, czy to wystarczy po 
dokręcać te barierki, czy trzeba większej naprawy.  
Zastępca burmistrza Helu- Trzeba większej, ja to widzę codziennie i trzeba trochę większej, 
bo tam po prostu pękł fundament pod tą barierką jedną i tam jest najgorsza sprawa.  
Burmistrz Helu- Tam kiedyś ktoś samochodem cofnął, ciężarowy m i ciężar uszkodził, 
prawda?  
Zastępca burmistrza Helu- Może być pokłosie tego, tak. Ale na pewno trochę bardziej 
skomplikowana może być naprawa. Pytanie czwarte zostało odpowiedziane przez pana 
burmistrza, bo dotyczy stacji ładowania samochodów, także to już możemy pominąć. Piąte. Na 
tablicach informacyjnych miasta znajdują się mapy Helu. Na niektórych tablicach są one  
w bardzo złym stanie, mocno wyblaknięte, aż do białej powłoki wymagają pilnej wymiany. 
Pamiętam, że wspominał pan kiedyś o elektronicznych wyświetlaczach na tych tablicach. Czy 
dalej ten pomysł jest aktualny?  
Burmistrz Helu- Tablice są zaplanowane do wymiany, jeżeli chodzi o mapy. Nowe chyba też 
będą wykonane. Jeżeli chodzi o to z podświetleniem to dział promocji zrobił rozeznanie, dostał 
ofertę, to są dosyć duże pieniądze, to już w dziesiątkach tysięcy złotych, ale to też by nie miały 
być tablice informacyjne, tylko chyba jest jakieś przekłamanie, my myśleliśmy, aby były 
podświetlane informacje, plakaty o danym wydarzeniu. Wtedy byśmy zaoszczędzili 
ewentualnie na tych rozwieszanych na tablicach papierowych, ale to nie na ten sezon, jak już 
to na przyszły.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejne pytanie dotyczyło posągu Neptuna i to już zostało też 
przez pana burmistrza omówione. Następne pytanie. Czy burmistrz Helu planuje zakup lub 
montaż kolejnych rzeźb, pomników, tablic pamiątkowych lub innych elementów tzw. małej 
architektury w przestrzeni publicznej Helu?  



Burmistrz Helu- Moje plany są wielkie. Proszę państwa, trudno mi odpowiedzieć na takie 
pytanie. Na pewno planowałem wykonać jedną ławkę, nie ławkę, ale kwietnik w tym samym 
kształcie, co mamy kwietniki w kształcie łodzi, mniejszych rozmiarów i postawić ją na ulicy 
Morskiej, aby zabezpieczyć możliwość wjeżdżania meleksów, które zagrażają osobom 
wychodzącym z muzeum. Nie dało się tego w tej chwili zrobić, także na pewno taki mały 
element architektury będzie wykonany na przyszły sezon. Mam to uzgodnione z dyrektorem 
naszego Muzeum Rybołówstwa. Nie wiem, czego ma dotyczyć to pytanie. To źle, że robimy 
te ławki, te rzeźby. Mam bardzo fajne projekty lamp na ulicy Morską, gdzie myślę, że by się 
fajnie wkomponowały w klimat tej ulicy Morskiej, bo jest to, można powiedzieć, ulica 
muzyczna. Odbywają się koncerty nie tylko na bulwarze, na scenie, które miasto organizuje, 
ale również przedsiębiorcy, przynajmniej jeden prywatny i każda taka lampa to inny 
instrument. Widziałem te instrumenty jak gdzieś tam podróżowałem, mam porobione zdjęcia. 
Ale no na ten sezon się nie da. Spokojnie, to trzeba rozłożyć sobie na kilka lat. Jak macie 
państwo pomysły, to proszę zgłaszać. No dzisiaj pracujemy już, a to też warto powiedzieć 
odnośnie tego Neptuna. Rozmawialiśmy z architektami i z pracownią i poprosiłem, aby 
wstępnie wymyślili jakiś projekt fontanny. Bo jeżeli ten Neptun faktycznie kiedyś stąd 
wyjedzie, to trzeba zagospodarować to miejsce, a w Helu nie ma fontanny. To, co jest tam na 
ulicy Morskiej, to jest taki... Nie do końca jest to fontanna. Kiedyś jeszcze za świętej pamięci 
Ryszarda Kretkiewicza był fajny pomysł, projekt. Do niego też ostatnio dyskutowaliśmy, czy 
by go nie wcielić w życie, a więc fontanna, kontury Morza Bałtyckiego, kontur Polski, 
Półwysep Helski, zaznaczony Hel. Wisła, która wpływa do tego Bałtyku. No i oczywiście 
odpowiednio skonstruowane dysze, które by powodowały fale na , [niezrozumiałe] a więc by 
miało to charakter taki edukacyjny, ale również artystyczny. Można do tego wprowadzić 
również podświetlenia i tak dalej. To są wstępne pomysły, jeżeli ja jakieś otrzymam, ja zechcę 
zrobić, być może ogłosić taki konkurs na fontannę. Nie chciałbym tutaj sam narzucać. Słyszę, 
że pani radna chce pomnik jakiś, ale jaki pomnik? Nie? A, to źle usłyszałem. A, no to jak inny, 
to każdy pomysł jest dobry i fajnie, że te pomysły się rodzą.  
Zastępca burmistrza Helu- I ostatnie pytanie dotyczy transmisji z sesji, a właściwie nagrań  
z sesji, które zniknęły z platformy YouTube i nie są udostępniane tam cały czas i nie są też 
nagrania z pierwszej i drugiej sesji Rady Miasta Helu obecnej kadencji. Powiem tak, nie 
zniknęły, tylko zmieniły miejsce. Wszystkie nagrania z sesji Rady Miasta tej kadencji, 
poprzedniej kadencji są dostępne pod dedykowanym linkiem, który jest umieszczony na 
naszym BIP-ie. Stało się tak dlatego, że przyczyną jest ochrona danych osobowych. Nasza pani 
inspektor od ochrony danych osobowych jak gdyby stwierdziła, że konieczne jest zawarcie 
umów przetwarzania danych osobowych, które mogą się jednak w takich transmisjach 
pojawiać. Musimy mieć partnera po tej stronie, gdzie są udostępnione te materiały żeby umowę 
o przetwarzaniu takich danych osobowych po prostu podpisać. Z portalem YouTube coś 
takiego praktycznie jest niemożliwe. Dlatego mamy odrębną umowę i mamy odrębne miejsce, 
gdzie przechowujemy te wszystkie nagrania. Tak jak powiedziałem, BIP, transmisje sesji Rady 
Miasta i tam jest zawsze bieżąca. W tej chwili ta, która się odbywa. A pod spodem jest 
odnośnik, gdzie są nagrania i tabelka do wszystkich nagrań sesji Rady Miasta. W tym też tej 
pierwszej i drugiej tej kadencji. I tu przy okazji jeszcze jedno, może to już poza tym tematem, 
ale związane też z tą ewentualną zmianą statutu. Proszę państwa, jak państwo obejrzycie 
jakiekolwiek nagranie archiwalne, to tam zobaczycie, że pojawiają się napisy. Oczywiście 
słychać dźwięk, te wszystkie wypowiedzi państwa, wszystkich, którzy zabierają głos, są 
słyszalne, a oprócz tego są napisy. I to jest bardzo ważna kwestia, ponieważ my udostępniając 
nagrania właśnie z sesji, musimy je też przystosować do tego, żeby osoby mające problem ze 
słuchem, czy wręcz niesłyszące, mogły również z tego korzystać. To nie jest prosta sprawa.  
I teraz, gdyby do tego dołączyć jeszcze posiedzenia komisji, które też by trzeba było do tego... 
Pani Mirelo, niech pani mnie tutaj wspiera. Wyobraźcie sobie, jaki to jest ogrom pracy dla 



osób, które to przygotowują. Oczywiście to robi program jakiś tam, który to automatycznie 
sczytuje, ale pani Mirela siedzi za każdym razem i wiadomo, że ten program nie jest doskonały 
i przekłamuje czasami. Musi to wszystko słowo po słowie sprawdzić, żeby nie było w tych 
napisach jakichś bzdur czy przekłamań, szczególnie w istotnych sprawach. I tutaj niestety taki 
obowiązek przy udostępnianiu nagrań z posiedzeń komisji również by był. To by wymagało 
prawdopodobnie już zatrudnienia kogoś, kto by się tylko tym zajmował. Także to też jest coś, 
co warto wziąć pod uwagę, że to nie jest takie proste udostępnianie nagrania organu, który jest 
organem publicznym i na coś takiego się decyduje. A to tylko dodatkowo. Dziękuję.  
Burmistrz Helu- W międzyczasie otrzymałem SMS-a od pełnomocnika burmistrza ds. sportu 
odnośnie trenera. Panie burmistrzu umowa z trenerem personalnym obowiązuje do 30 czerwca. 
W ten czwartek podejmiemy decyzję, czy w okresie wakacji będzie potrzebny. Po rozmowie  
z trenerem okazuje się, że na chwilę obecną z porad treningowych korzysta jedynie syn jeden. 
Jest podane imię, nazwisko. No i proszę o informację, czy na podstawie powyższej informacji 
mam zawrzeć umowę zlecenie z trenerem na czas wakacji. Jeżeli korzysta z tego jedno dziecko, 
to taka umowy na czas wakacji nie będzie zawierane.  
Zastępca burmistrza Helu- Jeszcze mamy dalsze pytania. Na tym zakończyliśmy pulę pytań 
od pana radnego z Mikołaja Dykty a teraz pytanie od pana radnego Artura Labuddy. Czy 
przewidywany jest remont ulicy Sikorskiego, ulicy Kormorana? Mówił pan więcej, ale tak  
w skrócie to zapisałem oczywiście.  
Radny Labudda- Chodziło o to właśnie o remont, o odchwaszczenie chodnika wzdłuż ulicy 
Sikorskiego i obniżenie znaków drogowych na ulicy Kormoran, czy koniec Helu, początek 
Helu.  
Burmistrz Helu- Ja już mówiłem o tym w tej kadencji, ale jeszcze raz chcę powtórzyć. Na 
spotkaniu z panią Wojewodą, pani Wojewoda powiedziała, że ogłosi na początku lipca ostatni 
projekt drogowy, tak zwany. Te projekty drogowe się kończą i my praktycznie jesteśmy 
przygotowani do aplikowania o ten projekt. Nie jest to ale i tak nieźle 50% dofinansowania. 
My już raz składaliśmy wniosek o wykonanie remontu drogi Sikorskiego, a więc od wjazdu do 
portu aż do drogi 216. To jest około 4 chyba kilometrów. To są duże środki, ale oprócz 
wykonania nawierzchni i chodnika też przewidujemy, że będzie pas dla rowerów. Także to jest 
w naszym projekcie, w naszym planie. Być może, że jak będzie następna sesja, będę mógł już 
państwa poinformować czy ten nabór był i czy Hel się zakwalifikował, i będzie mógł 
skorzystać. Jeżeli nie, no to będziemy musieli ten duży odcinek robić etapami.  
Radny Labudda- Jeżeli jeszcze mogę tutaj doprecyzować, bo też pytam się o ten chodnik, 
który istnieje, tylko jest zarośnięty bardzo mocno krzakami, a ruch na ulicy Sikorskiego jest 
teraz coraz większy, ponieważ jedną z atrakcji Helu są wraki, które są za portem wojennym 
oraz huśtawka i bardzo często ludzie bardzo dużo osób i bardzo często chodzą po prostu 
środkiem ulicy. A mamy tam chodnik, tylko jest zachwaszczony, zarośnięty, wystarczy go 
wyczyścić, no i troszeczkę bezpieczniej będzie na tej ulicy. Dziękuję.  
Burmistrz Helu- Panie radny, poczekajmy, to jeszcze chwila. Ja nie lubię robić coś cząstkowo, 
co nie przynosi ani efektu, i za chwilę następne chwasty nam wyrosną. Nie przesadzajmy, że 
na tym odcinku taki ruch samochodowy, który uniemożliwia pieszym bezpieczne poruszenie 
się. Na jesień, jak dobrze pamiętam, była zrobiona podcinka tamtych wystających gałęzi i moje 
jest takie zdanie, że trzeba wykonać remont tej nawierzchni łącznie z chodnikiem i ewentualnie 
jeszcze wkomponować tam ścieżkę rowerową, ale to nie jest zadanie, które wykonuje się na 
pstryknięcie, bo dzisiaj doraźnie mogę zlecić spółkę, która skasuje nas kilka dobrych tysięcy 
złotych, a efekt będzie mizerny, bo ten chodnik też jest nie na całej długości.  
Radny Labudda- Chodnik jest niemalże na całej długości, bo jest od bramy, która kiedyś była, 
aż do wysokości, znaczy budynek trzech sztabów to się kiedyś tak nazywało, albo kawałeczek 
dalej. Fizycznie jest.  
Burmistrz Helu- Czyli nie jest na całej długości.  



Radny Labudda- Ok, dobrze. Ruch jest dosyć spory, bo nie wiem czy pan burmistrz tam 
ostatnio jeździł. Tam nie tylko mówimy o meleksach jeżdżących, o rowerach, o tych gokartach 
takich jeżdżących i bardzo dużo osób tam jeździ, chodzi. No i niestety ja korzystam codziennie 
niemalże z tej drogi, więc wiem jak to wygląda. Nie wiem, kiedy pan tam burmistrz był 
ostatnio.  
Burmistrz Helu- Panie radny, ale chce mnie pan przekonać, że odchwaszczenie tego 
zarośniętego chodnika jest priorytetem w naszym mieście w tej chwili? Ja go nie mam ujętego 
w planie a nawet wykonanie takich prac, potem może się spotkać, że zleciłem jego wykonanie, 
a będziemy za chwilę być może robili tą inwestycje. Także poczekajmy. Temat znam. 
Informowałem, że już w roku ubiegłym byłem przekonany, że uda nam się tą drogę w całości 
zrobić, no ale wtedy po uważaniu były rozdysponowane środki. Mimo, że my aplikowaliśmy 
o nie do wojewody, składaliśmy zawsze trzy wnioski wiedząc, że tylko jeden co najwyżej 
przejdzie. Niektórzy składali sześć i dostawali sześć. A dzisiaj się wstydzą nieraz. Droga będzie 
zrobiona z chodnikiem i jeżeli będzie nabór i nie dostaniemy tych środków, to obiecuję panu, 
że w pierwszej kolejności zlecę odchwaszczenie chodnika.  
Radny Labudda- Bardzo dziękuję za to, aczkolwiek tutaj, że można ad vocem wiadomo,  
że nie jest to sprawa priorytetowa, aczkolwiek ta droga już jest od kilku lat na pewno, może 
nie od kilkunastu, tylko od kilku i nigdy nic nie było robione w tym czasie z tym chodnikiem, 
więc tutaj to jest trochę zaniedbanie, więc może warto by było się jakoś zrehabilitować w tej 
kwestii.  
Burmistrz Helu- Ale ja się nie mam z czego rehabilitować, bo pan powiedział, że od kilku 
dobrych lat, a ja nie rządzę nieprzerwanie, nie sprawuję urzędu tutaj nieprzerwanie, a drogę 
przejęliśmy w porcie wojennym. ile lat? 10, 15, 12, coś takiego. Ok.  
Zastępca burmistrza Helu- Ja nie wiem jak pan burmistrz, ale ja może tutaj, ja często tą drogą 
rowerem jeżdżę, bo to jest takie fajne rzeczywiście i tu się zgadzam w pełni, miejsce teraz, 
gdzie można przejechać do ścieżki rowerowej, wrócić, taką pętlę fajną, kilkukilometrową dla 
każdego polecam. Chociaż dużo większym problemem jest stan nawierzchni ulicy Kormorana, 
bo tam jest gorzej. Nie zauważyłem tam naprawdę problemów żeby były, ale mogą się zdarzyć, 
bo to wszystko zależy od ludzi, którzy się poruszają i od pieszych, i od rowerzystów, i od 
kierowców. Na pewno gdyby był chłodnik byłoby łatwiej, ale jak nie ma, to też nie ma jakiejś 
tragedii. Ale to moje zdanie. Słyszeliśmy też o innym problemie na tej ulicy, szczególnie  
w okresie jesienno-zimowym. Tam są miejsca pracy dla wielu osób też. Nie ma na przykład, 
nie jest nieczynne to oświetlenie uliczne i wydaje mi się, że tutaj to też nas kiedyś czeka, bo 
jak już zrobimy remont nawierzchni, to pewnie za chwilę będziemy myśleć o tym, że trzeba 
by oświetlić dobrze jednak tą drogę. Także tam jest sporo jeszcze tematów, ale to myślę, że 
pan burmistrz, tak jak powiedział, ma to na uwadze i sukcesywnie wszystko będzie zrobione 
tak, żeby i oświetlenie, i chodnik, i droga były odpowiedniej jakości. Kolejne pytania.  
Burmistrz Helu- No to ja tylko dodam, bo przecież widzieliśmy koncepcję, koncepcję 
podkreślam, zagospodarowania terenów, której właścicielem jest Hossa, prawda? No to jak 
zobaczyliśmy ich koncepcję, to ta droga by miała być z płyt marmurowych robiona. No to na 
pewno tak nie będzie. Gminy na to nie będzie stać. Na pewno jeżeli już to będzie droga 
asfaltowa.  
Zastępca burmistrza Helu- Kolejne pytanie. Czy Straż Miejska może patrolować okolice 
dworca PKP? Chodzi tutaj o zagęszczenie meleksami w okresie przyjazdu, odjazdu pociągów.  
Burmistrz Helu- Straż Miejska może patrolować każde miejsce, każdy teren. Proszę państwa, 
już niedużo nam brakuje chyba, żebyśmy takie policyjne miasto mieli. Zakazy, zakazy, nakazy, 
nakazy, zakazy powodują reakcję odwrotną i potem się okazuje, że jeżeli się czegoś nie da 
wyegzekwować, to jest problem i szukamy winnych. Ja informowałem państwa, że wystąpiłem 
do PKP o wydzierżawienie tego terenu, aby właśnie uporządkować korzystanie z tego terenu 
przez meleksy. PKP w pierwszej odsłonie mówiła, że tak, że ona też tym jest zainteresowana, 



bo gmina najlepiej będzie tym terenem zarządzała. Okazało się, że ponieważ remont, 
przebudowa dworca PKP zostały wykonane ze środków unijnych przez 5 lat nie ma możliwości 
dzierżawy. No i do umowy nie doszło. A chcieliśmy normalnie płacić. Meleksy wyraziły wolę, 
żeby potem te koszty, które poniesie gmina, rozłożyć na te wszystkie meleksy, żeby to 
zrównoważyć. Więc umowę nie mogliśmy podpisać. Teren jest PKP. Meleksy uzyskały zgodę 
i pozwolenie ustne na korzystanie, no bo jak inaczej. Ja, jak przejeżdżam, nigdy mi się nie 
zdarzyło zauważyć, a często przejeżdżam, żeby tam był jakiś nadmierny tłok. Nieraz to się 
dziwię, że właśnie wjeżdża pociąg, a te meleksy stoją tak równo ustawione. Ale jak rozmawiam 
z innymi, to słyszę, że i droga jest zablokowana, że nikt nie może tam podjechać oprócz 
meleksów. I tu oczywiście nie może być sytuacji, że droga wjazdowa pod PKP jest 
zablokowana przez meleksy i żaden użytkownik inny nie może podjechać, nie może z tej drogi 
korzystać. Straż Miejska zostanie poproszona, zobowiązana, aby patrolować ten teren i jeżeli 
takie sytuacje będą, to ma reagować.  
Radny Labudda- Bardzo dziękuję panie burmistrzu, aczkolwiek ja nie wymagam od pana, 
żeby pan stworzył z Helu miasto policyjne. Ja po prostu chciałbym bardzo, żeby Straż Miejska 
egzekwowała pewne przepisy drogowe. Może panu się nie zdarzyło tam zobaczyć. Mnie 
wielokrotnie zdarzyło się, że jadąc, odwożąc moją ciotkę, którą odwożę dwa razy w tygodniu, 
która musi jechać na pociąg, żeby się dostać do Gdyni na pewne badania, po prostu nie ma tam 
czasami miejsca, żeby zaparkować. Gwarantuję panu, że na miejscu dla osób 
niepełnosprawnych, czyli na niebieskiej kopercie, zmieszczą się 3 meleksy i jeszcze obok na 
trawniku jeden meleks [niezrozumiałe] . Według przepisów bodajże to jest chyba 12 punktów 
karnych i chyba 800 zł czy koło 1000 zł za parkowanie na kopercie bez posiadania europejskiej 
karty parkingowej. Możemy też patrzeć na punkt biznesowy, z tego miasto troszeczkę 
wzbogaci budżet miasta tymi mandatami. Albo po prostu trzymajmy się litery prawa i starajmy 
się, żeby chociaż te niebieskie koperty nie były zablokowane, już nie mówiąc o innych 
miejscach parkingowych i u innych użytkownikach drogi, który po prostu nie jest w stanie 
dojechać do dworca i odstawić kogokolwiek lub wziąć kogokolwiek z dworca, ponieważ po 
prostu wszystko zajmują meleksy. Dziękuję.  
Burmistrz Helu- Dziękuję. Ja jeszcze powiem tylko, panie radny jeżeli taka sytuacja będzie, 
że pan będzie tego świadkiem, proszę zgłaszać to do Straży Miejskiej. Jeżeli Straż Miejska nie 
podejmie czynności, proszę wtedy mnie powiadomić. Bo nie ukrywajmy, my mamy jeden 
zespół straży miejskiej, w sezonie to jest dwóch w patrolu, jeden przeważnie w biurze, bo musi 
przyjmować interesantów i tych, którzy mają się zgłaszać. Fizycznie nie jest możliwe, żeby 
być w każdym miejscu. Po drugie, bardziej się wtedy zajmują zaginionymi dziećmi, jakimiś 
zdarzeniami kryminalnymi, może nie kryminalnymi, ale chuligańskimi i nie da się tego 
przeprowadzić. Ale ja też na odprawie z policją zwrócę na to uwagę, że oni też są od tego, żeby 
reagowali.  
Zastępca burmistrza Helu- I kolejne pytanie dotyczy tego, co się dzieje z projektem budowy 
pomnika o tytule Orzeł Helski.  
Burmistrz Helu- Mogliśmy przynieść. Mamy przygotowaną przez Biuro Architektoniczne 
koncepcję zagospodarowania tego placu, bo praktycznie nic się nie zmieniło. Jest tytuł do 
działki, jest projekt, projekt tego orła samego. Ten projekt będzie wymagał pozwolenia na 
budowę. Wizualizacja tego miejsca jest jakby określona. Miałoby być zastosowane również 
podświetlenie i do tego panele słoneczne. Taka naprawdę wyjątkowa rzecz, ale wszystko 
rozbija się o możliwości wykonawcy, ponieważ tego może się podjąć stocznia. Rozmowy były 
prowadzone. Do tego potrzebne są duże pieniądze, duże środki, ale temat nie został odłożony 
cały czas szybciej i wolniej, ale nad nim pracujemy. Nie wiem, coś dopowiesz?  
Zastępca burmistrza Helu- Jedną rzecz tylko. W tej chwili opracowywany jest tak jak pan 
burmistrz powiedział projekt budowlany, bo niestety tej skali przedsięwzięcie wymaga 
pozwolenia na budowę. Po konsultacjach ze Starostwem Puckim jednoznacznie uzyskaliśmy 



informację, że tak musi być. W związku z czym, mimo że tu mówimy o pomniku, jakimś dziele 
artystycznym, to tak czy owak potrzebne jest w tej części konstrukcyjnej pozwolenie na 
budowę. W tej chwili jest przygotowany projekt budowlany, który jak gdyby powinien 
zakończyć się ta cała sprawa wydaniem pozwolenia na budowę i to, co jest też istotne 
kosztorysem inwestorskim, który określi przynajmniej te prace budowlane niezbędne, które 
będą musiały być związane z budową tego pomnika, ile mają kosztować. Do tego dochodzi 
samo złożenie tego orła z tych elementów, stalowych po baterii Laskowskiego. I tu będziemy, 
wiedząc już jaki będzie przewidywany możliwy koszt, wtedy dopiero będziemy się 
zastanawiali, wspólnie też ze Stowarzyszeniem Przyjaciele Helu, w jaki sposób zorganizować 
ten montaż finansowy. Bo tak naprawdę do tej pory padały różne kwoty, ale tak naprawdę one 
z niczego nie wynikały. A dlatego decyzja, najpierw projekt, pozwolenie na budowę, czyli to, 
że wiemy, że inwestycja może być realizowana, wiemy ile może kosztować, Możemy wtedy 
ubiegać się i szukać pieniędzy, żeby nie realizować tego. Akurat takie przedsięwzięcie nie 
powinno być tylko z budżetu gminy realizowane. Także czekamy na projekt, kosztorys i wtedy 
decyzję, co dalej. A to już państwo na pewno też będziecie w tym brali udział. A tak jak pan 
burmistrz powiedział, na etapie przygotowania projektu mamy koncepcję i wizualizację 
właśnie zagospodarowania terenu już właśnie przygotowany pod ten projekt budowlany  
i pewnie na następną sesję już, która będzie, możemy tutaj państwu to zaprezentować. Kolejne 
pytanie dotyczyło sprawozdania z wykonania uchwał. Myślę, że tutaj odpowiedź też została 
udzielona przy okazji tego sprawozdania. Odczytywałem informację od pani sekretarz. I tutaj 
to były wszystkie pytania od pana radnego Labuddy i jeszcze pytania od pana 
przewodniczącego, pana radnego Chronia. Znak STOP przy wyjeździe z ulicy Kapitańskiej 
przy skrzyżowaniu ze ścieżką rowerową. To wraca to pytanie po raz drugi.  
Burmistrz Helu- No właśnie, wraca jak bumerang. Szanowni państwo, miasto posiada projekt 
organizacji ruchu dla całego miasta. W tym projekcie organizacji ruchu nie jest przewidziany 
tego typu znak stopu. Poprzednio jak to pytanie padało, to chyba był pomysł, żeby to był znak 
stopu dla rowerzystów. A teraz jest chyba pomysł, żeby to był przy wyjeździe z ulicy.  
Przewodniczący rady- Panie burmistrzu, to pytanie jest identyczne jak na poprzedniej sesji. 
Ja tylko oczekuję odpowiedzi tak, nie. Nic więcej.  
Burmistrz Helu- Nie.  
Zastępca burmistrza Helu- Jeszcze jedno pytanie o tablicę z nazwą instytucji Straży 
Miejskiej na budynki biblioteki, że jest zasłonięta. To oczywiście do sprawdzenia.  
Burmistrz Helu- To jest do zrobienia.  
Radna Zielińska- Ja przepraszam, ale tam jeszcze radny Labudda pytał o te znaki na wjeździe 
na tą drogę do Kormorana.  
Radny Labudda- Chodziło o postawienie znaku B43, tak? Czyli początek lub koniec obszaru 
zabudowanego, czyli z informacją, że miasto Hel na ulicy Kormoran, bo jak się wjeżdża od 
strony drogi 216 właśnie przez Kormoran, to jak gdyby nie ma się ograniczenia prędkości i też 
nie wiadomo czy jest się w terenie zabudowanym, czy poza terenem zabudowanym. 
Teoretycznie tak, ale kiedyś będzie remont i będzie można jeździć dużo szybciej.  
Burmistrz Helu- Stan tej drogi jest dzisiaj najlepszym takim leżącym policjantem, ponieważ 
tam się szybciej nie da jak jechać jak 40. No wiadomo, że jak nie ma ograniczenia, to i 90 
można, ale pomyślimy nad tym znakiem, czy ewentualnie to jest strefa zamieszkania potem, 
chociaż tutaj nie ma jakby na tym odcinku zabudowań, ale nad takim znakiem pomyślimy.  
Przewodniczący rady- Czy to jest w ramach uzupełnienia? Ja jestem dziś bardzo 
wyrozumiały. To jest punkt odpowiedzi burmistrza na sprawy bieżące. I chciałbym tylko 
przypomnieć, że w przypadku niesatysfakcjonującej odpowiedzi można złożyć to pytanie na 
piśmie. Ale proszę bardzo, panie radny.  
Radny Dykta- Bardzo dziękuję za odpowiedzi i bardzo dziękuję za uruchomienie fontanny na 
bulwarze. Ja tylko o sprawie naszego miejsca po Neptunie. Kilka dni temu idąc przez port 



wpadłem na taki pomysł, że jak już kiedyś nadejdzie ten moment, że ten Neptun może zniknąć, 
oby to nie nastąpiło, to może by warto było w jakiś sposób ożywić tego słynnego rybaka 
sześciopalcowego, co jest w porcie na ścianie jednego z budynków. To jest taka też trochę 
symbol naszego portu rybackiego. Może warto by było go ożywić i jedna prośba tylko, żeby 
opublikować na BIP-ie protokoły z posiedzeń Komisji Gospodarczej. Dziękuję.  
Przewodniczący rady- Panie radny, to już jest nadużycie. Mamy porządek. Ja rozumiem,  
że są odstępstwa od porządku, ale pan wykorzystuje to, że pozwalam na przekraczanie 
porządku.  
Burmistrz Helu- Panie radny, ja wiem, że chciał pan pierwszy pomysł zgłosić na ewentualnie 
zagospodarowanie bulwaru. Będzie czas na to, żeby zgłaszać takie pomysły, a na pewno 
mieszkańcy powinni wziąć w tym udział i w jakiś sposób głosować nad wszystkimi pomysłami 
i projektami, które ewentualnie będziemy realizowali, jeżeli chodzi tak jak pan powiedział, nie 
wiadomo czy Neptun zniknie. Jeżeli dojdzie do tego, że właściciel go zabierze, będziemy 
musieli go wydać, no to wtedy ten teren trzeba uatrakcyjnić. Czy to będzie postać? Nie wiem. 
Ja już miałem tyle pomysłów zgłaszanych, nawet takich morświny, foka, dzik. Nie wiem, czy 
kolejna postać jest najlepszym rozwiązaniem, czy nie pójść w jakiś taki bardziej futurystyczny. 
Możemy się pokusić nawet na fontannę, w której jest odtwarzana muzyka o odpowiednich 
godzinach, podświetlenie i ta fontanna tryska i pracuje w takt muzyki. Można takie rzeczy 
obejrzeć na świecie, ja to widziałem i to by było super. Tylko, że oczywiście to wymaga 
odpowiednio środków. Nie przesadzam, pomysł rzucony, będziemy notowali.  
Przewodniczący rady- Proszę państwa, tak ad vocem jeszcze, ja jedno zdanie tylko chciałbym 
przypomnieć o instytucji interpelacji. To, co w tej chwili pan radny zgłosił ciekawy pomysł, 
ale uważam, że w formie interpelacji jak najbardziej. Proszę złożyć, burmistrz się będzie 
musiał ustosunkować, tak jak ja złożę w sprawie znaku STOP.  
 
14. Zamknięcie posiedzenia. 
Przewodniczący rady- Także proszę państwa, wyczerpaliśmy porządek dzisiejszej sesji. 
Zamykam III sesję Rady Miasta Helu, w dniu 26 czerwca 2024 roku, godzina 15.48. Dziękuję 
Państwu.  
 
Na tym protokół zakończono. 
 
Protokołowała: Mirela Figurska – inspektor ds. obsługi rady 
 
 
 
 
Załączniki do protokołu: 

1. Porządek obrad. 
2. Listy obecności. 
3. Raport o stanie Gminy Miejskiej Hel w 2023 roku. 
4. Wniosek Komisji rewizyjnej  w sprawie udzielenia absolutorium burmistrzowi Helu  

z tytułu wykonania budżetu gminy za 2023 rok. 
5. Opinie Komisji rewizyjnej dot. wykonania budżetu gminy Hel za 2023 rok. 
6. Opinia Komisji gospodarczej dot. wykonania budżetu gminy miejskiej Hel za 2023 rok. 
7. Opinia Komisji skarg, wniosków i petycji dot. wykonania budżetu gminy miejskiej 

Hel za 2023 rok. 
8. Opinie Komisji rewizyjnej dot. udzielenia burmistrzowi Helu absolutorium za 2023 

rok. 
9. Informacja z wykonania budżetu miasta Helu za 2023 rok. 



10. Uchwała Nr 087/g114/R/III/24 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej 
w Gdańsku w sprawie opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu m. Helu za 2023 r. 
wraz z inf. O stanie mienia komunalnego i objaśnieniami. 

11. Uchwała Nr 081/g114/A/II/24 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej 
w Gdańsku. 

12. Sprawozdanie burmistrza Helu z wykonania uchwał Rady Miasta Helu. 
13. Informacja na temat planów przedsięwzięć promocji miasta w sezonie letnim. 
14. Założenia do budżetu 2025 roku. 
15. Opinia Klubu Radnych NOWY HEL w przedmiocie projektu nr 38 Rady Miasta Helu 

w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu m. Helu za 2023 rok. 

16. Opinia Klubu Radnych NOWY HEL w przedmiocie projektu nr 41 uchwały Rady 
Miasta Helu w sprawie Rady Seniorów Miasta Helu oraz nadania jej statutu. 

17. Opinia Klubu Radnych NOWY HEL w przedmiocie projektu nr 43 uchwały Rady 
Miasta Helu w sprawie wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi oraz ustalenia stawki tej opłaty. 

18. Projekt uchwały nr 37/2024. 
19. Uchwała nr III/14/24 Rady Miasta Helu z dnia 26.06.2024 roku w sprawie udzielenia 

wotum zaufania Burmistrzowi Helu. 
20. Projekt uchwały nr 38/2024. 
21. Uchwała nr III/15/24 Rady Miasta Helu z dnia 26.06.2024 roku w sprawie rozpatrzenia  

i zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania 
budżetu miasta Helu za 2023 rok. 

22. Projekt uchwały nr 39/2024. 
23. Uchwała nr III/16/24 Rady Miasta Helu z dnia 26.06.2024 roku w sprawie udzielenia 

absolutorium dla burmistrza Helu. 
24. Projekt uchwały nr 40/2024. 
25. Projekt uchwały nr 41/2024. 
26. Projekt uchwały nr 42/2024. 
27. Uchwała nr III/17/24 Rady Miasta Helu z dnia 26.06.2024 roku w sprawie powołania 

Komisji Statutowej. 
28. Projekt uchwały nr 43/2024. 
29. Uchwała nr III/18/24 Rady Miasta Helu z dnia 26.06.2024 roku w sprawie dokonania 

wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, oraz 
ustalenia stawki tej opłaty 

30. Projekt uchwały nr 44/2024. 
31. Uchwała nr III/19/24 Rady Miasta Helu z dnia 26.06.2024 roku w sprawie określenia 

górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości, którzy pozbywają 
się z terenu nieruchomości nieczystości ciekłych oraz właścicieli nieruchomości, którzy 
nie są zobowiązani do ponoszenia opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi na 
rzecz gminy. 

32. Protokół głosowania imiennego. 
 
 
Na V sesji Rady Miasta Helu, 25 września 2024 r. protokół z III sesji został zatwierdzony 
głosami: 
„za”                                        -        
„przeciw”                               -         
„wstrzymującymi się”            -        
 


